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HPEAUCJIOBUE

OcHOBHO#1 (hopMOH Tporiecca OBIAJACHUS WHOCTPAHHBIM  SI3BIKOM,
OeccropHO, SIBIISIETCS MPAKTHYECKOe 3aHsATHE. VIMEHHO 311eCh MPOUCXOIUT
NOJy4YeHHe 3HAHUM 10 HWHOCTPAHHOMY SI3BIKY, (OpMHpOBaHWE YMEHHH W
HaBBIKOB MCIIOJIb30BaHHUS MX BO BCEX BHIAX pedeBoil aesrenbHocTH. Ho, Kak
W3BECTHO, MPOYHOE OBJIAJCHUEC YYEOHBIM MaTepUAIOM HEBO3MOXKHO 0e3
(bopMHUpOBaHHS YMEHUI CaMOCTOSTEILHOU paOOThI HAJT SI3BIKOM.

Oco0eHHO Ba)KHOE 3HAYEHHUE MPUOOpPETaeT CaMOCTOsTeIbHAs paboTra 1o
MHOCTPAHHOMY SI3bIKY B HES3BIKOBOM By3e. Ee KOHedHas 1enb — Hay4YHTh
CTYJCHTOB CaMOCTOSITEIbHO HCIOJh30BaTh WHOCTPAHHBIA SI3BIK B OyIylIeH
npo(hecCHOHATBHOM JeSTEIbHOCTH.

OcHoBomojararomuM (GakTopoM B CHCTEME CaMOCTOSTEIBHOH padoThI
SBIISIETCSI  CAaMOCTOSATENbHAsT paboTa TOJ PYKOBOACTBOM TMPEIOJIaBATEs,
KOTOpPAast He TOJIbKO YUUT pabOTaTh CAMOCTOSTEIBHO, HO M TOTOBHUT CTYJICHTOB K
npodeccHoHATEHO-0PUEHTHPOBAHHOMY OOIICHUIO.

Co3nanne y4eOHO-METOJMYECKOT0 KOMIUIEKCA HMEET IIeJb CIHOCOo0-
CTBOBaTh AaKTUBHOW Yy4eOHO-ITO3HABATEIBHON JEATEIBHOCTH CTYACHTOB,
pa3BUBATh UX CIOCOOHOCTH W YMEHHUSI CaMOCTOSITENBHO mpuoOperath Heo0Xo-
JMMBbIC 3HAHHS.



BBEJAEHHUE

VY4eOHO-MeTOANYECKUN KOMITJIEKC MPEACTABIISIET CO00H yueOHOe mocobdne
nns  crygeHtoB [ kypca cneunmansHocten: 1-25 01 07 «OxoHOoMHMKa U
yrpaBjieHue Ha npeanpuarun», 1-25 01 08 «byxraarepckuil yyer, aHaau3 u
aynut», 1-25 01 04 «®unancel u kpeaut», 1-26 02 02 «MeHemKMEHTY,
1-26 02 05 «Jloructuka» mmo nucnuiuinae « HeMenkum s3p1k».

[enpro maHHOrO y4eOHO-METOJIMYECKOTO KOMIUIEKCA SIBIISIETCS CO3/IaHUe
TUAAKTUYECKUX MaTepUasioB, HAMPABICHHBIX HA (OPMHPOBAHWE U PA3BUTHE
HABBIKOB UTECHHS U TOHUMAHHUS CIIECIIUATBHBIX TEKCTOB, PA3BUTUE YMEHUI BECTH
Oeceny U BbIpa)kaTh CBOM MBICIIM B paMKaX Mpo(ecCHOHaTbHON TeMaTHKHU.

Y4eOHO-METOANYECKUN KOMIUIEKC TIOCTPOCH 10 MOJYJILHOMY TIPUHITUITY.
Matepuan kypca coctout u3 10 yueOHbIX Momyneidt (YM), KoTopbie B CBOIO
odepeslb pa3ouThl Ha ydeOHbIe deMeHThl (Y ). Kaxaplii MOaynb COCTOUT W3
3-5 351eMEeHTOB, 00bEIMHEHHBIX TEMATUYECKH U UMEET BXOIHON M KOHTPOIbHBIM
TecT. Kaxkplii yueOHBIN 3JIeMEHT COAECPKHUT pa3zHOOOpa3Hble MPEATEKCTOBBIE U
MOCJIETEKCTOBBIE YIPaXKHEHUs, HAINpaBiCHHbIE HA pa3BUTHE (DOHETUUYECKHUX,
JEKCUYECKMX M TpaMMaTUYECKMX YMEHUW M HaBBIKOB. ['paMmarnueckuit
Matepuasl OTpadaThIBACTCS U 3aKPEIUISIETCS B YNPAXKHEHUSX C TEMaTUYECKOM
JIEKCUKOM, TECThI JAl0T BO3MOXXHOCTh MPOBEPUTH YPOBEHb 3HAHUU JICKCUKU U
IrpaMMaTHKHU.

B crpykrtypy YMK BXOAAT NPUIIOKEHHS, COCTOSIIME W3 KIOYEH K
TecTaM, TPaMMAaTUYECKOTO CIIPABOYHHKA, TEKCTOB JJIsi BHEAYTUTOPHON padOTHI,
CIIMCKA MCTOJIb30BAHHON JTUTEPATYPHI.

Cooeporcanue Kypca npedcmagieHo ciedyrouieii memamuKkou.
- baHkoBckas cucrema.

- PeIHOYHAs SKOHOMUKA.

- MeHe1KMEHT.

- OUHAHCHI ¥ KPEIIUT.

- byxranrepckuit y4er.

- DKOHOMMKA U YIIPaBJICHUE HA MPEANPUITUH.

- Mos npodeccusi.

[IporpamMmmont mpenycMOTPEH TEKYIIMH W MPOMEXKYTOUHBIM KOHTPOJb B
YCTHOM WIJIM TNHCbMEHHOW (TecTupoBaHue) ¢GoOpMe, CEMECTPOBBIN 3ayer,
KOTOpPbIA HOCUT HAKONMUTENbHbIA Xapakrep. OOydeHHe Ha BTOPOM JTamne
3aBEpLIACTCS DK3aAMEHOM.



Cooeporcanue IK3amena
DK3aMEHAIIMOHHBIA OUJIET COCTOUT U3 CIEAYIONINX 3aaHH:

1. a) Jlekcuko-rpaMMaTUYECKU TECT;
0) [lucpbmMeHHBIN TEPEeBOJ TEKCTa MO CIEIMHAIBHOCTH CO CIIOBapEM
(1300-1500 meyaTHBIX 3HAKOB).
2. PedepupoBanre Hay4YHO-NOMYJSPHOTO WA OOIECTBEHHO-MOJIUTH-
YECKOro TeKcTa Ha ooOmiee monumManue (900 medyaTHpIX 3HAKOB) 5-7 MUHYT.
3. IloaroToBieHHOE BBICKa3bIBaHWE IO 3aJaHHOM cuTyanuu. Hemonro-
TOBJIEHHOE BBICKa3bIBAHWE B paMKaX CUTYyalUH (110 TEME).

IlepedyeHb TeM IJIfl YCTHOTO IK3aMEHAIMOHHOTO COOOIIeHUsI
Most BU3UTHAsI KapTOUKA.

YHUBEPCHUTET.

benapyce.

OPI".

banku.

PriHOYHAs SKOHOMMKA.

Nk LW =

Mos 6ynymas npodeccus.

HopMmbl onieHOK

1. Ouenka nepeBoaa

YpoBan bambt Utenue
0 |OrcyrcTBHE NEPEBO/A WJIN OTKA3 OT HETO
I Husknii 1 |IlepeBox TekcTa HAa YPOBHE OTAEJIBHBIX CIIOBOCOYETAHUN
(perenTuBHBI) Y NPEJIOKEHUI MTPU MPOSBICHUU YCWIMN U MOTHUBAIUH.

2 |Henonnsiit nepeBoa Tekcta (MeHee 90 %) Jlomyckatores
rpyOble HMCKaXeHUs B Tepenade conepkanus. OTcyT-
CTBYeT MpaBWIbHAs IepeAaya XapaKTepPHBIX OCOOEH-
HOCTEH CTHIIS IEPEBOIUMOTO TEKCTA.

IT Y nosnerBoputenbHbIi 3 |Hemonmert mepeBox (90 %) [Homyckatorcs TrpyObie
(peuenTuBHO- CMBICJIOBBIE M TE€PMHHOJOTHYECKHe HcKaxkeHus. Hapy-
penpOaYKTHUBHBII) iaeTcs MpaBWJIBHOCTh IEpeladl XapaKTepHBbIX 0COOeH-

HOCTEH CTHIIA MEPEBOJAUMOIO TEKCTA.

4 |Tlomuerii mepeBox. JlomyckaroTcsi rpyOble TEPMHUHO-
Joruveckrue HcKaxeHus. Hapymaercs mnpaBHIBHOCTD
nepenayn XapakTepHBIX OCOOCHHOCTEH CTWIIS TepeBO-
JUMOTO TEKCTA.




I Cpennuit
(penpoayKTHBHO-
IIPOAYKTUBHBIN)

ITonnsiii nepeBon. [JomyckaroTcs HE3HAUYUTEIbHBIE UCKA-
KEHMsI CMBICIa M TepMuHOsornd. He Hapymaercs
[IPaBUJILHOCTH IIEPEAaYU CTUIIS IIEPEBOIUMOIO TEKCTA.

ITonnblii nepeBoa. OTCYTCTBYIOT CMBICIOBBIE HCKaXe-
HUA. JIOMyCKaroTCs HE3HAYMTEIbHBIE TEPMUHOJIOTHYEC-
KMe UCKakeHus. Hapymiaercs mpaBWIBHOCTB IEepenadu
XapaKTepHBIX OCOOEHHOCTEH CTWISA IEPEBOJUMOIO
TEKCTa.

v
JlocTaTouHBIN
(PO TYKTUBHBIIA )

[Tonnseii mepeBoa. CoOmromaeTcss TOYHOCTH TEepeaadu
conepxanusi. OTCYTCTBYIO TEPMHUHOJIOTUUECKHE UCKaXKe-
Husa.  JlomyckaroTcsi  HE3HAUWTENbHBIE  HapYIICHUS
XapaKkTepHBIX OCOOCHHOCTEW CTWIS MEPEBOJUMOTO
TEKCTA.

ITonubiii nepeBoa. OTCYTCTBYIOT — CMBICIOBBIE U
TEPMHUHOJIOTHYECKHE  HCKaKeHus. B OCHOBHOM
coOioaeTcss MpaBWIbHAS — Iepeladya  XapaKTEePHBIX
0COOEHHOCTEH CTHIIS IEPEBOJUMOI0 TEKCTA.

A%
Bpricokuii (MpOgyKTUBHBIH,
TBOPYECKHUI)

[Tonuei  mepeBoa.  OTCYTCTBYIOT — CMBICIOBBIE U
TCPMHUHOJIOTHYCCKUC UCKAKCHUS. HpaBI/IJII:HaSI nepcaava
XapaKTepHbIX OCOOEHHOCTEH CTUJIS TMEPEBOJAUMOIO
TEKCTa.
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ITonubiii  nmepeBon. OTCYTCTBYIOT — CMBICIOBBIE U
TEPMUHOJIOTUYECKUE UCKAXKEHUS. TBOPUYECKHUI MOAXO K
nepenade XapaKTepHBIX OCOOCHHOCTEH CTHIS TepeBO-
JIMMOT'O TEKCTa.

2. Onenka NoHUMaHMA IPpHA YTCHUMH. IToxa3zaTen OLeHKH YTEHHUA

YpoBHH

banasr

Yrenue

0

OTCYTCTBI/IG OTB€Ta HUJIKM OTKa3 OT OTBCTA.

I
Huzkuii (perienTUBHBII)

1

[Tonumanue menee 30 % OCHOBHBIX (PAKTOB U CMBICIIO-
BBIX CBA3€H MEXIy HUMHU.

2 |llonumanue 30 % OCHOBHBIX ()aKTOB M CMBICIOBBIX
CBSI3€U MEXIY HUMHU.
IT Y noBnerBopUTENBHBIN 3 [Tonnmanue meHee 50 % OCHOBHBIX (JAKTOB U CMBICIIO-
(peenTuBHO- BBIX CBSI3€ MEX/y HUMHU.
PenpPOTYKTHUBHBIH )
4  |Tlonumanue 50 % OCHOBHBIX ()aKTOB TEKCTa U CMBICIIO-
BBIX CBSI3€ MEX/y HUMHU.
IIT Cpenuuit 5 |llonumanue OOJBIIMHCTBA OCHOBHBIX (DAaKTOB TEKCTa,
(penpoyKTUBHO- CMBICJIOBBIX CBSI3€H MEKIY HUMH U OTAEIbHBIX JeTael
IPOAYKTUBHBIN) TEKCTa.
6 |[lonnmaHue BceX OCHOBHBIX (PAKTOB TEKCTAa, CMBICIIO-

BBIX CBsizeil mexay HUMU U 50 % neraneit Tekcra.




v 7  |lloHnMaHHe BCEX OCHOBHBIX (DAKTOB TEKCTa, CMBICIIO-
JlocraTounbrit BBIX CBsizeil mexay HuMu u 70 % neraneit Tekcra.
(MpOAYKTUBHBIH)
8 |llonumaHMe BCeX OCHOBHBIX (DaKTOB TEKCTa, CMBICIIO-
BBIX CBsizeil mexay HUMuU U 80 % nerasneil Tekcra.
A% 9 |llonuMaHue BCEX OCHOBHBIX (DAKTOB TEKCTa, CMBICIIO-
Bricokuii (TpoTyKTUBHBIMH, BBIX CBs3eil Mexay HUMU U 90 % neraneit Tekcra.
TBOPUYECKUI)
10 |100-porieHTHOE TOHUMaHHWE OCHOBHBIX (haKTOB TEKCTA,
CMBICJIOBBIX CBA3EH MEXKIY HUMU U JETAJEN TEKCTA.

3. OneHkKa NUCbMEHHBIX TECTOB
[lkana nmepeBoaa B ecATUOAIIBHYIO CUCTEMY B cooTBeTcTBHHM C [Ipuio-
YKEHHEM K MocTaHoBJIeHHI0O MunuctepcTBa oopazoBanus Pb ot 1.04.2004 Ne 22.

100 % - 95 % npaBUIBHBIX OTBETOB 10 6ammoB
94,8 % - 90 % npaBUIBHBIX OTBETOB 9 GamoB
89,6 % - 83 % npaBUIbHBIX OTBETOB 8 OamioB
82,6 % - 75 % npaBWIBHBIX OTBETOB 7 6amioB
74,6 % - 65 % NpaBUIBHBIX OTBETOB 6 6ayoB
64,7 % - 50 % npaBUIBHBIX OTBETOB 5 6ainoB
49,7 % - 35 % npaBUIBHBIX OTBETOB 4 GamnoB
34,7 % - 20 % npaBWIbHBIX OTBETOB 3 GamioB
19,7 % - 10 % npaBuIbHBIX OTBETOB 2 GayioB
9,7 % - 1,8 % npaBUIBHBIX OTBETOB 1 6amnoB
1,4 % - 0 % nmpaBUIIBHBIX OTBETOB 0 6amnoB

Haumenbmas 1oioXuTenbHas OIICHKa — 4 OGamna — BBICTABIISICTCS Impu

IIpaBUJIbHOM BBIIIOJIHCHHUN HEC

MeHee 2/3 3amanuii. OTcyTcTBHE PpabOTHI WIH

OTKa3 OT BBITIOJIHEHUSI COOTBETCTBYIOT O1leHKe () Oaios.

YUEBHBIN MJIAH
Ne monyns Kon-80
) Ha3Banue HACOB
Moaynb conranbHOT0 001meHus (cM. TpuMedanue, ctp. 10)
Monynb npodeccHoHAIBEHOTO OOIICHUS
I cemectp
Monyns 1 Wirtschaften 10
¥3-0 | Beenenue B moayns. Test der Vorkenntnisse. 1
¥O-1 | Was heiit Wirtschaften? 2
V¥3-2 | Das 6konomische Prinzip in der Wirtschaft 4
¥3-3 | Das 6konomische Prinzip im Familienhaushalt. 2
¥3-K | Kontrolltest. 1




Mopyns 2 Produktionsfaktoren 10
¥3-0 | Beenenue B moayns. Test der Vorkenntnisse. 1

¥3-1 | Produktionsfaktoren: Natur, Arbeit, Kapital 4

VDO-2 | Produktionsfaktor: ,,Natur* 2

¥3-3 | Produktionsfaktor: ,,Kapital* 2
¥3-K | Kontrolltest. 1

II cemectp

Monyns 3 Geld 10
¥3-0 | Beenenue B moaynnb. Test der Vorkenntnisse. 1

¥3-1 | Hauptfunktionen des Geldes 2

¥D3-2 | Weitere Geldfunktionen 2

¥3-3 | Geldwert 2

¥3-4 | Erkrankungen des Geldes 1

¥5-5 | Heilmittel der Inflation 1
V¥3-K | Kontrolltest. 1
Monyns 4 Banken 10
¥3-0 | Beenenue B moayns. Test der Vorkenntnisse. 1

¥D3-1 | Bankensysteme: Notenbankwesen und Kreditbankwesen 4

¥3-2 | Bankwesen in Deutschland 2

¥3-3 | Die deutschen GruB8banken 2
¥3-K | Kontrolltest. 1
Monyns 5 Marktwirtschaft 10
V¥5-0 | Beenenue B moayib. Test der Vorkenntnisse. 1

¥D3-1 | Modell der freien Marktwirtschaft 4

¥3-2 | Lenkungsproblem in der Marktwirtschaft 2

V¥3-3 | Verteilungsproblem in der Marktwirtschaft 2
V¥3-K | Kontrolltest. 1
Monyisb 6 Markt und Preisbildung 10
V¥5-0 | Beenenue B moayinb. Test der Vorkenntnisse. 1

¥O-1 | Was ist Markt? 2

¥D-2 | Marktarten 2

¥3-3 | Marktformen 2

V¥3-4 | Preisbildung 2

V¥3-K | Kontrolltest. 1
Monyib 7 Rechnungswesen 12
¥3-0 | Beenenue B moaynb. Test der Vorkenntnisse. 1

¥3-1 | Rechnungswesen: Grundbegriffe 2

¥D3-2 | Rechnungswesen 2

¥3-3 | Buchfiihrung, Buchhaltung 2

¥3-4 | Verfahren der Buchfiihrung 2

¥3-5 | Ich bin Buchhalter 2

V¥3-K | Kontrolltest. 1




Monyns 8 Wirtschaftswissenschaften 10
¥3-0 | Beenenue B moayns. Test der Vorkenntnisse. 1
¥DO-1 | Wirtschaftswissenschaften 2
V¥3-2 | Einleitung in die Wirtschaftslehre 2
¥3-3 | Wesen und Aufgaben der Wirtschaft 2
¥3-4 | Ich bin Betriebswirt 2
V¥3-K | Kontrolltest. 1

Monyis 9 Management 6
¥3-0 | Beenenue B moayns. Test der Vorkenntnisse. 1
V3-1 | Management 2
V¥3-2 | Die vielen Fahigkeiten der Europa-Manager 2
V¥3-K | Kontrolltest. 1

Mopyns 10 Finanzierung und Kredite 12
V¥5-0 | Beenenue B moayinb. Test der Vorkenntnisse. 1
¥3-1 | Finanzierung 2
V¥3-2 | Aullen- und Innenfinanzierung 2
V¥3-3 | Der Bankkredit (Darlehens-und Kontrokorrentkredit) 2
¥3-4 | Die Sicherung der Kredite 2
V¥3-K | Kontrolltest. 1

NEPEYEHb IPAKTUYECKUX 3AHSITUA
Kon-Bo
Ne TeMbI Hassanue paznena, TeMbl
4acoB
I cemectp 68
Moyib COIMANBEHOTO OOIIEHUS

1 Tema "Most Bu3uTHas KapTouka" 12
2 Tema "Hosononouk. ITI'Y" 14
3 Tema "benapycp" 10
4 Tema "OPI™ 10

Monynb ipoeccrnoHaIbHOTO OOIICHUS

5 Tema "Uto Takoe 3xoHOMHKA?" 10
6 Tema "IIponsBoacTBeHHBIE (PaKTOPHI" 10

7 KonTponbHblii TECT 2
II cemectp 85

1 Tewma "OcHoBHBIC (QYHKITUU JeHET" 10
2 Tema "bankoBckas cucrema" 10
3 Tema "Monenb cBOOOAHOM PHIHOYHON SKOHOMUKH" 10
4 Tema "Uto Takoe priHOK?" 10
5 Tema "Mos Oyaymas mpodeccus” 40

6 O6o06mienne. KontponbHsiii TecT 5
Uroro: 153




IIpumeuanue: Moaynu coruaibHOro oO0IIeHus pa3padoransl B YMK
JUTsl CTYZICHTOB HESI3BIKOBBIX crienuanbHocTe (Hemenkuii si3pik: y4e0.-MeTo.
KOMILJIEKC ISl CTYJIEHTOB HES3BIKOBBIX crell. / cocT. u obul. pen. JI.B. Ilnu-
roBku, T.W. Hadpanosuu. — HoBonomnouxk: I1I'Y, 2006. — 296 c.).

INEPEYEHDB YCTHBIX OK3AMEHAILIMOHHBIX
TEM

1. Mos BuszuTHas kaptouka (Meine Visitenkarte).
2. Hosomnomork. IlTomomkmii rocygapctBeHHb yHUBEepcUTeT (Nowopolozk.
Die Polozker Staatsuniversitit).
Bbenapycs (Belarus).
['epmanus (Deutschland).
bankopckas cucrema (Bankwesen).
Peinounas skonomuka (Marktwirtschaft).

N kW

Mos Oynymiast mpodeccus (Mein zukiinftiger Beruf).



YYEBHBIA MOJYJb 1 (YM-1)
WIRTSCHAFTEN

YYEBHBII DJEMEHT 0 (Y23-0)
TEST DER VORKENNTNISSE

I. Wihlen Sie die richtige Variante:
1. alle MaBBnahmen umfasst

a) OXBATHUB BCE MEPOIPHITHSI
b) oxBaThIBast BC€ MEPOIPUATHUS
C) OXBaThIBa€MbIE MEPOTIPUSATHUS
2. alle Texte libersetzt

a) MepeBOIs BCE TEKCTHI

b) mepeBenst BCE TEKCTHI

C) BCE MEPEBOINMbBIEC TEKCThI

3. die Lexik gelernt

a) BbIYYMB JIEKCUKY

b) BBIyUUTH JIEKCUKY

C) BbIyYCHHAs JICKCUKa

4. am Text arbeitend

a) mopaboTaB HaJl TEKCTOM

b) pabotas Hag TEKCTOM

¢) oTpabaThIBa€MbIil TEKCT

5. das Ziel erreichend

a) TOCTUTHYBIIHH 1EIH

b) nocturas nenu

C) JOCTHKUMAs 11eTIb

I1. Wiihlen Sie die richtige Variante:

1. Es 1st niitzlich, den deutschen Text ...

a) um zu lesen

b) zu lesen

c) lesen

2. Es macht mir SpaB3, deinen Wunsch nicht ...
a) begrenzen

b) zu begrenzen

c¢) damit begrenzen
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3. Man muss es gut verstehen, um eine richtige Wahl ...

a) treffen
b) statt zu treffen
¢) zu treffen

4. Wirtschaften ist der Versuch mit der Knappheit fertig ...

a) zu werden
b) damit werden
c¢) ohne zu werden

5. Es ist wichtig, Einnahmen und Ausgaben im voraus ...

a) zu planen
b) ohne geplant zu haben
c) statt zu planen

YI-1

WAS HEIBST WIRTSCHAFTEN?

Merken Sie sich folgende Lexik:

das Wirtschaften

XO3AUCTBOBAHUE

wirtschaften (te, t)

XO3SMCTBOBATh, 3aHUMAThLCSA X031 CTBOM,
BECTHU XO3AUCTBO

umgekehrt

HAa00OpOT, HAIIPOTUB

sich (D.) etwas merken (te, t)

3allOMUHATh YTO-JIH0O

von (D.) ablenken (te, t)

OTBJIEKATh OT KOr0-I1100, Yero-I1oo

die Bedurfnis

NOTPEOHOCTH, HY k12

verursachen (te, t)

BbI3bIBATbH, IIPUYUHATD, B036Y)K,Z[3TI>

bestmdglich

HAWIy4IIuM o0pa3om

knapp

CKYJIHbIW, OTPaHUYECHHBIN

fertig werden mit j-m, etwas

(D.) (u,0)

CIIPABUTHCA C KEM-JTHO0, ¢ YEM-JTHO0

die Wahl treffen (a, o)

caenaTh BEIOOD

der Aufwand 3aTpaThl, U3JAEPKKU, PACXOJIbI
der Ertrag JI0XO/, BBIpyUYKa

die Spannung; die Spanne pa3Hulla, AUara3oH, MPOMEKyTOK
die Knappheit HEXBaTKa, HEJJOCTATOK, ACHUIITUT
knapp bei der Kasse sein HYKJIaThCS B ICHbrax

wer die Wahl hat, hat die Qual

KOMY BbIOMpAaTh, TOMY U TOJIOBY ce0e JIOMaTh

vorhanden

UMEIOIIUICS, HAJTUYHBIN
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Vorangehende I"Jbungen zum Text ,,Was heilit ,,Wirtschaften?*

Ubung 1. Lesen Sie die Substantive und nennen Sie die Verben, von denen
sie abgeleitet sind.

Muster: die Wirtschaft — wirtschaften

die Ablenkung die Aufgabe

die Wahl der Wunsch

der Aufwand die Begrenzung
der Ertrag die Befriedigung
das Handeln das Treffen

der Erfolg das Streben

die Entscheidung die Beschrankung

Ubung 2. Nennen Sie die 3 Grundformen der Verben:

Muster: handeln — handelte — gehandelt

wirtschaffen sich merken
lesen verursachen
konnen fertig werden
meinen kampfen
bedeuten verstehen
verstehen treffen

tun mussen
erreichen denken
gehoren beantworten

Ubung 3. Fiillen Sie die Tabelle aus. Bestimmen Sie die Zeitformen der
Verben und nennen Sie ihren Infinitiv:

Priasens | Priteritum | Perfekt | Plusquamperfekt| Futurum | Infinitiv

hat getan tun

las, kdmpften, war fertig, wird verstehen, dachte, beantwortet, erreichte, wird
gehoren, kann, bedeutete, musste, traf, verursacht, merkt sich, wirtschaften,
hatten verursacht, wird meinen, werden reich, hat begrenzt, wurde eilig, hattest
gedeckt, hat gestrebt, befriedigst, wird die Wahl treffen, fiel schwer, man muss,
wirst denken
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Ubung 4. Fiillen Sie die Tabelle aus.

Verben Substantive Adjektive Partizip I
wirtschaften
aufwendig
Bediirfnis bediirfend
ablenken
Begrenzung
umfassend
verursachen
kampferisch
Befriedigung
erreichen

Ubung 5. Was passt zusammen?

knapp bei der Kasse sein CIIPABUTHCS C KEM-JIMOO0, 4eM-JTHO0

wer die Wahl hat, hat die Qual cenaTh BBIOOD

mit j-m, etwas fertig werden HYKJIaTbCs B IEHbrax

die Wahl treffen KOMY BBIOMPATh, TOMY U TOJIOBY

cebe JioMaTh

seine Bedirfnisse befriedigen YAOBJIETBOPUTH CBOU MOTPEOHOCTH

Aufwand an Zeit, Kraft und Geld JyMaThb O BBIOOPE M OrpaHUYCHUU

an Auswahl und Beschrankung denken CyTh 9KOHOMHUKH, XO3UCTBOBAHUS

das Wesen des Wirtschaftens 3aTpaTbl BpEMEHH, CUJI U JICHET
Text 1

WAS HEIST WIRTSCHAFTEN?

- Irgendwo habe ich gelesen oder gehort: "Wirtschaften ist fiir die Armen, die
Reichen konnen auch ohne". Was meinst du dazu? Wer wirtschaftet eigentlich?
Warum muss man wirtschaften? Was bedeutet iiberhaupt "wirtschaften"?

- Zu viele Fragen auf einmal. Aber jetzt alles der Reihe nach. Wirtschaften
miissen alle. Auch die Reichen, sonst werden sie arm. Und umgekehrt: durch
Wirtschaften kann man reich werden. Das musst du dir merken, wenn du willst,
dass dein Portmonee etwas dicker wird.

- Wer will das nicht! Mein diinnes Portmonee macht mich immer nervos.

- Das verstehe ich. Aber lassen wir uns nicht vom Thema ablenken. Das
wirtschaftliche Handeln wird durch die menschlichen Bediirfnisse verursacht.
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"Wirtschaften" umfasst alle MaBBnahmen, deren Aufgabe und Ziel es ist, mit den
begrenzten Mitteln den menschlichen Bedarf nach Giitern bestmoglich zu
decken. Unsere Wiinsche und Bediirfnisse sind vielfdltig und unbegrenzt, aber
Giiter zu ihrer Befriedigung sind knapp. Diese Spannung zwischen den
Bediirfnissen und den Mdglichkeiten sie zu befriedigen nennt man Knappheit.
Wirtschaften ist der Versuch des Menschen mit der Knappheit fertig zu werden.
- Das tu ich auch. Ich kdmpfe stindig gegen Knappheit, und trotzdem bin ich
immer knapp bei der Kasse.

- Ich glaube, deine Bediirfnisse sind zu groB3. Und du bist zu eilig bei deren
Befriedigung. Es bestehen immer mehrere Mdglichkeiten, um seine Bediirfnisse
zu befriedigen. Man muss einfach verstehen, eine richtige Wahl zu treffen.

- Das féllt mir gerade besonders schwer.

- Das ist nicht nur dein Problem. Die Auswahl unter mehreren Moglichkeiten ist
nie leicht. Du kennst doch das Sprichwort "Wer die Wahl hat, hat die Qual". Der
Mensch strebt schon immer danach, mit den vorhandenen Mitteln den grofiten
oder den gewiinschten Erfolg mit dem geringsten Aufwand an Zeit, Kraft und
Geld zu erreichen. Dieses Streben nach dem bestmoglichen Verhéltnis von
Aufwand und Ertrag nennt man das Okonomische Prinzip oder das
Wirtschaftlichkeitsprinzip.

- Also, bei jeder Entscheidung muss man an Auswahl und Beschrinkung
denken.

- Richtig, die beiden Begriffe gehoren zum Wesen des Wirtschaftens. Mehr zu
diesem Thema bekommst du aus dem nachfolgenden Text. Damit werden dann
vielleicht alle deine Fragen beantwortet.

Nachfolgende Ubungen zum Text 1

Ubung 1. Bilden Sie Wortverbindungen aus folgenden Substantiven und
Adjektiven:

die Bediirfnis richtig

die Wahl menschlich
das Problem gering

der Aufwand heutig

das Mittel vorhanden
die Moglichkeiten grof

der Erfolg mehrere

das Verhiltnis bestmdglich
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Ubung 2. Was passt zusammen?

die Bedurfnis JI0XO0/1

der Aufwand OTPeOHOCTH
der Ertrag 3aTpaThl

die Spannung X035THCTBOBAHHE
das Wirtschaften pasHHIA

die Knappheit BBIOOD

die Wahl HEXBaTKa

die Befriedigung Mepa

die Mallnahme yJAOBJIETBOPEHUE

Ubung 3. Erginzen Sie folgende Siitze, gebrauchen Sie dabei die Lexik
unter dem Strich:

1. Wirtschaften ist fiir die Armen, die Reichen konnen auch ...
2. Alles der Reihe ...

3. Wirtschaften miissen auch die Reichen, sonst werden Sie ...
4. Durch Wirtschaften kann man reich ...

5. Lassen wir uns nicht vom Thema ...

6. Unsere Wiinsche und Bediirfnisse sind vielféltig und ...

7. Die Giiter zur Befriedigung sind ...

8. Ich kampfe stindig gegen ..

9. Bei der Befriedigung delner Bediirfnisse bist du ..

10. Man muss eine richtige Wahl ..

nach, arm, werden, begrenzt, Knappheit, eilig, ohne, ablenken, knapp, treffen

Ubung 4. Wihlen Sie die richtige Variante:

1. Das wirtschaftliche Handeln wird durch die menschlichen ... verursacht.
a) Befriedigung

b) Mallnahmen

c¢) Bediirtnisse

2. ,,Wirtschaften* umfasst alle MaBBnahmen, deren ... und ... es ist, mit den
begrenzten Mitteln den menschlichen Bedarf nach Giitern zu decken.

a) Aufgabe ... Ziel

b) Wiinsche ... Bediirfuisse

c¢) Bediirfnisse ... Mdglichkeiten
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3. Unsere Wiinsche und Bediirfnisse sind ... und ... .
a) knapp ... stindig

b) vielfaltig ... unbegrenzt

¢) einfach ... richtig

4. Wirtschaften ist der Versuch der Menschen mit der
a) Ertrag

b) Aufwand

c¢) Knappheit

5. Man muss eine richtige ... treffen.

a) Wahl

b) Qual

c) Kraft

Ubung 5. Antworten Sie auf die Fragen zum Text:
. Kann man durch Wirtschaften reich werden?

. Wie sind unsere Wiinsche und Bediirfnisse?

. Was nennt man Knappheit?

. Wonach strebt immer der Mensch?
. Was nennt man das 6konomische Prinzip?

0NN DN kK~ W~

Y2I-2

... fertig zu werden.

. Wodurch wird das wirtschaftliche Handeln verursacht?
. Worin bestehen Aufgabe und Ziel der ,,Wirtschaften*?

. Bestehen es mehrere Moglichkeiten, um unsere Bediirfnisse zu befriedigen?

DAS OKONOMISCHE PRINZIP IN DER WIRTSCHAFT

Merken Sie sich folgende Lexik:

zwingen (a, u) MPUHYXIaTh, 3aCTaBIATh

einsetzen (te, t) MIPUMEHSATH, UCIIOJIb30BATh

das Handeln JICHCTBUS, MOCTYIIKH

voraussetzen (te, t) MpenoaraTh

die Leistung 30. MOIIIHOCTh, MPOJYKTUBHOCTh, BRIPAOOTKA
sparen (te, t ) PKOHOMUTH, KOMTUTh, O€pedb, OTKIIALIBATE (JIEHBIH)
gelten (a, o) CTOWTH, [ICHATHCS

die Einrichtung YCTPOMCTBO, OpraHu3aIs, 000py0BaHHUE
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die Erzeugung

MMpOU3BOACTBO, U3ITOTOBJICHUC, BBIITYCK

sinnvoll

OCMBICJIEHHBIHN, PALTMOHAIBHBIN

die Verteilung

pacrpejenieHue

die Bereitstellung

1. accurHoBanue, 2. U3rOTOBJICHUE, 3. 3arOTOBKA
(TOoBapoRB)

Vorangehende Ubungen zum Text 2

Ubung 1. Betonen Sie richtig zusammengesetzte Substantive. Bestimmen

Sie den Artikel.

Bediirfnisbefriedigung
Maximalprinzip
Minimalprinzip
Sparprinzip
Wirtschaftlichkeitsprinzip

Glitererzeugung
Giiterverteilung
Gliterverbrauch
Bereitstellung
Spannungsverhéltnis

Ubung 2. Was passt zusammen?

vorhanden Bediirfnisbefriedigung
bestmdglich Prinzip

okonomisch Einsatz

bestimmt Mittel

maximal Erzeugung

planvoll Leistung

sinnvoll Verwendung

sparsam Verteilung

Ubung 3. Nennen Sie die 3 Grundformen der Verben. Erinnern Sie sich an
trennbare und untrennbare Prifixe:

zwingen voraussetzen
wirtschaften gelten

einsetzen umfassen
erreichen unbegrenzen
bestimmen sich unterscheiden
erzielen verteilen

Ubung 4. Bilden Sie das Partizip I von den Verben der Ubung 3.

Muster: zwingen — zwingend
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Ubung 5. Suchen Sie die Antwort auf folgende Fragen im Text:

1. Was bedeutet ,,wirtschaften*?

2. Was zwingt den Menschen zu wirtschaften?

3. Worum geht es beim 6konomischen Prinzip?

4. Wie unterscheiden sich das Maximalprinzip und das Minimalprinzip?
5. Wo gilt das 6konomische Prinzip?

Text 2
DAS OKONOMISCHE PRINZIP IN DER WIRTSCHAFT

Die Knappheit der zur Bediirfnisbefriedigung vorhandenen Mittel, der Giiter,
zwingt also den Menschen zu wirtschaften, d.h. die zur Verfligung stehenden
knappen Giiter so einzusetzen, dass die bestmogliche Bediirfnisbefriedigung
erreicht wird.

unbegrenzte Menge von Bediirfnissen begrenzte Menge an Giitern

Der Mensch muss wirtschaften

Das O0konomische oder wirtschaftliche Prinzip bestimmt das Handeln in allen
Bereichen der Wirtschaft. Bei diesem Prinzip geht es darum, dass mit einem
bestimmten Finsatz von Mitteln ein moglichst grofer Erfolg erzielt wird (das
Maximalprinzip) oder aber ein bestimmter Zweck mit einem moglichst geringen
Einsatz von Mitteln erreicht wird (das Minimalprinzip). Das Maximalprinzip setzt
damit eine maximale Leistung mit gegebenen Mitteln und das Minimal- oder
Sparprinzip eine bestimmte Leistung mit moglichst wenigen Mitteln voraus.

Das 6konomische Prinzip gilt sowohl bei der Giitererzeugung wie auch fiir die
Giterverteilung und den Giiterverbrauch. Die Wirtschaft umfasst alle
Einrichtungen und Mallnahmen zur Befriedigung von Bediirfnissen durch die
planvolle Erzeugung, sinnvolle Verteilung und sparsame Verwendung von
Gitern.

Wirtschaften
Zweck Mittel
Befriedigung von Bediirfnissen Bereitstellung von Giitern
unbegrenzt Spannungs- Verhiltnis knapp
Okonomisches Prinzip
Maximalprinzip Minimalprinzip
= hochste Leistung = bestimmte Leistung
mit den gegebenen mit den geringsten
Mitteln Mitteln
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Nachfolgende Ubungen zum Text 2

Ubung 1. Schreiben Sie die Sitze mit dem erweiterten Attribut heraus und
iibersetzen Sie sie.

Ubung 2. Ergiinzen Sie folgende Siitze, gebrauchen Sie die notwendige
Lexik unter dem Strich:

1. Zur Verfiigung der Menschen stehen knappe ...

2. Die Menschen streben nach der bestmdglichen ...

3. Das Handeln wird durch das wirtschaftliche Prinzip...

4. Es geht um einem bestimmten ... von Mitteln.

5. Das Maximalprinzip setzt eine maximale ... mit gegebenen Mitteln voraus.

bestimmt, Gliter, Bediirfnis, Befriedigung, Leistung, Einsatz

Ubung 3. Bestiitigen Sie oder verneinen Sie:

Geht es darum, dass | a) die bestmogliche Bediirfnisbefriedigung erreicht wird?
b) das Handeln in allen Bereichen der Wirtschaft das
okonomische Prinzip bestimmt?

c) ein moglichst groBer Erfolg mit einem bestimmten
Einsatz von Mitteln erzielt wird?

d) ein bestimmter Zweck mit einem moglichst geringen
Einsatz von Mitteln erreicht wird?

e) das Maximalprinzip eine maximale Leistung mit
gegebenen Mitteln voraussetzt?

f) das Minimal — oder Sparprinzip eine bestimmte Leistung
mit moglichst wenigen Mitteln voraussetzt?

Ubung 4. Bestimmen Sie die grammatische Struktur und iibersetzen Sie
folgende Wortverbindungen:

Menge von Bediirfnissen unbegrenzt;

die zur Verfiigung stehenden knappen Giiter eingesetzt;
die bestmdgliche Bediirfnisbefriedigung erreicht;

das Handeln in allen Bereichen der Wirtschaft bestimmit;
einen moglichst groen Erfolg erzielt
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Ubung 5. Wie heift die gebrauchte grammatische Struktur? Ubersetzen Sie
folgende Wortverbindungen:

das wirtschaftliche Prinzip bestimmend;

einen moglichst grofen Erfolg erzielend,

einen bestimmten Zweck erreichend;

das Maximalprinzip voraussetzend;

alle Einrichtungen und MaBBnahmen umfassend

¥Y3-3

DAS OKONOMISCHE PRINZIP IM FAMILIENHAUSHALT

Merken Sie sich folgende Lexik:

der Haushalt

1. noMariHee X03gMCTBO; 2. IOM, CEMbS;
3. OrO[KET

die Entscheidung

penieHue

sich bemiihen (te, t)

CTapaThCA

ausreichen (te, t)

XBaTaTh, OBITH JOCTAaTOYHBIM

verfligbar

MMEIOIUNCS B PACIIOPSIKEHUN

das Einkommen

J0X01

auswihlen (te, t)

BbIOMpATh, MOAOUPAThH

sich lohnen (te, t)

OKyHaTbCs, CTOUTD, OBITH BBIT OJHBbIM

die Einnahme

NPUXOJ, MOCTYIUIEHHE (JEHET), BEIPYUKa

die Ausgaben

pacxoabl

enthalten (ie, a)

COACPIKATh

die Vernunft

pasyM, paccyaoK

die Aufstellung 1. cocraBnenue (cMeThl); 2. pa3paboTka (TUiaHa);
3. mepeveHsb, OTYET, BEAOMOCTh; 4. MOHTaX

das Notwendige HE0OX0aMMOe

das Niitzliche MOJIE3HOE

das Angenehme MPUSATHOE

abstimmen (te, t)

1. cBepsTh; 2. KOOPAMHUPOBATH; 3. TOJIOCOBATH

die Anforderung TpeboBaHue, 3asBKa, IPETEH3MS, 3aMpPOC
preiswert HEJ0POron

irrational HEpalUOHAIBHO

der Tipp COBET, YKa3aHHE

uniiberlegt HEOOJyMaHHBIH
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die Fensterauslage

BbBICTABKa TOBApPpOB B BUTPHUHC

das Inserat OOBSIBIICHUS

die Werbung pekiiama

das Sonderangebot yIIEHEHHAas pacipojiayka TOBapoOB

der Mengenrabatt CKHUJIKa C IICHBI 332 KOIMYECTBO

der Ausverkauf pacrpojaxa

die Beschriftung MapKHpOBKa, MOAMUCH

die Zusammensetzung COCTaB, CTPYKTypa CTPOCHHE

die Pflege 1. yxon, 3a00T1a; 2. TeXHUYECKOE 00CTy)KHMBAaHUE
das Verfallsdatum CPOK T'OJTHOCTH

empfehlenswert JIOCTOMHBIN peKOMEHIAlUH

Vorangehende Ubungen zum Text 3

DAS OKONOMISCHE PRINZIP IM FAMILIENHAUSHALT

Ubung 1. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive:

Muster: das Fenster + die Auslage = die Fensterauslage

die Menge + der Rabatt =
der Verfall + das Datum =

das Haus + der Halt =

die Familie + das Haus + der Halt =
die Wirtschaftlichkeit + das Prinzip =

der Haushalt + der Plan =
der Rang + die Ordnung =
der Wunsch + die Liste =

Ubung 2. Was passt zusammen?

wirtschaftlich Haushalt
privat Entscheidung
vorhanden Einkommen
finanziell Mittel
verfiigbar Geld

recht Information
wichtig Zeit

klug Haushaltsplan
empfehlenswert Verbraucher
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Ubung 3. Nennen Sie die 3 Grundformen der Verben.

trennbare und untrennbare Prafixe, iibersetzen Sie sie:

sich bemiihen bestimmen
handeln kaufen
gelten nennen
ausreichen geben
erfiillen konnen
versuchen miissen
wirtschaften planen
decken informieren
einteilen vergleichen
auswahlen nutzen

sich lohnen anfiihren
aufstellen verwenden
enthalten abstimmen

Beachten Sie

Ubung 4. Bilden Sie das Partizip I vom Infinitiv der vorangehenden Verben

der Ubung 3.

Muster: decken — deckend

Ubung 5. Ubersetzen Sie folgende Partizipien. Suchen Sie den Unterschied
zwischen dem Partizip I und dem Partizip II.

Muster:

- nach dem Wirtschaftlichkeitsprinzip handelnd - neficTBys no npuHIUmy

6€pC}KJII/IBOCTI/I, XO03SMCTBOBAaHUS

alle Wiinsche nicht erfiillt — He BEIIOJTHUB BCe JKemaHUs

mit den finanziellen Mitteln so gut wie moglich wirtschaftend
den Haushaltsplan aufgestellt

den Haushaltsplan aufstellend

viele Wiinsche mit dem vorhandenen Geld erfiillt

bei der Aufstellung einer Wunschliste helfend

die Rangordnung der Wiinsche bestimmt

die Wunschliste auf das verfiigbare Geld abstimmend

in richtiger Menge, zur rechten Zeit, preiswert und in guter Qualitét gekauft
unverniinftig und irrational handelnd

Einnahmen und Ausgaben im voraus geplant
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Text 3
DAS OKONOMISCHE PRINZIP IM FAMILIENHAUSHALT

In allen ihren wirtschaftlichen Entscheidungen bemiihen sich die Menschen,
nach dem Wirtschaftlichkeitsprinzip zu handeln. Das gilt fiir den privaten
Haushalt ebenso wie fiir die Wirtschaft.

Bei den meisten Menschen reicht das verfiigbare Einkommen nicht aus, um sich
alle Wiinsche zu erfiillen. Deshalb versucht man mit seinen finanziellen Mitteln
so gut wie moglich zu wirtschaften, um seinen Bedarf bestmoglich zu decken.
Wirtschaften heif3t hier richtig einteilen und auswihlen. Man kann nur das
kaufen, wofiir man das ndtige Geld hat. Es lohnt sich, einen Haushaltsplan
aufzustellen, der Einnahmen und Ausgaben enthilt und mit dessen Hilfe man
versucht, moglichst viele Wiinsche mit dem vorhandenen Geld zu erfiillen, Dann
ist ein von der Vernunft bestimmtes, d.h. effektives Haushalten moglich.

Der Haushaltsplan kann bei der Aufstellung einer Wunschliste helfen. Sie soll
die Rangordnung der Wiinsche bestimmen: zuerst das unbedingt Notwendige,
dann das Niitzliche, dann das Angenehme. Die Wunschliste soll auf das
verfiigbare Geld abgestimmt werden, denn morgen konnen noch andere
Anforderungen und zusammen mit ihnen andere Wiinsche kommen. Wer in
richtiger Menge, zur rechten Zeit, preiswert und in guter Qualitit kauft, den
kann man einen klugen Verbraucher nennen. Sehr viele Menschen handeln aber
oft unverniinftig oder irrational. Fiir so eine Art Verbraucher werden hier ein
paar Tipps gegeben, damit sie in Zukunft auch klug wirtschaften konnen:

* Einnahmen und Ausgaben im Voraus planen

» keine uniiberlegten, spontanen Kiufe machen

» sich durch Fensterauslagen, Inserate und alle Arten der Werbung informieren

* Informationen und Berichte iiber Marktpreise in Radio und Zeitung nutzen

* die Erfahrung anderer bei Kauf und Verbrauch nutzen, verschiedene Fabrikate
vergleichen

* Vorteile beim Einkauf wie Sonderangebote, Mengenrabatt, Ausverkédufe

» auBBerhalb der Hauptsaison nutzen

« Etiketten und Beschriftungen auf Waren lesen, denn sie enthalten wichtige
Informationen iiber Zusammensetzung, Qualitét, Pflege, Verfallsdaten usw.

Nachfolgende Ubungen zum Text 3
Ubung 1. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Nach welchem Prinzip bemiihen sich die Menschen zu handeln?
2. Reicht bei allen Menschen das verfiigbare Einkommen zur Erfiillung ihrer
Wiinsche?
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3. Wie funktioniert das 6konomische Prinzip im Familienhaushalt?

4. Warum ist ein Haushaltsplan empfehlenswert?

5. Wobei kann der Haushaltsplan helfen?

6. Worauf soll die Wunschliste abgestimmt werden?

7. Warum soll nicht das ganze Geld zum Einkaufen verwendet werden?

8. Wen kann man einen klugen Verbraucher nennen?

9. Wie finden Sie die angefiihrten Tipps fiir einen verniinftigen Verbraucher?

Ubung 2. Was passt zusammen?

nach dem Wirtschaftlichkeitsprinzip handeln

fiir den privaten Haushalt wirtschaften
sich alle Wiinsche gelten

mit den finanziellen Mitteln erfiillen
seinen Bedarf aufstellen
einen Haushaltsplan enthalten
Einnahmen und Ausgaben decken

die Rangordnung der Wiinsche kaufen

in richtiger Menge, preiswert und in guter Qualitét bestimmen
unverniinftig und irrational handeln

Ubung 3. Womit beendet man den Satz?

Gebrauchen Sie die niitzliche Lexik unter dem Strich.

1. Die Menschen bemiihen sichnachdem ... ... ....

2. Das verfligbare Einkommen reicht es bei den meisten Menschen nicht, um
sichalle ... ... ....

3. Man versucht mit den finanziellen Mitteln so zu wirtschaften, um seinen ...

4. Es lohnt sich, einen Haushaltsplan aufzustellen, um moglichst viele seine
Wiinsche mit dem vorhandenen ... ... ... .
5. Die Wunschkiste muss knapp sein, umdas ... ... ...

Wiinsche zu erfiillen

Bedarf zu decken
Wirtschaftlichkeitsprinzip zu handeln
Gewlinschte zu kaufen

Geld zu erfiillen
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Ubung 4. Stellen Sie ,,zu“, wo es néotig ist:

Die Menschen haben nach dem Wirtschaftlichkeitsprinzip ... handeln.
Wir wollen uns alle unsere Wiinsche ... erfiillen.

Wir versuchen so gut wie moglich ... wirtschaften.

Es lohnt sich, einen Haushaltsplan auf ...stellen.

Das Geld ist ... sparen.

Nk =

Ubung 5. Geben Sie ein paar Tipps fiir die Verbraucher, damit sie in
Zukunft auch klug wirtschaften konnen.

Y3I-K
KONTROLLTEST

I. Wihlen Sie die notwendige Variante:

1. Um die zahlreichen Bediirfnisse der Menschen ..., werden verschiedene
Giter gebraucht.

a) zu befriedigen

b) befriedigen

c) befriedigt zu sein

2. der Mensch muss wirtschaften, ... mit der Knappheit der Giiter fertig ... ...
a) ohne ... werden

b) statt zu werden

c)um ... zu werden

3. Es lohnt sich, einen Haushaltsplan aufzustellen, ... mit seiner Hilfe mdglichst
viele Wiinsche mit dem vorhandenen Geld ... ...

a) ohne ... erfiillen

b) um ... zu erfiillen

c¢) damit ... zu erfiillen

4. Man muss die Erfahrung anderer beim Kauf und Verbrauch nutzen, ... keine
uniiberlegten Kaufe ... ...

a) um ... zu machen

b) damit ... zu machen

c) statt ... zu machen

5. Beim Einkauf nutzen viele Leute Sonderangebote und Ausverkiufe ...
preiswerte Waren guter Qualitit ... ...

a) ohne ... zu kaufen

b) statt --- zu kaufen

¢) um ... zu kaufen
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I1. Wihlen Sie die richtige Variante:

1. zur Verfligung stehend

a) HaXOJSICh B PACTIOPSHKEHUHU

b) HaXOAMBIIUCH B PACTIOPSHKEHUT

C) MPEAOCTaBUB B PACIIOPSKEHUE

2. knappe Giiter eingesetzt

a) UCIOJIb3Yys OTPaHUYECHHBIE TOBAPbI

b) KUCIONIb30BaB OIPaHUUYECHHBIE TOBAPHI

C) UCTIONB3YIOIIUN OTPAaHUYEHHBIE TOBAPbI
3. Menge an Giitern begrenzend

a) OTpaHUYMB KOJUYECTBO TOBAPOB

b) orpaHn4mBas KOJIUIECTBO TOBAPOB

C) OrpaHUYHMBAIOIINIA KOJTMYECTBO TOBAPOB
4. alle MaBnahmen umfassend

a) OXBaTUB BCE MEPONPHUITHS

b) oxBaTbIBasi Bce MEPONPUSITHS

C) OXBaTHIBAIOIINI BCE MEPOTIPUATHUS

5. einen groBen Erfolg erzielt

a) TOCTUTILIUI OOJIBIIOrO ycIexa

b) mocturas 6onbIIOrO ycmexa

C) JOCTUTHYB OOJIBIIIOTO ycIexa



YYEBHBIA MOJYJb 2 (YM-2)
PRODUKTIONSFAKTOREN

Y3-0
TEST DER VORKENNTNISSE

I. Wiihlen Sie die richtige Variante:

1. beim Zusammenwirken der Elemente der Faktoren entstanden

a) BO3HUKAs P COBMECTHOM JIEHCTBHH JIEMEHTOB WK (haKTOPOB
b) BO3ZHUKHYB IIPH COBMECTHOM JICHCTBUU 3JIEMEHTOB MU (aKTOPOB
C) BO3HMKIIIMIA TPH COBMECTHOM JEHCTBHH 3JIE€MEHTOB WIH (PAKTOPOB
2. keine Giiter geliefert

a) He MOCTAaBJIIsAs TOBAPHI

b) HE mOCTaBUB TOBAPHI

C) HENOCTaBJIIEMbIE TOBAPHI

3. Rohstoffe und Energiequellen bietend

a) MPeAI0KUB ChIPbE U UCTOUHUKH SHEPTUU

b) mpeararomme cblpbe U HICTOUHUKU SHEPTUH

C) mpejyiarasi CbIpbe U HCTOYHUKH SHEPTHU

4. diese Hilfsmittel der Produktion Kapital genannt

a) Ha3bIBAIOIIIME 3TH BCIIOMOTaTeNIbHbIE CPEACTBA TPOU3BOICTBA KAITUTAIOM
b) Ha3bIBas 3TU BCIIOMOTaTeIbHBIE CPEICTBA MPOU3BOICTBA KATUTAIOM
C) Ha3BaB TH BCIIOMOTATENbHbIE CPEJICTBA TPOU3BOACTBA KATUTAIOM
5. zum dispositiven Faktor zdhlend

a) MPUYUCISS K AUCTIO3UTUBHOMY (DaKTOpy

b) NPUUUCTSIONINIA K TUCTIO3UTUBHOMY (PaKkTOpy

C) MPUYUCIIIEMBIN K IUCTIO3UTUBHOMY (aKTOPy

I1. Wiihlen Sie die richtige Variante.

1. Der Text muss iibersetzt werden

a) TEKCT MOYKHO NIEPEBECTU

b) TekCcT nomKeH OBITh MepeBeIeH

C) TEKCT CJIeIyeT MePEeBECTH

2. Es konnen andere Produktionsfaktoren genannt werden.
a) MO>KHO Ha3BaTh JAPYTHe MPOU3BOJCTBEHHbIE (PaKTOPHI
b) Hy’)KHO Ha3BaTh JPyTHE MIPOU3BOJCTBEHHBIC (DaKTOPHI
C) MOTYT OBITh Ha3BaHBI JPYTHE MTPOU3BOJICTBEHHBIEC (DaKTOPHI
3. Rohstoffe miissen verarbeitet werden

a) CBIpPhE ClIeyeT 00paboTaTh
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b) cbIpbe TOHKHO OBITH 00pabOTaHO

C) ChIpbE MOXXHO 00paboTaTh

4. Durch den Kauf der Giiter konnen Bediirfnisse befriedigt werden

a) MOTPeOHOCTH MOYKHO YAOBIETBOPATH OJ1aroaps MOKYyIKe TOBapOB

b) moTpeGHOCTH CleayeT yAOBIETBOPTH OJaroaaps MOKymKe TOBapOB

C) MOTPeOHOCTH MOTYT OBITH yAOBJIETBOPEHBI OJ1arogapst MOKYIKE TOBAPOB
5. Neue Ideen konnen entwickelt werden.

a) HOBBIC UJICH MOXHO Pa3BUTh

b) HOBBIEC UJIEN MOTYT OBITh PA3BUTHI

C) HOBBIE UJIECU CIIEAYET pa3BUBATh

YI-1
PRODUKTIONSFAKTOREN: NATUR, ARBEIT, KAPITAL

Merken Sie sich folgende Lexik:

Ressourcen (P1.) pecypchl
liefern (te, t) MOCTaBJIATh
die Quelle HUCTOYHHK
gebrauchsfertig TOTOBBIM K yHOTPEOJICHHUIO
bieten (o, 0) npeaiarath
der Rohstoff CBIpbE
aufwenden (te, t) TpPaTUTh, UCTIOJIb30BaTh, PACX0I0BATh, ACCUTHOBATH
blof3 1. TOJIBINM, OOHAKEHHBIMN;

2. 0JIvH (IUlIb), OAHUH (TOJBKO)
gegentiberstehen (a, a) MPOTUBOCTOSATH
vermehren (te, t) IIPEyMHOXAaThb, YBEIUIUBATh
urspriinglich MepBOHAYATILHO
abgeleitet MIPOU3BEICHHBIH, TPOU3BOTHBIN
die Ergdnzung JIOTIOJIHEHUE
dispositiv JIUCIIO3UTUBHBII
die Geschiftsleitung PYKOBOJICTBO MPEANIPUATHEM

Vorangehende Ubungen zum Text 1
Ubung 1. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive.

Muster: die Produktion + der Faktor = der Produktionsfaktor

die Leistung + das Element =
die Produktion + der Prozess =
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der Boden + der Schatz =
der Muskel + die Kraft =
der Atom + die Energie =
die Energie + die Quelle =
roh + der Stoff =
zusammen + wirken =

der Transport + das Mittel =
das Geschéft + die Leitung =
elementar + der Faktor =
die Arbeit + die Kraft =

der Betrieb + das Mittel =
das Werk + der Stoff =

die Hilfe + das Mittel =

Ubung 2. Suchen Sie die Sitze mit folgenden Wortverbindungen:

okonomische Leistungselemente
wirtschaftliche Giiter

mit bloBen Handen

clementare Bediirfnisse
urspriingliche Faktoren
menschliche Arbeitskrifte
klassische Produktionsfaktoren
dispositive Faktoren
technischer Fortschritt

eigene Muskelkraft
gebrauchsfertige Giiter

neuere Zeit

Ubung 3. Bilden Sie aus dem Infinitiv der Verben das PI und das PII,
definieren Sie ihre Ubersetzung:

Muster: nennen — nennend — genannt
Ha3bIBaTh — Ha3bIBasl — HA3BaB

verstehen liefern

aufbauen verarbeiten
nehmen nutzen

gehoren gegeniiberstehen
stammen vermehren
bieten aufwenden
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Ubung 4. Bestimmen Sie die grammatische Struktur der Wortverbindungen
und iibersetzen Sie sie:

den Produktionsprozess aufgebaut;

den Anfang genommen;

aus den Energiequellen der Natur gestammt;
gebrauchsfertige Giiter geliefert;

Rohstoffe und Energiequellen geboten;
durch menschliche Arbeit entstanden,;

mit anderen Worten gesagt;

zu den dispositiven Faktoren gezéhlt

Ubung 5. Bestimmen Sie die grammatische Struktur der Wortverbindungen
und iibersetzen Sie sie:

Rohstoffe und Energiequellen erschlie3end;
Energie nutzend;

Rohstoffe und Arbeit aufwendend;

der Natur gegeniiberstehend;

elementare Bediirfnisse befriedigend;
Transportmittel vermehrend;

Hilfsmittel schaffend;

als abgeleiteten Produktionsfaktor bezeichnend.

Text 1
PRODUKTIONSFAKTOREN: NATUR, ARBEIT, KAPITAL

Unter Produktionsfaktoren (sie werden auch Ressourcen genannt) versteht man
die 6konomischen Leistungselemente, auf denen jeder Produktionsprozess
aufbaut. Beim Zusammenwirken dieser Elemente oder Faktoren entstehen
wirtschaftliche Giiter. Die Erzeugung aller Giliter nimmt ihren Anfang bei den
Stoffen und Kréften der Natur. Dazu gehéren Sonne, Wasser, Luft, Boden,
Bodenschitze, Pflanzen und Tiere. Auch Energie, von der eigenen Muskelkraft
bis zur Atomenergie, stammt aus den Energiequellen der Natur. Die Natur liefert
dem Menschen in der Regel keine gebrauchsfertigen Giiter. Sie bietet Rohstoffe
und Energiequellen, die er erst erschlieBen und gewinnen muss. Er muss
Rohstoffe verarbeiten, Energie nutzen, Arbeit aufwenden. Wenn der Mensch mit
bloBen Hénden der Natur gegeniibersteht, kann er bestenfalls seine elementaren
Bediirfnisse befriedigen. Im Laufe seiner Geschichte hat der Mensch aber
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gelernt, seine Kréfte durch Werkzeuge, Maschinen, Transportmittel zu
vermehren. Diese Hilfsmittel der Produktion nennt man Kapital. Zur Schaffung
dieser Hilfsmittel miissen Rohstoffe und Arbeit aufgewendet werden. Zum
Unterschied von den urspriinglich gegebenen Faktoren Natur und Arbeit wird
Kapital als abgeleiteter Produktionsfaktor bezeichnet, weil es aus
naturgegebenen Stoffen durch menschliche Arbeit entsteht. Mit anderen Worten
kann man sagen: Kapital ist produziertes Produktionsmittel. In Ergédnzung zu
den klassischen Produktionsfaktoren Natur, Arbeit und Kapital werden in
neuerer Zeit hdufig noch weitere Produktionsfaktoren genannt. Hierzu zdhlen
der dispositive Faktor (die Geschéftsleitung mit ihrer Planung und
Organisation), der die FElementarfaktoren menschliche Arbeitskraft,
Betriebsmittel und Werkstoffe kombiniert, der technische Fortschritt und die
Bildung (berufliche Qualifikation).

Nachfolgende Ubungen zum Text 1
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1. Was versteht man unter den Produktionsfaktoren?

2. Wie heilen die Produktionsfaktoren nach der herkdmmlichen Einteilung?

3. Was hat die Erzeugung aller Giiter moglich gemacht?

4. Liefert die Natur dem Menschen schon gebrauchsfertige Giiter?

5. Auf welche Weise werden die Giiter gebrauchsfertig?

6. Was geniigt zur Befriedigung der elementaren menschlichen Bediirfnisse?

7. Was hat dem Menschen schon immer geholfen, die Krifte der Natur zu
vermehren?

8. Was nennt man Kapital?

9. Was wird zur Schaffung des Kapitals bendtigt?

10. Was unterscheidet Kapital als Produktionsfaktor von den Produktionsfaktoren
Natur und Arbeit?

11. Welche weiteren Produktionsfaktoren werden in neuerer Zeit in Ergédnzung
zu den klassischen genannt?

Ubung 2. Erginzen Sie folgende Sitze mit einem Attributsatz aus dem
Schiittelkasten:

1. Unter Produktionsfaktoren versteht man die 6konomischen
Leistungselemente, ...
2. Auch Energie, ..., stammt aus den Energiequellen der Natur.
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3. Die Natur bietet Rohstoffe und Energiequellen, ...

4. Die Hilfsmittel der Produktion, ..., nennt man Kapital.

5. Zu den klassischen Produktionsfaktoren, ..., zdhlt man auch den dispositiven
Faktor.

zu der eigene Muskelkraft und Atomenergie gehoren; auf denen jeder
Produktionsprozess aufbaut; unter denen Natur, Arbeit und Kapital zu nennen
sind; die der Mensch erschlieBen und gewonnen muss; die der Mensch
gebraucht

Ubung 3. Ergiinzen Sie folgende Sitze mit den Verben:

Muster: Diese Hilfsmittel der Produktion ... man Kapital (nennen) -
Diese Hilfsmittel der Produktion nennt man Kapital.

1. Man ... Kapital als abgeleiteten Produktionsfaktor (bezeichnen). 2. Mit
anderen Worten ... man sagen (kOonnen), dass Kapital produziertes
Produktionsmittel ist. 3. Rohstoffe und Energiequellen ... man zuerst erschlieSen
und gewinnen (miissen). 4. Zum Leben ... man Geld (brauchen), das man durch
die Arbeit... (verdienen). 5. Durch die Arbeit ... man Gliter und Dienstleistungen
(erstellen).

Ubung 4. Setzen Sie das Verb ins Perfekt! Wihlen Sie das richtige Hilfsverb
"haben'" oder "sein'"!

1. Kapital entsteht aus naturgegebenen Stoffen durch die menschliche Arbeit.

2. Das Okonomische Prinzip bestimmt das Handeln in allen Bereichen der
Wirtschaft (schon immer).

3. Die Bedeutung der einzelnen Wirtschaftsbereiche verdandert sich im Laufe der
Zeit stark.

4. Die Zahl der menschlichen Bediirfnisse ist unendlich grof3 (schon immer).

5. Die Erzeugung der Giiter nimmt ihren Anfang bei den Stoffen und Kriften
der Natur.

6. Die Natur liefert dem Menschen in der Regel keine gebrauchsfertigen Giiter.
7. Was meinst du damit?

8. Durch Maschinen wird die menschliche Arbeit leichter.

Ubung 5. Ergiinzen Sie aus dem Schiittelkasten!

1. Die Natur bietet dem Menschen ..., die er erst erschlieBen und gewinnen
muss.
2. Auf den 6konomischen Leistungselementen baut jeder ... auf.
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3. Der Mensch muss ... verarbeiten, ... nutzen, ... aufwenden.

4. Kapital wird als abgeleiteter ... bezeichnet.

5. Kapital entsteht aus naturgegebenen ... durch menschliche Arbeit.

6. Von allen Schitzen der Natur ist fiir den Menschen die fruchtbare ... am

wichtigsten.

7. Der Boden birgt die ..., die den meisten Industrien als ... dienen.
8. Mit dem Geld kann man durch den Kauf von ... seine Bediirfnisse befriedigen.
9. Arbeit ist eine zielgerichtete und planmiBige ... zur Befriedigung der

Bediirfnisse.

Stoffen; Rohstoffe,
Ausgangsstoff; Erde;

Arbeit; Produktionsprozess; Bodenschitze,
Rohstoffe und Energiequellen; Produktionsfaktor;

Tatigkeit; Glitern und Dienstleistungen.

Merken Sie sich folgende Lexik:

YI-2

PRODUKTIONSFAKTOR: NATUR

die Minderheit MEHBIITHHCTBO

der Schatz COKpOBHIIIE, OOTATCTBO
fruchtbar TUTOZOPOTHBIH

die Nahrung 1A

bergen (a, 0)

1. cmacatb, HaXOIUTh, 2. YKPBIBATh, 3. TAUTh,
CKpBIBaTh

der Ausgangsstoff WCXOJ/HBIN MaTepual, ChIpbe

halten (ie, a) CUUTATh

unerschopflich HeHcuepIiaeMblii, HEUCCIKaeMbIN
schonen OepeKHO OTHOCUTHCS, IIaIUTh
umgehen (i, a) 00X0IUTHCS

verdienen (te, t) 3apabaThIBaTh

unentbehrlich HEOOXOUMBIH, He3aMEHUMEIIN

der Wert CTOUMOCTb, [IeHa, 3HAYCHHUE, OLICHKA,

BCJIIMYMHA

die Dienstleistungen

yCIIyTH

erstellen (te, t)

U3TOTOBJISATH, POU3BOIUTH, COCTABIIATH,
pa3pabaThiBaTh

darstellen (te, t)

n300paxarhb, MPEICTaBIATH
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bewerten (te, t) OIIEHUBAaTh, yCTAHABIMUBATh CTOMMOCTh

geistig JTyXOBHBIM
einsetzen (te, t) MPUMEHSTh, UCIIOJIb30BaTh
die Bedarfsdeckung YIOBJIETBOPEHHUE CIIpOca, MOTPEOHOCTEH

die Einkommensmaximierung | MakCUMaJIM3alus JOXOI0B

die Gewinnmaximierung MaKCHUMaJu3alus IpuobLIN

Vorangehende Ubungen zum Text 2

Ubung 1. Bestimmen Sie den Artikel der zusammengesetzten Substantive
und iibersetzen Sie sie:

Produktionsfaktor Bedarfsdeckung
Industriegesellschaft Gewinnmaximierung
Wirtschaftsbuch Umweltschutz
Landwirtschaft Dienstleistung
Verkehrsweg Arbeitsmarkt
Bodenschatz Einkommensmaximierung

Ubung 2. Ordnen Sie die folgenden Verben in zwei Gruppen: trennbare
und untrennbare Verben! Wie heiflen sie auf Russisch?

entstehen, herstellen, bewerten, erstellen, bezahlen, gehoren, erschopfen,
umgehen, aufbauen, ersetzen, gegeniiberstehen, vermehren, aufwenden,
veralten, darstellen, verwenden, verdienen, verstehen, einlegen, erschlieBen,
verarbeiten, anschaffen, bestehen, bendtigen, erweitern, ausdriicken, bewerten,
ersparen, bestimmen, verwandeln, bezeichnen, umwandeln, befriedigen,
ansetzen.

Ubung 3. Definieren Sie das PI und das PII, iibersetzen Sie:

entstehend — entstanden
herstellend — hergestellt
bewertend — bewertet
erstellend — erstellt
bezahlend — bezahlt
erschopfend — erschopft
aufbauend — aufgebaut
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ersetzend — ersetzt
vermehrend — vermehrt
aufwendend — aufgewendet
verwendend — verwendet
verdienend — verdient
verstehend — verstanden
einlegend — eingelegt
erschliefend — erschlossen
verarbeitend — verarbeitet

Ubung 4. Gebrauchen Sie die Verben aus der Ubung 2 in der 3. Person
Singular! Bilden Sie von diesen Verben das Perfekt!

Muster:
Infinitiv Prasens (3. Person Singular) | Perfekt (3. Person Singular)
entstehen entsteht ist entstanden
herstellen stellt her hat hergestellt

Ubung 5. Nennen Sie Steigerungsstufen der Adjektive:

Muster: wichtig — wichtiger — der wichtigste

fruchtbar unentbehrlich

viel richtig

unerschopflich geistig

wirtschaftlich haufig

dispositiv technisch

beruflich gebrauchsfertig
Text 2

PRODUKTIONSFAKTOR NATUR

- Welcher von den drei Faktoren - Natur, Arbeit, Kapital - ist am wichtigsten?

- Alle drei sind wichtig. Die Natur steht aber immer an der ersten Stelle, weil
alle Menschen von dem Lande leben, obwohl in einer Industriegesellschaft nur
noch eine Minderheit auf dem Lande lebt. Von allen Schétzen der Natur ist fiir
den Menschen die fruchtbare Erde am wichtigsten. Gerade deshalb kann man in
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Wirtschaftsbiichern unter den drei Produktionsfaktoren oft Boden, Arbeit,
Kapital finden.

- Klar. Der Boden gibt uns doch durch die Landwirtschaft unsere Nahrung.

- Die Bedeutung des Bodens in der Wirtschaft erschopft sich aber nicht darin.
Der Boden birgt die Bodenschétze, die den meisten Industrien als Ausgangsstoff
dienen. Wir bauen auf dem Boden unsere Héiuser, Verkehrswege und Fabriken.

- Ich mochte noch etwas dazu sagen, was ich fiir besonders wichtig halte.
Pflanzen und Tiere, Luft, Wasser, Bodenschitze, also die ganze Natur steht uns,
den Menschen, zur Verfiigung. Thre Schitze sind aber nicht unerschopflich. Wir
missen endlich lernen mit der Umwelt schonend umzugehen.

- Das ist nicht unser Thema hier, aber du hast vollkommen Recht. Umweltschutz
ist eine der wichtigsten Aufgaben, die vor dem wirtschaftenden Menschen
heutzutage steht.

ARBEIT ALS PRODUKTIONSFAKTOR

- Was meinst du, warum arbeitet ein Mensch?

- Viele antworten auf diese Frage "Ich arbeite um zu leben".

- Bist du auch dieser Meinung?

- Eigentlich, ja. Aber ich mochte diese Antwort etwas erweitern. Zum Leben
braucht man zunéchst Geld, das man durch die Arbeit verdient. Mit diesem Geld
kann man durch den Kauf von Giitern und Dienstleistungen seine Bediirfnisse
befriedigen, was zum Leben unentbehrlich ist. Also, ohne Arbeit gibt's kein
Geld, ohne Geld kann man nichts haben, was man zum Leben braucht.

- Na gut. Das ist schon richtig. Aber warum bezeichnet man Arbeit als
Produktionsfaktor? Was bestimmt ihren wirtschaftlicher; Wert?

- Das ist doch klar. Durch die Arbeit werden Giiter und Dienstleistungen erstellt,
die unsere Bediirfnisse decken miissen. Ohne Arbeit wire keine Produktion
moglich. Deshalb ist Arbeit ein Produktionsfaktor und stellt einen
wirtschaftlichen Wert dar. Sie wird auf dem Arbeitsmarkt bewertet und bezahlt.
- Trotzdem ist Arbeit keine Ware und nicht vergleichbar mit materiellen Giitern.
Sie ist eine zielgerichtete und planméBige menschliche Tatigkeit zur
Befriedigung der Bediirfnisse, bei der geistige und korperliche Kréfte eingesetzt
werden. Und jede Tatigkeit, die auf Bedarfsdeckung oder auf Gewinn- bzw.
Einkommensmaximierung gerichtet ist, dient wirtschaftlichen Zwecken.
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Nachfolgende Ubungen zum Text 2
Ubung 1. Beantworten Sie die Fragen zu den Dialogen:

Welcher von den drei Produktionsfaktoren ist am wichtigsten?
Was steht an der ersten Stelle?

Wodurch gibt uns der Broden unsere Nahrung?

Was dient als Ausgangsstoff den meisten Industrien?

Wie miissen wir mit der Umwelt umgehen?

Wodurch verdient man Geld?

Womit kann man seine Bediirfnisse befriedigen?

Warum bezeichnet man Arbeit als Produktionsfaktor?
Wodurch werden Giiter und Dienstleistungen erstellt?

10 Was wird auf dem Arbeitsmarkt bewertet und bezahlt?

N e O S

Ubung 2. Ergiinzen Sie folgende Sitze.

Von allen ... ist fiir den Menschen die fruchtbare Erde am wichtigsten.
Unter den drei ... kann man Boden, Arbeit, Kapital finden.

Der Boden gibt uns durch die ... unsere Nahrung.

Pflanzen und Tiere, Luft, Wasser, Bodenschitze stehen uns zur ...
Umweltschutz ist eine der wichtigsten ...

Al e

Landwirtschaft, Produktionsfaktoren, Schitze der Natur, Verfligung, Aufgaben
Ubung 3. Bestiitigen Sie oder verneinen Sie:

1. Zum Leben braucht man Geld.

2. Mit Geld kann man durch den Kauf von Giitern und Dienstleistungen seine
Bediirfnisse nicht befriedigen.

3. Ohne Arbeit gibt es kein Geld.

4. Durch die Arbeit werden keine Giiter erstellt.
5. Arbeit ist mit materiellen Giitern vergleichbar.

Ubung 4. Sagen Sie, womit Sie im Text einverstanden sind.

Ubung 5. Finden Sie im Text das Satzgefiige und bestimmen Sie ihre Art.
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¥Y3-3

PRODUKTIONSFAKTOR: KAPITAL

Merken Sie sich folgende Lexik:

naturgegeben €CTECTBEHHBIM, JaHHBIN OT IPUPOBI
schaffen (u, a) CO3/1aBaTh
das Sparen HaKOIUICHUE, XpaHEeHHE JIeHeT (B cOepkacce)

investieren (te, t)

HMHBCCTHUPOBATH, BKJIA/IbIBATb

der Konsum

noTpebieHne, MOTPeOUTETbCKOE 00IIECTBO

der Verzicht OTKa3
beschaffen (u, a) JI0CTaBaTh, I00BIBATh, TPHOOPETATH
der Betrag CyMMa, KOJTHYECTBO

ersparen (te, t)

(c)xomnuTh, (C)IKOHOMHUTH

bendtigen (te, t)

HYXKJ1aThCs

leihen (ie, ie)

OJIaJKMBATh, JaBaTh B3alMbI, OpaTh B3aiiMbl

das Fremdkapital 3a€MHBINA KanuTal (MIPUBJICYCHHBIN)

das Eigenkapital COOCTBEHHBIN KanuTall, aKIIMOHEPHBIN KarTUTa
der Vorgang nporecc

verwandeln (te, t) npeBpanaTh

anlegen (te, t) BKJIQ/IBIBaTh, TOMENIATh KaruTasl

sich abniitzen (te, t) W3HAIIMBAThCS

veralten (te, t) yCTapeBaTh

ansetzen (te, t)

YCTaHAaBJIMBAThb, HA3HAYATH

die Abschreibung

CIIMCaHMe co cuera (0ajnaHca), aMOpPTU3AIHS

die Kapitalgiiter

OCHOBHBIC CpC€ACTBA ITPOMU3BOACTBA,
MHBCCTHIIMOHHBIC TOBAPbI

aufzehren ( te, t)

CbCAaTb, YHUYTOXAaTb, UCTOIIATH

die Ausstattung

o0opyI0BaHWE, OCHAIIICHUE, CHAOKCHHE,
oopmIieHre

die Kapitalausstattung

KaIATaJI0BOOPYKCHHOCTb, KaITUTATH3aIHS,
KamuTaIbHOE 000pYyI0BaHNE

der Bestand

HaJM4Ke, 3amnac, POoH]I, OCTaTOK

die Schatzkammer

COKpPOBHIITHHAIIA, Ka3Ha4elCTBO

Vorangehende Ubungen zum Text 3

Ubung 1. Bilden Sie zusammengesetzte Worter:

die Produktion + der Faktor =
der Konsum + der Verzicht =
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das Geld + der Betrag =

eigen + das Kapital =

fremd + das Kapital =

das Kapital + die Giiter =

das Kapital + die Ausstattung =
der Grund + die Lage =

die Produktion + die Kraft =
das Kapital + die Bildung =

Ubung 2. Finden Sie den Infinitiv der Verben:

geschaffen erhoht
entstanden aufgezehrt
eroffnet veraltet
erspart investiert
geliehen vermehrt
verwandelt kombiniert
angelegt gebraucht
angesetzt gewesen

Ubung 3. Wie heiB3t diese grammatische Struktur? Ubersetzen Sie sie:

muss geschaffen werden
kann beschaffen werden
muss erspart werden
kann verwandelt werden
muss erhoht werden
kann aufgezehrt werden
muss kombiniert werden
kann vermehrt werden

Ubung 4. Bestimmen Sie folgende grammatische Struktur und iibersetzen
Sie sie:

es ist zu sparen

es 1st zu investieren
es ist zu verwandeln
es ist anzusetzen

es 1st aufzuzehren
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Ubung 5. Was passt zusammen?

durch Sparen und Investieren ... ersparen

einen Betrieb ... lethen

einen Geldbetrag ... verwandeln

einen benodtigen Betrag ... ansetzen

das Geld in Kapitalgiiter ... enstehen

den Wert ... eroffnen

Natur, Arbeit und Kapital ... kombinieren
Text 3

PRODUKTIONSFAKTOR KAPITAL

Das Kapital als dritter Produktionsfaktor neben Naturschitzen und menschlicher
Arbeit ist nicht wie diese naturgegeben. Es muss erst vom Menschen geschaffen
werden. Kapital entsteht durch Sparen und Investieren, d.h. durch
Konsumverzicht, durch Verwendung von Produktivkriften zur Kapitalbildung
anstatt zum Verbrauch.

Wer einen Betrieb eroffnen will, braucht Kapital. Er kann es sich beschaffen,
nur wenn er einen ausreichenden Geldbetrag selbst erspart. Er kann den
bendtigten Betrag auch von der Bank leihen. Im ersten Fall arbeitet er mit
Eigenkapital, im zweiten mit Fremdkapital. Den Vorgang, durch den das
ersparte Geld in Kapitalgiiter verwandelt, d.h. in ithnen angelegt wird, nennt man
Investition. Die Kapitalgiiter niitzen sich mit der Zeit ab und veralten, deshalb
miissen die Unternehmer in der Bilanz deren Wert von Jahr zu Jahr geringer
ansetzen. Dieser Vorgang heifit Abschreibung.

Werden die Kapitalgiiter nicht ersetzt, so wird das Kapital aufgezehrt. Soll der
Ertrag nicht nur gleich bleiben, sondern erh6ht werden, so muss neu investiert,
d.h. die Kapitalausstattung vermehrt werden.

Was macht Kapital wirksam? Wirksam wird es durch Ideen.

Um Natur, Arbeit und Kapital nutzbringend zu kombinieren, werden
schopferische Ideen und sachliches Wissen gebraucht.

Zu den Grundlagen jeder Wirtschaft gehort neben dem Bestand an
Produktionsfaktoren die Schatzkammer von Wissen, besonders an technischem
und wirtschaftlichem Wissen.

Fiir jede Wirtschaft ist heute die Fahigkeit, neue Ideen zu entwickeln, der
Schliissel zur Zukunft.
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Nachfolgende Ubungen zum Text 3
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1. Ist das Kapital als Produktionsfaktor gleich den Faktoren Naturschitze und
menschliche Arbeit naturgegeben?

2. Wie entsteht das Kapital?

3. Welche Moglichkeiten bestehen zur Beschaffung des Kapitals?

4. Wann spricht man von Eigenkapital und Fremdkapital?

5. Was nennt man Investition?

6. Warum miissen die Unternehmer in der Bilanz den Wert der Kapitalgiiter von
Jahr zu Jahr geringer ansetzen?

7. Wie heil3it dieser Vorgang?

8. Was geschieht, wenn die Kapitalgiiter nicht ersetzt werden?

9. Was muss zur Erh6hung des Ertrages unternommen werden?

10. Wodurch wird das Kapital wirksam?

11. Warum sind schopferische Ideen und sachliches Wissen fiir jede Wirtschaft
so wichtig?

Ubung 2. Gebrauchen Sie das Passiv mit den Modalverben "miissen" oder
"konnen''!

Muster: Die Rohstoffe werden erst gewonnen - Die Rohstoffe miissen erst
gewonnen werden.

1. Ein Teil des Kapitals wird in neue Produktionsmittel investiert. 2. Das
Geldkapital wird zur Bezahlung der Lohne und Gehilter, Steuern und
Lieferanten eingesetzt. 3. Wind und Wasser werden als Energiequelle genutzt.
4. Die groBten wirtschaftlichen Fortschritte werden in den Landern erzielt, die in
der giinstigen Klimazone liegen. 5. Die Produktionsgiiter werden vom
Menschen geschaffen, um die Produktion anderer Sachgiiter zu ermoglichen.
6. Die menschliche Arbeitskraft wird durch Maschinen ersetzt. 7. Die Stoffe und
Krifte der Natur werden erst durch Arbeit fiir den Menschen nutzbar gemacht.
8. Wegen der Abnutzung der Kapitalgiiter wird ithr Wert von Jahr zu Jahr
geringer angesetzt. 9. Die personlichen Bediirfnisse werden in der Regel vom
Individuum selbst befriedigt.

Ubung 3. Finden Sie hier die Sitze mit dem Zustandspassiv und sagen Sie
die auf Russisch! Erkliren Sie den Unterschied zwischen dem
Zustandspassiv und den anderen passiven Zeitformen!

1. Der Reichtum der Natur ist begrenzt. 2. Im Gegensatz zu den
Produktionsfaktoren Natur und Arbeit ist Kapital kein urspriinglicher
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Produktionsfaktor. 3. Das Kapital ist nicht wie Naturschitze und menschliche
Arbeit naturgegeben. 4. Die Versorgung einer grolen Bevolkerung mit
Gebrauchsgiitern ist nur durch Massenproduktion mdéglich. 5. An fast jedem
Produktionsvorgang sind alle drei Produktionsfaktoren beteiligt. 6. Es wird
kaum jemand sagen, dass alle seine Bediirfnisse schon befriedigt sind. 7. Arbeit
ist mit materiellen Giitern nicht vergleichbar. 8. Diese Sachgiiter sind nicht
unmittelbar zum Konsum bestimmt. 9. Die Automation ist durch die technische
Entwicklung moglich geworden. 10. Die Tatigkeit der Menschen ist auf die
Deckung ihrer Bediirfnisse gerichtet.

Ubung 4. Ubersetzen Sie Konditionalsiitze:

1. Wenn die Kapitalgiiter nicht ersetzt werden, wird das Kapital aufgezehrt.

2. Wenn ein Unternehmer seinen Betrieb erweitern mochte, braucht er Geld zur
Anschaffung neuer technischer Einrichtung.

3. Wenn die Verbraucher uniiberlegt und uninformiert handeln, schadigen sie
sich selbst zunéichst.

4. Wenn Einkommen zur Erfiillung aller Wiinsche des Menschen nicht
ausreicht, befriedigt er nur seine dringlichsten Bediirfnisse.

Ubung 5. Bilden Sie konjunktionslose Konditionalsitze, gebrauchen Sie
Ubung 4 dabei.

Muster: Werden die Kapitalgiiter nicht ersetzt, so wird das Kapital aufgezehrt.

YI-K
KONTROLLTEST

I. Wihlen Sie die richtige Variante. Es kann mehr als eine Antwort richtig
sein.

1. Produktionsfaktoren sind

a) Elemente oder Faktoren, die zusammenwirken miissen, damit ein
wirtschaftliches Gut entsteht.

b) menschliche Bediirfnisse, die befriedigt werden miissen.

¢) Mallnahmen zur Beseitigung der negativen Auswirkungen der Arbeitsteilung.

d) Giter und Leistungen, die zur Erstellung anderer Giiter und Leistungen
eingesetzt werden.

2. Kapitalbildung setzt voraus, dass

a) man immer mit Fremdkapital arbeitet.
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b) durch Verwendung von Produktivkréiften zum Verbrauch gespart werden kann
¢) in der Gegenwart auf Konsum von Giitern verzichtet wird.

3. Zum Unterschied von den urspriinglich gegebenen Faktoren Natur, Arbeit
wird Kapital

a) zum dispositiven Faktor gezihlt.

b) als abgeleiteter Produktionsfaktor bezeichnet.

¢) als produziertes Produktionsmittel genannt.

d) als Produktionsfaktor bezeichnet, der aus naturgegebenen Stoffen ohne
menschliche Arbeit entsteht.

4. Wodurch wird Kapital wirksam?

a) durch schopferische Ideen und sachliches Wissen

b) durch Abschreibung der abgeniitzten Giiter

¢) durch den Verbrauch der erzeugten Giter

I1. Was ist richtig?

1. Rohstoffe verarbeitet

a) oOpabaThIBast ChIpbe

b) 06paboTaB crIppe

¢) 00pabaThIBAIOIIUI CHIPHE

2. Energie genutzt

a) UCIOJIb3YIOLTUI SHEPTHIO

b) ucrnomnab3ys SHEPruto

C) MCHOJIb30BaB YHEPTUIO

3. Transportmittel vermehrt

a) pacIIMpuB TPAHCIOPTHBIE CPEICTBA

b) pacmmpsisi TpaHCIOPTHBIE CPE/ICTBA

C) pacIIMPSIONIUE TPAHCTIOPTHBIE CPEICTBA
4. Produktionsfaktoren nennend

a) Ha3BaB MPOU3BOCTBEHHBIE (PAKTOPHI
b) Ha3pIBaeMbIe TPOU3BOICTBEHHBIE (haKTOPHI
C) Ha3bIBas MMPOU3BOJICTBEHHBIC (DAKTOPHI
5. der Natur gegeniiberstehend

a) MPOTUBOIOCTABIISIEMBIN TPUPOJIE

b) MpOTUBONOCTABIISS IPUPOJIE

C) MPOTHUBOIIOCTABUB TPUPOJIE

II1. Wihlen Sie die richtige Variante:
1. die fruchtbare Erde
a) MJIOJIOPOJIHAS 3EMJISI
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b) Gosiee mIOAOPOTHAS 3EMIISI

C) caMas TIJI0JJOPOTHAS 3eMJISt

2. der wichtigste Faktor

a) BaXKHBIN (hakTop

b) Gomnee BaxkHbIN paKTOp

C) caMbIil BAXXHBIA (PakTop

3. unentbehrlichere Bediirfnisse

a) He3aMEHHUMBbIE TOTPEOHOCTH

b) 6osiee He3aMEeHUMbBIE TOTPEOHOCTH
C) caMble He3aMEHUMBbIE TOTPEOHOCTH
4. die besten Giter

a) XOpOIIIKe TOBAPHI

b) 6osee xopolie ToBaphbl

C) cambl€ XOpOIIHNE TOBAPHI

5. unerschopfliche Schitze

a) HeHMcCsKarolue 0oraTcTaa

b) Henccskaemblie OoraTcTBa

C) caMble HeHCCsIKaeMble OOraTCcTBa



YUYEBHBI MOAYJb 3 (YM-3)
GELD

¥Y3-0
TEST DER VORKENNTNISSE

I. Wihlen Sie die richtige Variante:
1. an die Uni gekommen

a) MPUXOJIA B YHUBEPCUTET

b) mpuxoxas B yHUBEPCUTET

C) NpUJis B YHUBEPCUTET

2. den Lehrplan erfiillend

a) BBITIOJTHSS yU4eOHBIN TIaH
b) BBINOSHUB yueOHBIH TIIaH
C) BBITIOJTHU yUEOHBIN IJIaH

3. Das Stipendium bekommen
a) MoJy4as CTUIICH]IUIO

b) MOTy4Yna CTUTICHIUEO

C) NOJIyYUB CTUIEHUIO

II. Was ist richtig?

1. wenn ich viel Geld habe

a) €CJIM Y MEHSI MHOTO JIEHET
b) ecnii y MeHS HET JIEHET

C) Y MEHSI MHOTO JIEHET

2. lese ich ein Buch

a) KOrja sl YUTAr0 KHUTY

b) eciu st yUTaAIO KHUTY

C) sl YATAKO KHUTY

3. arbeite ich am Referat

a) s paboraro HaJ pedepaTom
b) ecnu s paboTato Hag pedeparom
¢) pabotaii Hax pedepaTom

II1. Was ist richtig?

1. Der Text kann iibersetzt werden
a) TEKCT HY’KHO MIEPEBECTH

b) TeKCT MOKHO TEPEBECTH

C) TEKCT MOXKET OBITh IepeBeicH
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2. Die Ubung muss erfiillt werden

a) yIpaXxHEHUE TOJDKHO OBITH BHITIOJTHEHO

b) ynpaxkHeHHe JOKHO ObLIO OBITH BHIMIOJHEHO
C) YIpaKHEHUE MOKET BBITTOJHATHCS

3. Die Aufgaben konnten gestellt werden

a) 337149l MOT'YT OBITH ITOCTABJICHBI

b) 3amaun MOTJIM OBITH MMOCTABJICHBI

C) 3a/1a4¥ MOYKHO TTOCTaBHTh

IV. Was ist richtig?

1. Das Buch wird gelesen

a) KHATY MPOYNTAIH

b) KHUTY IPOYUTAIOT

C) KHUTY YUTAIOT

2. Die Texte wurden libersetzt
a) TEKCTHI IIepeBeEIIn

b) TEKCTHI MEPEBOIAT

C) TEKCThI IEPEBEIEHBI

3. Die Aufgaben werden erfiillt werden
a) 3a1a4¥ OyIyT BBITTOJIHEHBI
b) 3amaun OyayT BBIMOJHATHCS
C) 3a/1a4¥ BBIITOJTHECHBI

YI-1
HAUPTFUNKTIONEN DES GELDES

Merken Sie sich folgende Lexik:

unauthoérlich OecrpepbIBHO, OecipecTaHHO

der Kreislauf Kpyroo0opoT, UK

ermoglichen (te, t) JaTh (MPeI0CTaBUTh) BO3MOXKHOCTD
einschalten (te, t) BKJIIOYATh, BCTABJISATh

Bescheid wissen 3HATh TOJIK, pa30UpaThCS

das Tauschmittel CpeICTBO OOMEHa

eintauschen (te, t) 00MEHUBATh, MECHSATH

zerlegen (te, t) pacusieHsThb, JPOOUTh, pa3araTh
das Darlehen ccyna, 3aeM, KpeauT

die Schuld JIOJIT
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tilgen (te, t) racuTh, MOramaTh

liberweisen (ie, ie) NEPEBOIUTh, IEPEUNCTATD

bezahlen (te, t) MJIaTUTh

in Erscheinung treten (a, 0) | MOABIATHCS, OOHAPYKUBATHCS, UMETh MECTO

der Zahlungsempfanger MoJTy4yaTtesib MIaTexa, pEMUTCHT

umsetzen (te, t) npeBpalaTh, MyckaTb B 000pOT, IEPEBOIUTH (B
JIPYTYIO0 KaTETOPHIO)

ableiten (te, t) 1. OTBOJUTD; 2. BBIBOJIUTH, IPOU3BOJAUTH

gelten (a, o) OBITh JCHCTBUTEIHLHBIM, UMETH CHITY,
OTHOCHUTBCS

Vorangehende Ubungen zum Text 1

Ubung 1. Was passt zusammen?

unaufhorlich Tauschmittel
allgemein Kreislauf
urspriinglich Tauschakt
wichtig Aufgabe

Ubung 2. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive, betonen Sie richtig:

Muster: das Haupt + die Funktion = die Hauptfunktion

der Kreis + der Lauf =

die Wirtschaft + der Prozess =

der Tausch + das Mittel =

der Tausch + der Akt =

das Geld + die Sphére =

die Zahlung + das Mittel =

die Zahlung + der Empfinger =

die Zahlung + das Mittel + die Funktion =
der Tausch + das Mittel + die Funktion =

Ubung 3. Welchen Substantiven passen folgende Verben?

Darlehen tilgen
Schuld iiberweisen
Einkommen geben
Steuer bezahlen
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Funktion ermoglichen
Geld erfiillen
Bescheid wissen

Ubung 4. Nennen Sie die 3 Grundformen der Verben, beachten Sie
trennbare und untrennbare Prifixe:

Infinitiv Imperfekt I Partizip 11
geben gab gegeben
ermoglichen einschalten
verstehen eintauschen
wissen zerlegen
bestehen dienen
liberweisen tilgen
bezahlen bleiben
treten umsetzen
erfiillen ableiten
gelten geben

Ubung 5. Bilden Sie das P I von den Verben der Ubung 4.

Muster: ermdglichen — ermoglichend

Text 1
HAUPTFUNKTIONEN DES GELDES

Wirtschaft ist ein unaufthorlicher Kreislauf des Produzierens, Tauschens und
Verbrauchens. Diesen Kreislauf ermoglicht das Geld. Wer als Produzent oder
Konsument in ihn eingeschaltet ist, braucht Geld. Den Wirtschaftsprozess kann
man richtig verstehen, wenn man tiber Funktion und Bedeutung des Geldes
Bescheid weiB.

Geld i1st allgemeines Tauschmittel, weil man es zu jeder Zeit gegen Giiter
eintauschen kann. Darin besteht seine wichtigste Aufgabe im Wirtschafts-
prozess. Der urspriingliche Tauschakt "Ware gegen Ware" wird durch das
Erscheinen des Geldes in zwei Akte zerlegt: Ware gegen Geld, Geld gegen
Ware.

Geld dient aber nicht allein zum Kauf von Giitern. Mit Geld werden Darlehen
gegeben, Schulden getilgt, Einkommen {iberwiesen, Steuern bezahlt. Diese
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Vorginge bleiben in der Geldsphére, Giiter treten dabei nicht in Erscheinung.
Das Geld ist also zugleich allgemeines Zahlungsmittel. Seine Funktion als
Tauschmittel erfiillt das Geld dann, wenn der Zahlungsempfédnger es jederzeit
wieder in Gliter umsetzen kann. Die Zahlungsmittelfunktion ist also von der

Tauschmittelfunktion abhédngig und abgeleitet. Dies gilt auch flir die anderen
Aufgaben des Geldes.

Nachfolgende Ubungen zum Text 1
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1. Was ermoglicht den unauthérlichen Kreislauf des Produzierens, Tauschens
und Verbrauchens?

2. Was brauchen Produzenten und Konsumenten, um an diesem Kreislauf
beteiligt zu sein?

3. Warum muss man iiber Funktion und Bedeutung des Geldes Bescheid
wissen?

4. Was bestimmt die Funktion des Geldes als allgemeines Tauschmittel?

5. Wie unterscheidet sich der Tauschakt heute vom urspriinglichen?

6. Was kann man alles mit dem Geld machen?

7. In welchem Zusammenhang stehen die Tauschmittelfunktion und die
Zahlungsmittelfunktion des Geldes miteinander?

Ubung 2. Ergiinzen Sie folgende Siitze mit den Substantiven aus dem
Schiittelkasten:

1. ... 1st ein unaufhorlicher Kreislauf des Produzierens, Tauschens und
Verbrauchens.

2. Wenn man iiber Funktion und Bedeutung des Geldes Bescheid weil3, kann
man richtig ... verstehen.

3. ... 1ist allgemeines Tauschmittel.

4. Mit Geld werden ... gegeben, ... getilgt, ...liberwiesen, ... bezahlt.

5. Die Zahlungsmittelfunktion ist also von der ... abhingig und abgeleitet.

den Wirtschaftsprozess, Darlehen, Steuern, Wirtschaft, Geld, Schulden,
Tauschmittelfunktion
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Ubung 3. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen, beachten Sie das PI
dabei:

Als Produzent oder Konsument in den Kreislauf einschaltend;

den Wirtschaftsprozess richtig verstehend;

tiber Funktion und Bedeutung des Geldes Bescheid wissend;

Mit Geld Darlehen gebend, Schulden tilgend, Einkommen iiberweisend,
Steuern bezahlend;

- die Funktion des Geldes als Tauschmittel erfiillend.

Ubung 4. Ersetzen Sie das in der Ubung 3 gebrauchte PI durch das PII.

Muster: lesend — gelesen

Ubung 5. Bestimmen Sie die in den Sitzen gebrauchte grammatische
Struktur:

1. Den Wirtschaftsprozess kann man richtig verstehen, liber Funktion und
Bedeutung des Geldes Bescheid wissend.

2. Geld gegen Giiter eintauschend, ist Geld allgemeines Tauschmittel zu nennen.
3. Darlehen gebend, Schulden tilgend, Einkommen iiberweisend, Steuern
bezahlend, erfiillt Geld viele Funktionen.

YI-2
WEITERE GELDFUNKTIONEN

Merken Sie sich folgende Lexik:

anfiihren (te, t) BECTH, NPUBOAUTH, HA3bIBATh

der Preis IIeHa, CTOUMOCTh

die Dienstleistung yciyra

ausdriicken (te, t) BBIpakaTh

der Wertvergleich CpaBHEHHE CTOMMOCTHU

das Eigentum COOCTBEHHOCTD

Witze machen OTIYCKAaTh IIYTKH, OCTPUTH

die Recheneinheit pacyeTHas eIMHUIIA

der Wert CTOMMOCTbD, IICHAa, 3HAYEHNE, BETNINHA,
OTICHKA

der Wertmesser U3MEPHUTENb CTOUMOCTH, MEPHJIIO
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sich erschopfen (te, t) in D.

HNCUCPIIbIBATHCA I-ICM—JII/I6O, H3HYPATD,
HCCAKATb

sparen (te, t)

O9KOHOMMUTD

aufbewahren (te, t)

XpaHUTb, cOEperarhb

das Sparkonto

JIUIIEBOM cUeT B cOepkacce

der Betrag

cyMMa (JIeHer), KOJU4YEeCTBO, pa3Mep

ansparen (te, t)

CKOITUTb, HAKOIIUTD (CyMMY JI€HET)

zusammenzéhlen (te, t)

COCYMUTATh, CYMMHPOBATH

einzahlen (te, t)

IJ1aTuTb, BHOCUTH ACHBI'N, ACJTIATh B3HOCHI

die Wertaufbewahrung

coxpaHeHue (coepexeHrue) CTOMMOCTH
(eHHoCTH)

der Geldschein

OaHKHOTA, JCHEKHBIA 3HAK

sich bedanken (te, t) bei D.
fiir A.

OnmarogapuTh KOro-inbo 3a 4yTo-i1udo

ibertragen (u, a)

NEPCHOCUTD, IICPCBOJIUTH

die Wertlibertragung

MNEPEHCCCHNEC CTOUMOCTHU

einfallen (ie, a)

30. MPUXOJUTh HA YM

der Zuschuss

JIEHEe)KHOE 1ocooue, mpubaBka, J0IiarTa,
cyocuaus

der Konsument

noTpeoUTEHh

veranlassen (ie, a) j-n zu D.

no0y>XJ1aTh KOTO-TM00 K 4eMy-1100, 1aBaTh
HIOBOJ

die Anregung

CTUMYIJI, UMITIYJbC, TOJIYOK, H06y}K,IICHI/I€

wohl

XOpOIIIO

libergehen (1, a) in A., auf A.,

zu D.

NePeXoIUTh KyJa-11ubo, K KoMy-11u0o, K
4eMy-J1100

ausgeben (a, e)

TPAaTUTb ACHbI'U

Vorangehende Ubungen zum Text 2

Ubung 1. Finden Sie im Text 2 die zusammengesetzten Substantive und

erkliren Sie, wie sie gebildet sind.

Ubung 2. Nennen Sie die 3 Grundformen der Verben:

Muster: nennen — nannte — genannt

anfihren schenken
suchen aufbewahren
libertragen einzahlen
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ausdriicken ansparen

zusammenzéhlen sich bedanken
sich erschopfen einfallen
sparen veranlassen
aufzdhlen libergehen

Ubung 3. Vergleichen Sie Partizipien. Wie lassen sie sich iibersetzen?

Muster: anfiihrend — angefiihrt

ausdriickend — ausgedriickt
suchend — gesucht

libertragend — tibertragen
zusammenzahlend — zusammengezahlt
sich erschopfend — sich erschopft
sparend — gespart

aufzdhlend — aufgezihlt
ansparend — angespart

sich bedankend — sich bedankt
veranlassend — veranlassen
aufbewahrend — aufbewahrt
einzahlend — eingezahlt
libergehend — iibergegangen
einfallend — eingefallen
schenkend — geschenkt

Ubung 4. Bilden Sie Wortverbindungen; finden Sie passendes Aquivalent:

ein Beispiel suchen

eine Antwort kommen

ins Geschaft anfiihren

den Wert ansparen

einen Betrag bekommen

einen Zuschuss zusammenzahlen

Ubung 5. Bilden Sie aus den in der Ubung 4 gebrauchten
Wortverbindungen das PI und das PII:

Muster: ein Beispiel anfithrend — ein Beispiel angefiihrt
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Text 2
WEITERE GELDFUNKTIONEN

- Gibt es noch andere Funktionen des Geldes auller den genannten?

- Ich fiihre dir Beispiele an, und wir suchen zusammen eine Antwort auf deine
Frage. Wenn du zum Beispiel in ein Geschéft kommst, da siehst du viele Waren,
und jede davon hat ihren Preis. Die Werte von Waren und Dienstleistungen
werden in Geld ausgedriickt. Mit Hilfe des Geldes sind Wertvergleiche in der
Wirtschaft und in den Haushalten moglich, zum Beispiel zwischen Bleistiften
und Kartoffeln, zwischen einem Computer und einem Auto. Mit Geld kannst du
auch den Wert deines Eigentums zusammenzéhlen.

- Du machst Witze. Da gibt's noch nichts zusammenzuzéahlen. Aber es ist mir
schon klar: Geld ist eine Recheneinheit fiir alle wirtschaftlichen Werte.

- So ist es. Geld ist ein allgemeiner Wertmesser. Damit erschopfen sich aber
seine Funktionen noch nicht. Geld kann man auch sparen. Es muss nicht
verbraucht werden, es kann lange Zeit aufbewahrt werden. Wenn man jeden
Monat auf das Sparkonto etwas Geld einzahlt, so hat man nach einigen Jahren
einen bestimmten Betrag angespart. Somit ist das Geld auch ein
Wertaufbewahrungsmittel. Und was meinst du, welche Funktion wird Geld
erfiillen, wenn ich dir zum Beispiel ein paar Geldscheine schenke?

- Uber die Funktion des Geldes kann ich hier nichts sagen, aber ich wiirde mich
bei dir ganz bestimmt bedanken.

- Das war bloB ein Beispiel. In diesem Fall wiirde ich den Wert in Héhe von ein
paar Scheinen iibertragen. Geld ist also auch ein Wertiibertragungsmittel.

- Jetzt féllt mir auch etwas ein. Unternehmen und Haushalte bekommen vom
Staat Zuschiisse. Dadurch werden die Unternehmen zu mehr Produkten und die
Konsumenten zu mehr Verbrauch veranlasst. Also kann Geld auch ein
Anregungsmittel sein.

- Das kann man wohl sagen. Damit haben wir, glaube ich, alle Geldfunktionen
aufgezihlt. Jetzt konnen wir zum Geldwert iibergehen.

Nachfolgende Ubungen zum Text 2

Ubung 1. Erginzen Sie folgende Sitze mit den Wortern aus dem
Schiittelkasten:

1. Mit Hilfe des Geldes sind ... in der Wirtschaft und in den Haushalten
moglich.
2. Jede Ware hat ihren ...
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3. Mit Geld kann man den Wert des ... zusammenzahlen.
4. Geld ist eine Recheneinheit fiir alle wirtschaftlichen ...

5. Unternehmen und Haushalte bekommen vom Staat ...

Preis, Eigentums, Wertvergleiche, Zuschiisse, Werte

Ubung 2. Verwandeln Sie folgende Konditionalsiitze in konjunktionslose:

Muster: Wenn du in ein Geschift kommst, siehst du viele Waren. — Kommst du
in ein Geschéft, so sichst du viele Waren.

1. Wenn ich dir Beispiele anfiihre, suchen wir zusammen eine Antwort auf diese
Frage.

2. Wenn du nicht viel im Haushalten verbrauchst, kannst du es auf das
Sparkonto legen.

3. Welche Funktion wird Geld erfiillen, wenn ich dir ein paar Geldscheine
schenke?

4. Ich werde mich bei dir bedanken, wenn du mir Geld leihst.

5. Wenn du kein Sparkonto hast, ist es schwer, das Geld zu Hause anzusparen.

Ubung 3. Ubersetzen Sie folgende konjunktionslose Konditionalsitze:

Kaufst du viele Waren, zahlst du viel Geld.

Kannst du jetzt Geld sparen, wirst du es im Urlaub spenden.

Hast du Eigentum, kannst du dessen Wert mit Geld zusammenzéahlen.
Fiihrst du den Haushalt, musst du Geld zdhlen.

Hast du kein Sparkonto, kannst du es eroffnen.

A

Ubung 4. Benutzen Sie eine Konjunktion in den in der Ubung 3 gegebenen
konjunktionslosen Konditionalsitzen.

Ubung 5. Bestimmen Sie die grammatische Struktur:

Beispiele angefiihrt, suche ich eine Antwort auf diese Frage.

Ins Geschift kommend, sehen wir viele Waren.

Genug Geld gespart, spenden wir es.

Etwas Geld auf das Sparkonto einzahlend, werden wir ein wenig reicher.

A

Viel Geld ausgegeben, kannst du kein Auto kaufen.
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¥Y3-3
GELDWERT

Merken Sie sich folgende Lexik:

die Befriedigung

YAOBJIETBOPEHUE

erwerben (a, 0)

npuoOpeTaTh, MOKYIaTh, 3apadaThIBaTh

das Einkommen

JI0XO0J1, 3apab0TOK

der Besitz

BJIaJIeHUE, COOCTBEHHOCTh, UMYIIIECTBO,
3E€MEILHOC BIIaJICHHUE

die Ersparnis

9KOHOMU, c6epe>1<eHHe, HaKOIIJICHUC

die Dauer IPOAOKUTEIBLHOCTD, BPEMS, CPOK
das Ausmafl pasmep

die Lebenshaltung YKJIaJl )KU3HU, OBIT, YPOBEHB KU3HU
der Lebensstandart YPOBEHbB KU3HU, ’KU3HECHHBIN YPOBEHB
gleichwertig paBHO3HAYHBIN, PAaBHOIIEHHBIN

sich beziehen (a, o) auf A.

OTHOCHUTBCS K KOMY-JIM00, K 4eMy-T10o0,
KacaTbCs KOTO-I1100, 4ero-Indo

sinken (a, u)

najaaThb

steigen (ie, ie)

IHOJHHMMATbCA

die Beurteilung

OIICHKA, o6pameHHe, XapaKTCPHUCTHUKA, OT3bIB

leisten (te, t)

ACJ1aTb, BBINIOJHATL, COBEPIIATH

die Geldeinheit JIEHE)KHAs € INHULIA

der Geldwert JIEHEKHAs! CTOMMOCTb, CTOUMOCTB (KypcC) JAeHer
der Tauschwert MEHOBasi CTOUMOCTh

die Kaufkraft MOKyTNaTeIbHasi CHIOCOOHOCTh, CHJIa

die Menge Macca, MHOJKECTBO, KOJIMYECTBO

Vorangehende Ubungen zum Text 3

Ubung 1. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive, bestimmen Sie deren
Artikel:

das Leben + die Haltung = die Giiter + die Menge =
das Leben + der Standart = der Kauf + die Kraft =
der Dienst+ die Leistung = der Tausch + der Wert =
das Geld + die Menge = das Geld + der Wert =
das Geld + die Einheit =
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Ubung 2. Erinnern Sie sich an die drei Grundformen der Verben:

erwerben stammen
befriedigen sich beziehen
sinken steigen
leisten kaufen

Ubung 3. Gebrauchen Sie das PI statt des PII:
Muster: erworben — erwerbend

Giiter zur Befriedigung der Bediirfnisse erworben;

aus Arbeit, Besitz oder anderen Quellen gestammt;
Lebenshaltung oder Lebensstandart genannt;

sich auf Einzelmenschen oder einzelne Haushalten bezogen;
viele Giiter fiir eine bestimmte Geldeinheit gekauft

Ubung 4. Ersetzen Sie die in der Ubung 2 im Infinitiv stehenden Verben
durch das PI.

Muster: erwerben — erwerbend

Ubung 5. Was passt zusammen? Gebrauchen Sie die Verben aus dem
Schiittelkasten:

Aus Arbeit, Besitz oder anderen Quellen ...

Man kann von fritherem oder zu kiinftigen Einkommen oder auf Kredit ...
... auf Einzelmenschen oder einzelne Haushalte ...

Vom Lebensstandart der Bauern, der Beamten ...

Um das Verhiéltnis der vorhandenen Geldmenge ...

leben, sich ... beziehen, sprechen, gehen, stammen

Text 3
GELDWERT

Um Giiter zur Befriedigung der Bediirfnisse erwerben zu konnen, braucht man
ein Einkommen. Es kann aus Arbeit, Besitz oder anderen Quellen stammen.
Man kann von frilherem Einkommen, d.h. von Ersparnissen, oder von
zukiinftigem Einkommen, also auf Kredit, leben. In der Regel und auf die Dauer
1st das laufende Einkommen entscheidend. Das Ausmal} und die Art und Weise,
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in der Menschen ihre Bediirfnisse befriedigen, werden Lebenshaltung oder
Lebensstandard genannt. Diese Begriffe sind aber nicht gleichwertig.
"Lebenshaltung" bezieht sich gewoOhnlich auf Einzelmenschen oder einzelne
Haushalte, "Lebensstandard" auch auf Gruppen. Man spricht vom Lebens-
standard der Bauern, der Beamten, der Rentner oder vom Lebensstandard in
einem Land.

Der Lebensstandard ist zu einem bestimmten Zeitpunkt verschieden von Gruppe
zu Gruppe, von Wirtschaft zu Wirtschaft. Auch in derselben Gruppe kann er
sinken oder steigen.

Bestimmend bei der Beurteilung des Lebensstandards sind die Hohe des
Einkommens und der Wert des Geldes, d.h. die Menge und Art der Waren und
die Dienstleistungen, iiber die man tatsdchlich verfiigen kann. Hier geht es um
das Verhiltnis der vorhandenen Geldmenge zur Menge der Giiter, die man sich
leisten kann. Je kleiner die Geldmenge im Vergleich zur Giitermenge ist, desto
mehr Giiter kann man sich fiir eine bestimmte Geldeinheit kaufen, desto grofer
ist also der Wert des Geldes. Und umgekehrt: Je mehr Geld im Vergleich zur
Giitermenge im Umlauf ist, desto weniger Giiter kann man fiir eine Geldeinheit
erwerben, desto geringer ist also der Geldwert. Der Wert des Geldes wird von
seinem Tauschwert bestimmt, d.h. von seiner Kaufkraft. Darunter versteht man
die fiir eine Geldeinheit kdufliche Giitermenge

Nachfolgende Ubungen zum Text 3
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1. Was braucht man zum Erwerb von Giitern?

2. Von welchen Mitteln kann man leben?

3. Wie unterscheiden sich Lebenshaltung und Lebensstandard?

4. Was bestimmt die Lebenshaltung und den Lebensstandard?

5. Was versteht man unter Kaufkraft des Geldes?

6. In welchem Verhiltnis stehen die Geldmenge und die Gilitermenge
zueinander?

Ubung 2. Ergiinzen Sie folgende Wortverbindungen, gebrauchen Sie, wenn
es notig ist, ,,zu* und die Verben aus dem Schiittelkasten:

1. Um Giiter zur Befriedigung der Bediirfnisse ...
2. um von fritheren oder zukiinftigem Einkommen, also auf Kredit ...
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3. um die Bediirfnisse der Menschen ...
4. um die Menge und Art der Waren und Dienstleistungen ...
5. um das Verhéltnis der vorhandenen Geldmenge zur Menge der Guter ...

leben, befriedigen, verfligen, erwerben, gehen

Ubung 3. Ergiinzen Sie im Passiv:

1 |{Der Wert des Geldes wird |von seinem Tauschwert bestimmt.
2 |Mit Geld werden| Steuern bezahlt.
3 |Die Werte von Waren in Geld
4 |In der Geldwirtschaft Ware gegen Geld und Geld gegen Ware
5 |Die Konsumenten zu mehr Verbrauch
6 |Die Rechnung mit Geld
7 |Mit Hilfe des Geldes Wertvergleiche in der Wirtschaft
8 [Kapital vom Menschen
9 |Die Produzenten und in den Kreislauf der Wirtschaft
Konsumenten
10|Durch das Erscheinen des der urspriingliche Tauschakt "Ware gegen
Geldes Ware" in zwei Akte
veranlasst, getauscht, bezahlt, ausgedriickt, geschaffen, eingeschaltet, zerlegt, ermoglicht

Ubung 4. Erinnern Sie sich an die grammatische Struktur ,Infinitiv
Passiv®, iibersetzen Sie diese Struktur in den Sitzen:

1. Giiter konnen zur Befriedigung der Bediirfnisse erworben werden.

2. Das Einkommen kann aus Arbeit, Besitz oder anderen Quellen gestammt
werden.

3. Das Ausmal} und die Art und Weise, in der Menschen 1hre Bediirfnisse
befriedigen, konnen Lebenshaltung oder Lebensstandart genannt werden.

4. Der Lebensstandart kann gesunken oder gestiegen werden.

5. Giiter konnen fiir eine bestimmte Geldeinheit gekauft werden.

Ubung 5. Ersetzen Sie in den Sitzen der Ubung 4 die grammatische
Struktur ,,Infinitiv Passiv* durch verschiedene Zeitformen Passivs.
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Y3-4

ERKRANKUNGEN DES GELDES

Merken Sie sich folgende Lexik:

die Nachfrage crpoc
die Leistung WCIIOJTHEHHE, pab0Ta, MOIIIHOCTD,
IIPOU3BOIUTEIIEHOCTD

das Angebot npeuioKeHue, opepra, npeajgaracMblii TOBap

kennzeichnen (te, t) OTMeYaTh, MAPKUPOBATh, XapaKTEPHU30BaTh

gekennzeichnet werden (a, o) XapaKTepUu30BaThCs

anbieten (0, 0) npejiarath

sich ausgleichen (ie, ie) BBIPAaBHUBATHCSI, YPABHOBEIINBATHCS,
KOMITCHCHPOBATHCS

die Kaufkraft MOKyTaTeIbHasi CIOCOOHOCTH

der Geldwert CTOMMOCTH (KypcC) JAeHer

die Erkrankung 3a00JIeBaHUE

die Deflation

nedisus (obiiee CHIKEHUE
YKOHOMHUYECKON aKTUBHOCTH U YPOBHS 1ICH)

zustande kommen (a, 0)

OCYIICCTBIIATHCA

aufbldhen (te, t)

HaJlyBaThb, pa3ayBaTh

die Ursache

INpUirnHa, OCHOBAHHC

die Zunahme

IPUPOCT, YBEJIIMUEHHUE, TpUOaBIICHUE

das Ansteigen

IMOABEM. IMMOBLIIICHUEC, POCT

tiberholen (te, t)

O6I‘OH}ITB, NNEPEro"AThb, OIICPECIKATH

der Riickgang

CHMI)KCHHUCEC, MMAJACHNEC, COKpAIICHUE, CIIa]

aufwenden (te, t)

TPAaTUTh, PACXOJI0BATh, YIOTPEOIATH

ausgehen (i, a) von D.

UCXOUTH (OTKYa-11b0)

der Fehlbetrag

JIEHEKHBIA Te(PUIUT, HeOUeT, HEAOCTAIOIIIAS
cyMMa

die Notenpresse

reyaTaHue OaHKHOT

einschalten (te, t)

BKJIIOYATH (MMEPEHOCUTH B pabOTYy)

die Gewihrung

HCIIOJITHCHUE, YIOBJICTBOPCHHUC

das Budget

OI0/IKET, cMeTa, OI0KETHBIE CPEICTBA

der Lohn

3apIiuviara, XaJOBAaHUC, OIlJIdTa

ausmachen (te, t)

COCTaBJIATDH

die Entwertung

06CCHGHI/IBaHI/Ie, CHMKCHUEC CTOMMOCTH,
[oramecHue
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schleichen (ie, ie) IIOJI3TH, MEJIJICHHO JIBUTAThCS

schidlich OTIACHBIN

einddmmen (te, t) OTpajuTh 1aMOOM, TOKAJTU30BaTh,
OTPaHUYHUTH

billig JIEIIEBBIN

verringern (te, t) yMEHbIIIast

sich anpassen (te, te) D. pUCTIOCa0IUBATHCS K YeMYy-JIH00,
IPEIIOMIISITHCS

der Zusammenbruch KpylieHue, katactpoda

der Auftrag nopydeHue, 3aJaHne, 3aKa3, Hapsj

bereitstellen (te, t) 1. 3apaHee MOATrOTOBIISATh, 2. IPEAOCTABIATh
(KpeauThI)

anregen (te, t) noOyX1aTh

Vorangehende Ubungen zum Text 4

Ubung 1. Wie lautet der Plural? Was bedeuten diese Substantive?

das Gleichgewicht das Geldwesen

die Gesamtnachfrage der Fehlbetrag

das Gesamtangebot die Notenpresse

die Vielzahl die Geldvermehrung

die Giitermenge der Produktionszuwachs
die Geldmenge die Geldentwertung

der Geldwert die Geldkrankheit

die Kaufkraft der Produktionsriickgang

Ubung 2. Erinnern Sie sich an die 3 Grundformen der Verben. Wie
unterscheiden sich Prifixe?

kennzeichnen sich ausgleichen
anbieten zustande kommen
nachfragen aufbldhen

bleiben zur Folge haben
aufwenden ausgehen
einschalten ausmachen
einddmmen ausreichen
anpassen einschrianken
anregen erteilen

61




Ubung 3. Nennen Sie das PI von den in der Ubung 2 gegebenen Verben:
Muster: kennzeichnen — kennzeichnend

Ubung 4. Was passt zusammen?

eine Vielzahl von Giitern und Diensten kommen

zu einem bestimmten Preis sich ... ausgleichen
... Uber den Preis anbieten

Verhiltnis zwischen Giiter-und Geldmenge andern

zur Storung des Gleichgewichts sprechen

von der Erkrankung des Geldwesens zur Folge haben

in der Zunahme der Gesamtnachfrage liegen

die Vermehrung der Geldmenge fiihren

um die Lohninflation gehen

zu den schidlichen Wirkungen nachfragen

Ubung 5. Gebrauchen Sie Passiv:

1. Eine gesunde Wirtschaft ... durch das Gleichgewicht zwischen der
Gesamtnachfrage nach Giitern und Leistungen und dem Gesamtangebot ...
(kennzeichnen).

2. Jedes Jahr ... den Verbrauchern eine Vielzahl von Giitern und Diensten ...
(anbieten).

3. Angebot und Nachfrage ... ... iiber den Preis ... (sich ausgleichen).

4. Der Geldwert ... immer weiter ... (steigen).
5. Die erzeugten Giiter ... manchmal billig ... (verkaufen).

Text 4
ERKRANKUNGEN DES GELDES

Eine gesunde Wirtschaft wird durch das Gleichgewicht zwischen der
Gesamtnachfrage nach Giitern und Leistungen und dem Gesamtangebot
gekennzeichnet. Jedes Jahr wird den Verbrauchern eine Vielzahl von Giitern
und Diensten angeboten, die zu einem bestimmten Preis auch nachgefragt
werden. Angebot und Nachfrage gleichen sich iiber den Preis aus. Solange sich
dieses Verhiltnis zwischen Giiter- und Geldmenge nicht dndert, bleibt der
Geldwert bzw. die Kaufkraft stabil.

Giitermenge = Geldmenge
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Wenn es zu einer Storung dieses Gleichgewichts kommt, spricht man von der
Erkrankung des Geldwesens, die in Form einer Inflation oder einer Deflation
zustande kommen kann.

Das Wort Inflation stammt aus dem Lateinischen "inflare" und bedeutet im
Deutschen "aufbldhen". Die Ursache der Inflation liegt hiufig in der Zunahme
der Gesamtnachfrage bei gleich bleibendem Giiterangebot. Eine weitere Ursache
der Inflation entsteht dann, wenn beim gleichzeitigen Ansteigen des Angebots
und der Nachfrage die letztere das Angebot {iiberholt. Ein Riickgang des
Angebots kann auch zur Inflation fiihren.

Alle diese Ursachen haben die Vermehrung der Geldmenge zur Folge. Geld
verliert seinen Wert, weil man jetzt fiir die gleiche Gilitermenge mehr Geld
aufwenden muss: Der Geldwert bzw. die Kaufkraft sinkt.

Gilitermenge < Geldmenge

wenige Giiter verteilen sich auf viel Geld
Die Vermehrung der Geldmenge kann vom Staat ausgehen, wenn er zur
Deckung der Fehlbetrige in seinem laufenden Haushalt die Notenpresse
einschaltet oder die Notenbank zu verstarkter Kreditgewahrung veranlasst. Man
spricht in diesem Fall von Budgetinflation.
Die Geldvermehrung kann auch von der Wirtschaft ausgehen, wenn es um die
so genannte Lohninflation geht. Das geschieht bei Lohnerhéhungen, die auf die
Dauer hoher sind als der Produktionszuwachs, was zur stirkeren Erhéhung der
Nachfrage im Vergleich zum Giiterangebot fiihrt.
Es gibt noch eine Form der Inflation, bei der das Steigen von Preisen und das
dadurch bedingte Absinken des Geldwertes von einem Jahr zum anderen nur
wenige Prozent ausmachen. Man hat dann mit schleichender Inflation zu tun.
Diese Geldentwertung ist chronisch und fiihrt auf die Dauer zu den schiadlichen
Wirkungen, weil sich aus der schleichenden eine schnell anwachsende Inflation
ergeben kann. Es ist eines der Hauptziele der Wirtschaftspolitik, die Inflation
einzuddmmen und den Geldwert stabil zu halten.
Die andere "Geldkrankheit", die Deflation, ist das Gegenteil der Inflation.
Darunter versteht man das Zuriickbleiben der Gesamtnachfrage hinter dem
Gesamtangebot an Giitern. Die Nachfrage reicht nicht aus, so dass die erzeugten
Giter nicht verkauft werden konnen.

Giitermenge > Geldmenge

fiir viele Giiter steht wenig Geld zur Verfiigung
Der Geldwert steigt immer weiter. Die Verbraucher kaufen erst dann, wenn es
noch billiger fiir sie wird. Die Unternehmen passen sich der verringerten
Nachfrage an und schrinken die Produktion ein. Die Folgen sind also:
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Einschrinkung des Verbrauchs, Produktionsriickgang, Zusammenbriiche der
Unternehmen, Arbeitslosigkeit. Zur Uberwindung einer Deflation muss der Staat
Auftrage an die Industrie erteilen, billige Kredite zur Belebung der Wirtschaft
bereitstellen, zu neuen Investitionen anregen.

Nachfolgende Ubungen zum Text 4

Ubung 1. Beantworten Sie die Fragen zum Text:

. Was kennzeichnet eine gesunde Wirtschaft?
. Was bestimmt die Stabilitdt des Geldwertes bzw. der Kaufkraft?
. Wann spricht man von der Erkrankung des Geldwesens?
. In welcher Form kann diese zustande kommen?
. Was sind die Ursachen einer Inflation?
. Was geschieht bei der Inflation?
. Wie kommt es zur Vermehrung des Geldes?
. Wann spricht man von der schleichenden Inflation?
. Was geschieht bei einer Deflation?
10. Was ist eines der Hauptziele jeder Wirtschaftspolitik bei Erkrankung des
Geldwesens?

O 00 2 O kW

Ubung 2. Fiillen Sie die Tabelle mit den Verben im Infinitiv, PI oder PII.

Infinitiv Partizip I Partizip 11
ersetzen ersetzend ersetzt

- entwertend -

- - vermehrt
bringen - -

- - geschaffen

- anbietend -

verschleiern - -

- einschaltend -

- - eingeschriankt

Ubung 3. Welches Wort passt nicht in die Reihe?

1 2 3
die Inflation das Wachstum sparen
der Geldwert die Erhéhung verbrauchen
die Deflation das Absinken aufbewahren
der Vorgang die Zunahme zuriicklegen
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Ubung 4. Welche grammatische Struktur passt nicht in die Reihe?

die bessere Qualitit das gestorte Verhaltnis die entsprechende
Lohnpolitik

die teuersten Sachen das erreichte Preisniveau | die anwachsende
Inflation

die groBere Kaufkraft der laufende Haushalt das gleich bleibende
Angebot

die modernere Anlage der bestimmte Preis die hereingebrochene
Inflation

Ubung 5. Verwandeln Sie das Priisens Passiv ins Priteritum Passiv!

Muster: - Die alte Wéhrung wird durch eine neue ersetzt.
- Die alte Wiahrung wurde durch eine neue ersetzt.

Aufgaben: 1. Bei der Wihrungsreform wird das alte Geld entwertet. 2. Durch
Stabilisierung wird die Geldmenge nicht mehr vermehrt. 3. Das gestorte Verhéltnis
zwischen Geldmenge und Giiterangebot wird wieder ins Gleichgewicht gebracht.
4. Dadurch wird eine gute Chance fiir die weitere Entwicklung der Wirtschaft
geschaffen. 5. Bei der Hyperinflation wird das Preisniveau innerhalb kurzer Zeit
auf ein Vielfaches der Ausgangssituation angehoben.

YI-5
HEILMITTEL DER INFLATION

Merken Sie sich folgende Lexik:

das Heilmittel JIEKapCTBO

die Schicht CJIOM, Mpocyoiika (HaceIeHHS)

die Entlastung 1. yMeHbIIIEeHHE HAarpy3KH 2. KpEIUTOBaAHUE
3. ocBoOOXkAeHUE (OT 00sI3aHHOCTEN)

der Schuldner JOTKHUK

das Vermogen UMYIIECTBO, COCTOSIHUE, OOTaTCTBO

der Verlust yOBITOK, ymiepo

der Glaubiger KpEIUTOp, 3aiiMO1aBell

die Zwangswirtschaft TOTaJIUTapHAas SKOHOMHKA, KOMaHHas
CUCTEeMa XO035HCTBa

der Preisstopp 3aMOpakMBaHUE 1IeH

der Lohnstopp 3aMOpaKMBaHUe 3apabOTHOMN TIAThI
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die Bewirtschaftung

1. ynpaBiieHHe X0351MCTBOM, BEICHUE
X035HUCTBA; 2. 00paboTKa 3eMJIH,
3eMJICTIONIb30BaHuE; 3. pacnpeiesieHue,
HOPMHUPOBAHUE, PETYINPOBAHUE

die Konsumgiiter

NOTPEOUTENHCKHUE TOBAPHI

die Devisenbewirtschaftung

pPEryJIMPOBAHUE BATIOTHI

hereinbrechen (a, o) (s)

BTOPraThCsi, 0OpyIINBaThCA

die Dampfung

1. ymMeHbIIIeHUE, CMATYCHHE, OCIIa0ICHIE;
2. cnepkuBaHue (KOHBIOHKTYPHI)

abschopfen (te, t)

U3bIMaTh JTOTIOJIHUTENIBHYIO IPUObLIb,
CHHUMAaTh CBEPXHOPMATUBHYIO CYMMY

die Ausgaben PacXoIbl
vermehren (te, t) YBEJINUMBATh, YMHOXKATh
das Sparen 1. HaKomIeHUE; 2. PKOHOMHOE PacX0/I0BAHHUE;

3. XpaHeHue B cOepkacce

die Investitionsneigung

CKJIIOHHOCTBb K MHBECTHPOBAHUTIO

fraglich COMHUTEJIbHBIN, CIIOPHBIHN, TPOOIEMAaTUUHBIN
die Wihrungsreform BaJIIOTHO-(hHaHCOBas pepopma
fortgeschritten IPOJBHHYTBIH, IPOrPECCUPYIOIIHIA
entwerten (te, t) 00€eCIIeHNBATh, JICBATLBUPOBATH

endgiiltig OKOHYATEIIbHBIN

Vorangehende Ubungen zum Text 5

Ubung 1. Lesen Sie internationale Worter, bestimmen Sie ihre russische

Aquivalente:
die Inflation sozial
das System privat

die Stabilisierung
die Chance

Ubung 2. Wie ist die Bedeutung der zusammengesetzten Substantive?

das Heilmittel
das Gleichgewicht
das Giiterangebot

der Arbeitslose

der Sozialhilfeempfanger
der Vermogensverlust
der Preisstopp

der Lohnstopp

der Rohstoff
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die Geldmenge die GeldmaBnahmen

die Zwangswirtschaft die Kaufkraft

die Devisenbewirtschaftung die Konsumgiiter

die Lohnpolitik die Verbrauchsnachfrage
die Investitionsneigung die Wahrungsreform

Ubung 3. Fiillen Sie die Tabelle mit den Verben im Infinitiv, PI oder PII:

Infinitiv PI PII
vermindern vermindernd vermindert
- bekdmpfend -
- - hereingebrochen
- abschopfend -
vermehren - -
- einschriankend -
- - beeinflusst
sanktionieren - -
- - ersetzt
- geschehend -
- - geschaffen

Ubung 4. Welche Verben stecken in folgenden Substantiven? Wie heifien sie
auf Russisch? Finden Sie richtige Variante unter dem Strich:

Muster: das Gesamtangebot - anbieten

zur Entlastung ... durch die Kaufkraft ...

ins Gleichgewicht ... die Verbrauchsnachfrage ...
um gesetzlichen Preisstopp ... die Investitionsneigung ...
auf drei Arten ... das Preisniveau ...

die Ausgaben ... die Steuern

bekédmpfen, vermindern, erh6hen, abschdpfen, einschrinken, beeinfliissen,
fiihren, bringen, gehen, sanktionieren

Ubung 5. Bilden Sie Wortverbindungen mit dem Partizip I bzw. Partizip I1!
Wie heiflen sie auf Russisch?

a) Partizip I: laufen - das Einkommen - das zu laufende Einkommen
b) Partizip II:  bestimmen - der Zeitpunkt - der bestimmte Zeitpunkt
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a) gleichbleiben - das Angebot, anwachsen - die Inflation,
laufen - der Haushalt, entsprechen - die Lohnpolitik,
schleichen - die Inflation, nachfolgen - die Gesundung
b) produzieren - das Gut, bestimmen - die Geldeinheit,
bestimmen - der Preis, verstirken - die Kreditgewdhrung,
bedingen - das Absinken, storen - das Verhiltnis,
vermehren - das Sparen, hereinbrechen - die Inflation,
fortschreiten - das Stadium, erreichen - das Preisniveau

Text S

HEILMITTEL DER INFLATION

Die Inflation hat schwere Folgen vor allem fiir die sozial schwachen Schichten,
z.B. fiir Arbeitslose und Sozialhilfeempfanger. Die Inflation fiihrt u. a. zur
Entlastung der Schuldner, zum Vermodgensverlust fiir die Glaubiger, zum
Erscheinen von "Neureichen" und zum Verlust des Vertrauens in Wirtschaft und
Staat. Wie kann das gestorte Verhiltnis zwischen Geldmenge und Giiterangebot
wieder ins Gleichgewicht gebracht werden? Vor allem durch ein System der
Zwangswirtschaft. Es geht um gesetzlichen Preis- und Lohnstopp,
Bewirtschaftung der Rohstoffe und Konsumgiiter, Kontrolle der Investitionen
und Devisenbewirtschaftung. Die hereingebrochene Inflation kann auf drei
Arten bekdmpft werden:

* durch Dampfung der Nachfrage - der Staat vermindert seine Ausgaben, erhoht
Steuern und dadurch schopft die Kauftkraft ab, schrinkt infolge entsprechender
Lohnpolitik oder vermehrten Sparens die private Verbrauchsnachfrage ein und
beeinflusst die Investitionsneigung der Unternehmer durch entsprechende
Geldmalnahmen;

* durch Stabilisierung - die Geldmenge wird nicht mehr vermehrt, und als Folge
wird das erreichte Preisniveau sanktioniert. Diese MaBnahme bringt nur bei
einer milden Inflation Erfolg, der auf die Dauer fraglich ist;

* durch Wiahrungsreform - im fortgeschrittenen Stadium der Inflation ist sie das
einzige wirksame Heilmittel. Die alte Wahrung wird durch eine neue ersetzt.
Dabei wird das alte Geld entwertet, was fiir den Besitzer Verlust bedeutet. Das
geschieht aber endgiiltig und einmal. Fiir den Staat wird dadurch eine gute
Chance fiir die nachfolgende Gesundung der Wirtschaft geschaffen

Nachfolgende Ubungen zum Text 5
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text 5:

1. Welche Folgen hat die Inflation?
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2. Wie konnen Geldmenge und Giiterangebot wieder ins Gleichgewicht gebracht
werden?

3. Wie kann Inflation bekdmpft werden?

4. Was muss zur Ddmpfung der Nachfrage getan werden?

5. Wie wird Stabilisierung erreicht?

6. Was ist das wirksame Heilmittel bei einer fortgeschrittenen Inflation?

7. Was geschieht bei einer Wahrungsreform? Welche Folgen hat sie fiir de
Besitzer des Geldes und fiir den Staat?

Ubung 2. Bilden Sie Sitze:

1. Die Inflation, die Schichten, sozial, schwachen, vor allem, fiir, hat, Folgen, schwere.
Fiihrt, die Inflation, Entlastung, zur, der Schuldner.

3. Das Verhiltnis, zwischen, kann, gestorte, Geldmenge, wieder, und,
Gliterangebot, gebracht, ins, Gleichgewicht, werden.

4. Um, geht, es, gesetzlichen, Preisstopp, und, Lohnstopp.

5. Drei Arten, bekdampft, auf, werden, die Inflation.

Ubung 3. Wie heiBt die grammatische Struktur? Wie lisst sie sich
iibersetzen?

Die Inflation kann durch Ddmpfung der Nachfrage bekdmpft werden.
Die Ausgaben konnen vom Staat vermindert werden.

Die Steuern kdnnen vom Staat erhéht werden.

Die private Verbrauchsnachfrage kann eingeschriankt werden.

Die Geldmenge kann nicht mehr vermehrt werden.

Nk v =

Ubung 4. Ersetzen Sie die in der Ubung 3 gebrauchte grammatische
Konstruktion durch ,,sein + zu + Infinitiv*.

Muster: kann bekdmpft werden — ist zu bekdmpfen

Ubung 5. Ersetzen Sie die in der Ubung 3 gebrauchte grammatische
Konstruktion durch ,,sich lassen + Infinitiv®.

Muster: kann bekdmpft werden — lédsst sich bekdmpfen

Y3I-K
KONTROLLTEST

I. Wiihlen Sie die richtige Variante:

1. die Funktion des Geldes erfiillend
a) BBITTOJTHUB (DYHKIIHIO JICHET
b) BBIMOTHST PYHKITUIO JIEHET
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C) BBITIOTHSSA (DYHKITUIO ACHET

2. alle Schulden getilgt

a) TIOTacwJI BCE JOJTH

b) moracut Bce 10ITH

C) MOTaCHB BCE JIOJTH

3. Einkommen {iberweisend

a) TIEPEUYUCIISISl TOXO.T

b) mepeyucianB 10X01

C) NEPEUYUCITUT 10XO0]1

4. allgemeines Tauschmittel gewesen
a) OBLI BCEOOIINM CpeICTBOM 0OMEHa
b) Oyyuu BceoOIMM CpeICTBOM OOMEHa
¢) OyzeT BceoOmuM cpeIcTBOM 0OMEHa
5. Geld gegen Giiter eingetauscht

a) oOMEHMBasl ICHbI'M HA TOBAP

b) 0OMEHsIT JEHBIM HA TOBAp

c) oOMEHSIB ICHbI'M HAa TOBAp

II. Was ist richtig?

1. Kaufen Sie viele Giiter, ...

a) MOKyIas MHOTO TOBapoB, ...

b) Koraa Bl OKYIIA€TE MHOT'O TOBAPOB, ...

C) €CIId BBl TIOKYMAaeTe MHOTO TOBAPOB, ...

2. Fihrt dein Vater den Haushalt, ...

a) €CITM TBOUM OTEIl BEJIET JIOMAIITHEE XO3UCTBO
b) BemeT i1 TBOH OTeI] TIOMAIITHEe XO35HCTBO
¢) OyzeT i TBOH OTeI] BECTH JOMAIIHEe X03S1CTBO
3. Wenn Sie ein Sparkonto haben, ...

a) €CJIM y BacC €CTh JIMIICBOM CYUET, ...

b) ObLT OBI y Bac JIHUIIEBOM CUET, ...

C) y Bac €CTh JIMICBOM CYET, ...

4. Wenn Sie ihm Geld leihen werden

a) OJIOJDKUTE €My JICHET, ...

b) eciu BBl eMy OJIOJDKUTE JCHET, ...

C) KOTJ1a BBl EMY OJI0JDKUTE JICHET, ...

5. Sparen Sie Geld, ...

a) €CJIM BBl DKOHOMHUTE JICHBIH, ...
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b) ecnmi BBl HE 5KOHOMHUTE JACHBIH, ...
C) KTO BaM COKOHOMMT JIEHBIH, ...

I11. Was passt zusammen?

1. Die Giiter konnen gekauft werden.

a) TOBapbl MOTYT OBITh KyTJIEHBI

b) ToBapbl MOXHO KyNHTb

C) TOBaphl HEJIb3sI KYITUTh

2. Der Lebensstandart muss gestiegen werden.
a) ’KM3HEHHBIM CTaHIAPT AOJDKEH OBITh TOIHST
b) *KU3HEHHBIN CTaHIAPT HYKHO OBLJIO MOTHATH
C) KHU3HEHHBII CTaHAAPT MOXKHO MOTHSATH

3. Die Giiter miissen erworben werden.

a) TOBapbl TOJKHBI OBITH TPHUOOPETEHBI

b) ToBapsl MOryT nprOOpETaTHCS

C) TOBApbI HEJIb351 IPHUOOPECTH

IV. Wiihlen Sie die richtige Variante

1. Den Verbrauchern werden viele Diensten angeboten.
a) MOTPEOUTEISAM MPeJIaraeTcsi MHOTO YCIyT
b) moTpebuTensaM mpeaiaraii MHOTO YCIyT
¢) moTpedutesiM OyIeT NMPeIoKeHO MHOTO YCITyT
2. Der Geldwert wurde gestiegen.

a) CTOMMOCTb JICHET BbIpOCia

b) cToMMOCTB JieHeT pacTET

C) CTOUMOCTb J€HEr OyJIEeT pacTH

3. Die Ausgaben sind vermindert worden.

a) pacxoJibl COKpPAaTUIIUCh

b) pacxobl cokparniaroTcs

C) pacxoqbl OyIyT COKpaIleHbI

4. Das Geld war entwertet worden.

a) ICHbI'M 00ECIICHATCS

b) neHpru 00eCICHUINCH

C) ICHBI'U OBLIM 0OECIIEHEHBI

5. Das Preisniveau wird angehoben werden.
a) ypOBEHb IICH MOBBIIIACTCS

b) ypoBeHb 11€H MOBBICUTCSI

C) YPOBEHb 1IE€H MOBBIIIEH
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YUYEBHBI MOJIYJIb 4 (YM-4)
BANKEN

Y3-0
TEST DER VORKENNTNISSE

I. Wihlen Sie die richtige Variante:
1. Die Ubung lisst sich leicht erfiillen
VYpakHeHUE JIETKO BBIMOJIHSIETCS.

®

VYnpaxHeHHEe BBITOJHUIIN JIETKO.
VYnpaxxHeHHe BBIOJIHIEM JIETKO.

. Dieser Zweig lésst sich erfolgreich entwickeln.
DTy 0Tpacib pa3BUBAIOT YCIIEIIHO.

OTa 0Tpacib pa3BUBACTCS YCIIEIIHO.

Ota 0Tpacib pa3BUTa yCIEUIHO.

. Die Aufgabe lieB3 sich schwer 16sen.
3agayda penanach ¢ TPyI0M.

3agada pemieHa ¢ TpyJI0M.

3agady pemaroT ¢ TPyAOM.

. Das Wort lie3 sich richtig aussprechen
C110BO MPOU3HECEHO MPABUIIBHO.

Cn0BO MPOU3HOCUIIOCH TPABUJIBHO.
CnoBo OyIIeT MPOU3HOCHUTHCS TIPABUITBHO.
. Das Wort ldsst sich grof3 schreiben.

CroBo nuiercs ¢ 607b1I0H OyKBBI.
CroBo nucanu ¢ 60bII10M OYKBBI.

O T E LO TP A0 TS WO TP N0 T

CnoBo nUIITyT C OOJIBIION OYKBHI.

I1. Was ist richtig?

. Der Text wird mit Interesse gelesen.
TekcT yuTaeTcsi ¢ UHTEPECOM.
TeKCT ynTanu C UHTEPECOM.

TekcT OyAyT UuTaTh C UHTEPECOM.
. Die Aufgabe wurde richtig geldst.
3amava pemaercs NpaBUIIbHO.
3ajavy peruian NpaBUIbHO.

©c TP Ne TR —

3amauy pemat npaBUIbHO.
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. Die Biicher sind rechtzeitig ausgelichen worden.
Kanru 6sutH BBITAHBI BOBPEMSL.
KHuru Bp1aaroTCs BOBpEMs.
Kanru OynyT BeI1aBaTHCSI BOBPEMHI.

. Die Banken waren rechtzeitig gedffnet worden.
baHku OTKPBLIUCH BOBPEMSI.

3

a

b

C

4

a

b. baHku OTKpBIBaIOTCS BOBpEMSI.
c. baHku OTKpBITH BOBpeMsi.

5. Die Bankgeschéfte werden heute betrieben werden.

a. baHKoOBckHe onepaiuy ObUTH TPOBEIEHBI CErO/THS.

b. bankoBckue onepamuu OyayT MPOBOAUTHCS CETOTHS.
C

bankoBckue oneparuu Oy 1yT MPOBEIEHBI CETOTHS.

II1. Wihlen Sie die richtige Antwort:
. Kaura nmpounrana crygeHTamu.
Das Buch wird von den Studenten gelesen.
Das Buch wird von den Studenten gelesen sein.
Das Buch ist von den Studenten gelesen.
. CtaTbs OblIa HalMCcaHa HAIUM KOPPECTIOHICHTOM.
Der Artikel war von unserem Korrespondenten geschrieben.

1
a
b
C
2
a
b. Der Artekel ist von unserem Korrespondenten geschrieben.
c. Der Artikel wird von unserem Korrespondenten geschrieben.
3. Texct Oyzaert nmepeBeieH CEeTOaHs.

a. Der Text lésst sich heute tibersetzen.

b. Der Text wird heute libersetzt sein.

C

Der Text wird heute tibersetzt werden.

¥Y3-1
BANKENSYSTEME: NOTENBANKWESEN UND
KREDITBANKWESEN
Merken Sie sich folgende Lexik:
der Geldverkehr JICHEKHBIA 000pOT, OOpaleHne
der Zahlungsverkehr IJIaTEXKHBIA 000pOT
regeln (te, t) peryJmpoBaTh
das Notenausgaberecht IIpaBo BBIMTyCKa (3IMHUCCHUH) JACHET
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tiberwachen (te,t)

CJIeIUTh, HAOJII0ATh,
MHCIICKTHPOBATh, KOHTPOJUPOBAThH

gesetzlich

SaKOHO,Z[aTCHBHBIﬁ

die Beschrinkung

OI'paHHUYCHUC

das Notenbankwesen

SMHCCHOHHAs 0aHKOBCKAas CHCTEeMa

das Kreditbankwesen

KpeauTHasa OaHKOBCKas cUCTEMa

die Arbeitsweise

croco0 Tpyna

die Arbeitsteilung

pacrpeneicHue Tpya

pflegen (te, t)

CJICAUTDb, OCYIICCTBIIATD

ein Bankgeschift pflegen

OCYIICCTBJIATD 6aHKOBCKy10 Oorcpanumro

samtlich Bce (0e3 UCKITIOUCHU)

der Zweig OTpaciib

die Hypothek UIIOTEeKa, 3aJ10T

der Pfandbrief 3aJ10Ir0BO€ CBHMCTENILCTBO, 3aKJIa Has,
UTIOTEKA

das Bankgeschift OaHKOBCKas oreparus

das Emissionsgeschift

OMHUCCHUOHHBIC OIICpaAIH

das Griindungsgeschéft

YUpPCAUTCIIbCKasA CACIKA

Promoting Syndikate

CHUHAUKAT I10 IIPOABHIKCHUIO TOBAPOB

das Einlagegeschift oriepalyu 1o BKJIajaam

das Kreditgeschéft KpPEAUTHBIE ONEPALUU

das Borsengeschéft Oup:xeBas oneparus

der Broker OpoKep, MOCPETHUK MPU TOPTOBIIE

TOBapaMu U yCIyramu, rpu
COBEPILIEHUH OUPXKEBBIX ONepalui

ausfihren (te, t)

1. BBIBO3UTH, SKCIIOPTUPOBATH;
2. BBIBOJUTH Ha MPOTYJIKY;
3. BBIIIOJIHATH.

zulassen (ie, a)

paspeniaTh, 10IyCKaTh

festhalten (ie, a) an D.

pUACPKUBATHCS (UETr0-JI100)

Vorangehende Ubungen zum Text 1

Ubung 1. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive:

die Notenbank + das System =
die Staatsbank + das System =
das Zahlungsmittel + der Verkehr =
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der Staat + die Bank =

zentral + die Notenbank =

die Note + das Ausgaberecht =
der Kredit + die Bank =

die Bank + das Geschift =

die Hypothek + das Geschéft =
der Pfandbrief + das Geschift =
die Finanzierung + das Geschéft =
der Kommerz + die Bank =

die Einlage + das Geschéft =
der Kredit + das Geschaft =

die Borse + das Geschift =

der Broker + die Firma =

die Finanzierung + die Bank =

Ubung 2. Nennen Sie die drei Grundformen der Verben:

unterscheiden unterschied unterschieden
- regelte -
besitzen - -
- - iiberwacht
- pflegte -
betreiben - -
- - ausgefiihrt
- lie3 zu -
festhalten - -
- - geregelt

Ubung 3. Nennen Sie das PI der in der Ubung 2 gebrauchten Verben.

Muster: unterscheiden — unterscheidend

Ubung 4. Bestimmen Sie die grammatische Struktur der Sitze und finden

Sie russische Aquivalente:

1. Der gesamte Geld- und Zahlungsmittelverkehr kann man durch eine

Staatsbank regulieren.

2. Die Banken kann man hinsichtlich Arbeitsweise und Arbeitsteilung

unterscheiden.
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3. Viele Zweige des Bankgeschifts kann man durch die Kreditbanken pflegen.
4. Das Finanzierungsgeschift in den Vereinigten Staaten kann man durch die
Privatbanken pflegen.

Ubung 5. Bestimmen Sie die Zeitformen von den Passivsiitzen:

1. Der gesamte Geld- und Zahlungsmittelverkehr werden durch eine
Staatsbank reguliert.

2. Die Banken wurden hinsichtlich Arbeitsweise und Arbeitsteilung
unterschieden.

3. Viele Zweige des Bankgeschifts sind durch die Kreditbanken gepflegt
worden.

4. Das Finanzierungsgeschéaft war in den USA durch die Privatbanken gepflegt
worden.

5. In der Schweiz und in Osterreich wird Universalbankensystem festgehalten
werden.

Text 1
BANKENSYSTEME: NOTENBANKWESEN UND
KREDITBANKWESEN. BANKENSYSTEME

I. Im Notenbankwesen unterscheidet man:

- das Staatsbanksystem: der gesamte Geld- und Zahlungsmittelverkehr wird
durch eine Staatsbank geregelt;

- das System der Zentralbank: eine Zentralnotenbank besitzt alleiniges
Notenausgaberecht und iiberwacht den Zahlungsmittelumlauf;

- das System einer gesetzlichen Beschrankung des Notenausgaberechts auf
mehrere Banken;

- das System der Bankfreiheit.

II. Im Kreditbankwesen unterscheidet man Banken hinsichtlich Arbeitsweise
und Arbeitsteilung.

Die deutschen Kreditbanken pflegen simtliche Zweige des Bankgeschifts mit
Ausnahme des Hypotheken- und Pfandbriefgeschéfts.

Die englischen Aktienbanken, die Depositenbanken, pflegen nur das regulére
Bankgeschéft. Das Emissions- und Griindungsgeschift betreiben die Privatbankiers
oder Promoting Syndikates usw.

In den Vereinigten Staaten wird das Finanzierungsgeschiaft von
Privatbankhdusern gepflegt. Die Kommerzbanken betreiben vor allem das
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kurzfristige Einlage- und Kreditgeschift. Das Borsengeschift wird nur von
Brokerfirmen ausgefiihrt.

In Frankreich sind drei Kategorien von Banken zugelassen: Depositenbanken,
Finanzierungsbanken und Banken fiir den lang- und mittelfristigen Kredit.

Die Schweiz und Osterreich halten am Universalbankensystem fest.

Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1) Was bedeutet das Wort Staatsbanksystem?

2) Welche Bankensysteme unterscheidet man im Notenbankwesen?
3) Was ist das Hauptmerkmal der deutschen Banken?

4) Welche Besonderheiten gibt es im Bankensystem der USA?

5) Wie konnten Sie schweizerische und Osterreichische Banken
charakterisieren?

Ubung 2. Finden Sie im Text 1 die Siitze mit dem Verb im Passiv.

Ubung 3. Hier sind die Angaben (1992) zur Finanzlage der grofiten Banken
der Welt. Geben Sie bitte eine kurze Charakteristik der genannten Banken.
Wie ist die heutige Finanzlage dieser Banken? Dabei helfen Thnen die
folgenden Worter.

ausmachen, betragen - cocTaBisiTh, JOCTHUTaTh; ausweisen - TOKa3bIBaTh B
oamance; fallen, sinken, abnehmen - cokpamaTbcsi, yMEHbBIIATHCS, CHUKATHCS,
der Riickgang - ymenbiienue, cokpaiienue, cram; sich erhohen um ... auf... -
yBEIMYMBATLCA Ha ... N0 ..., steigen, wachsen - pactu; die Steigerung, das
Wachstum - poct, nogbem, yBenuyeHue

Bank Land Aktiva Kredite | Depositen | Kapital I:elinn-n
an an Mio. $ Mio.$ | Mio.$ | Mio.§ | &V
Mio. $
Eiifa Japan 4214550 |290,817.5 | 3723952 | 1X4272 | 609.70
Credit Frankreich 307.209.5 | 190,934.7 | 209,007.1 | 15,042.1 | 986.50
Agricole
gzﬁlt(“he BRD 288.879.4 | 180,284.5 | 192,542.5 | 11,497.7 | 930.30
National GroBbritannien
Westminster 222.805.9 | 142,126.5 | 195.402.6 | 10328.7 | 94.50
Bank
Chemical USA 138,930.0 | 80,962.0 | 92,950.0 | 7.281.0 | 154.00
Banking
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Ubung 4. Ergiinzen Sie sinngemiiB die Sitze:

1. Der Reingewinn der Deutschen Bank 1992 ... aus.
2. Die osterreichischen Banken betreiben ... .
3. Die deutschen Banken pflegen ... .

Ubung 5. Was kénnen Sie Ihrem auslindischen Kollegen iiber das
Bankensystem in Belarus erzihlen?

Welche Banken sind die grof3ten?

Welche Banken haben zurzeit den hochsten Rating?

Ist die Politik der Banken von der Regierung abhéngig?
Woran sind die Banken interessiert?

Worauf legen die Banken den Schwerpunkt?

Nk W=

YI-2
BANKWESEN IN DEUTSCHLAND

Merken Sie sich folgende Lexik:

im Vergleich zu (D.) 0 CPaBHEHUIO C YEM-TTHOO

erheblich 3HAYUTEIbHBIN

genossenschaftlich KOOIIEPaTHBHBIM

betreiben (ie, ie) POBOJUTH (TIOJIUTHKY )

denkbar MBICITUMBIH, BO3MOYKHBIN

bankiiblich OaHKOBCKUI

die Geschéftsbank KOMMEpUECKHi OaHK

offentlich — rechtlich My OJIMYHO-TTPABOBOM

die Girozentrale KUPOIICHTPAI

die Sparkasse coepkacca

die Raiffeisenbanken CEJIbCKOXO03SHCTBEHHbIE KPEIUTHBIC
TOBApPHUIIECTBA, CO3/TAaHHBIC
®.B. Paiidaiizenom

die Volksbank KOOIEepaTUBHBIN OaHK

die Schwerpunkte setzen (te, t) PacCTaBISATh aKIICHTHI

die Leistungspalette NajxuTpa, aCCOPTUMEHT YCIYyT
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Vorangehende Ubungen zum Text 2
Ubung 1. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive:

die Bank + das Wesen =
der Bund + die Republik =
deutsch + das Land =

der Kredit + das land =

der Kredit + das Institut =
das Geschift + die Form =
der Betrieb + die Grofie =
das Geschift + die Bank =
das Volk + die Bank =

das Volk + die Bank =

die Leistung + die Palette =
das Geschéft + die Sparte =

Ubung 2. Nennen Sie die 3 Grundformen der Verben:

Infinitiv Préteritum Partizip 11
sich unterscheiden unterschied sich sich unterschieden
- betrieb -

- - sich gelassen
gliedern - -

- bot an -

- - gesetzt

- konzentrierte sich -

Ubung 3. Bilden Sie das PI von den in der Ubung 2 gebrauchten Verben:

betreiben — betreibend

Ubung 4. Ubersetzen Sie die Sitze mit der grammatischen Struktur ,,sich

lassen + Infinitiv*

Muster: Das Buch lésst sich leicht iibersetzen — Kuura nerxko mepeBoautcs

(MOKHO JIETKO NIEPEBECTH).

1. Die Texte lassen sich leicht {ibersetzen.
2. Die Ubungen lassen sich schnell erfiillen.

3. Die Aufgabe ldsst sich in drei Gruppen gliedern.
4. Alle bankiiblichen Geschifte lassen sich

betreiben.
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Ubungen 5. Nennen sie alle anderen Passivformen:

1. Alle bankiiblichen Geschifte werden von den Geschéaftsbanken betrieben.
2.
3.
4
5
Text 2
BANKWESEN IN DEUTSCHLAND

Das Bankwesen in der Bundesrepublik Deutschland hat - im Vergleich zu
anderen industrialisierten Léandern - einen besonderen Charakter. Zwar
unterscheiden sich die Kreditinstitute in ihrer Geschiftsstruktur, Organisation,
Rechtsform und BetriebsgroBe zum Teil erheblich voneinander. Doch die
Geschiftsbanken - unabhingig davon, ob sie private, genossenschaftliche oder
offentlich-rechtliche Institute sind - betreiben alle denkbaren bankiiblichen
Geschifte unter einem Dach.

Die Geschiftsbanken lassen sich in drei groBBe Gruppen gliedern: 1) die privaten
Geschiftsbanken 2) die offentlich-rechtlichen Kreditinstitute (Sparkassen und
Girozentralen) und 3) die genossenschaftlichen Kreditinstitute (Volksbanken
und Raiffeisenbanken sowie deren Zentralbanken). Die drei Bankengruppen
setzen zwar unterschiedliche geschéftspolitische Schwerpunkte, doch bieten sie
alle die gesamte Leistungspalette an. Neben den Geschiftsbanken gibt es noch
die Spezialbanken, die sich auf bestimmte Geschéftssparten konzentrieren.

Nachfolgende Ubungen zum Text 2
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

Worin besteht die Besonderheit des deutschen Bankwesens?
Was versteht man unter den Geschiftsbanken?

Wie lassen sich die Geschéftsbanken gliedern?

Welche Leistungspalette bieten die drei Bankgruppen an?
Die Geschéftsbanken gelten als Universalbanken. Stimmt das?

Nk W=

Ubung 2. Setzen Sie passende Worter ein:

1. Die Kreditinstitute unterscheiden sich ... ihrer Geschaftsstruktur und
Betriebsgrofle.

2. Die Geschiftsbanken ... alle bankiiblichen Geschifte.

3. Die Geschiftsbanken ... den Wertpapierhandel.
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4. Die Spezialbanken spezialisieren sich ... bestimmte Geschéftssparten.
5. Eine Besonderheit des deutschen Bankwesens ... .

Ubung 3. Nennen Sie andere Stativformen:

1. Alle bankiiblichen Geschéafte sind durch die Geschiftsbanken betrieben.
2.
3.

Ubung 4. Wie heiBien diese grammatischen Formen?

1. Die bankiiblichen Geschifte lassen sich durch die Geschéiftsbanken
betreiben.

2. Die bankiiblichen Geschifte sind durch die Geschéiftsbanken zu beitreiben.
3. Die Geschiftsbanken haben die bankiiblichen Geschéfte zu betreiben.

4. Die bankiiblichen Geschifte konnen durch die Geschéiftsbanken betrieben
werden.

5. Es ist wichtig, die bankiiblichen Geschéfte rechtzeitig zu betreiben.

Ubung 5. Bestiitigen Sie oder verneinen Sie folgende Behauptungen:

1. Die Kreditinstitute unterscheiden sich 1in ihrer Geschaftsstruktur,
Organisation, Rechtsform und Betriebsgroe zum Teil erheblich voneinander.

2. Die Geschiftsbanken lassen sich in 4 Gruppen gliedern.

3. Die drei Bankgruppen bieten die gesamte Leistungspalette an.

4. Neben den Geschiftsbanken gibt es noch die Universalbanken.

5. Die Geschiftsbanken betreiben alle denkbaren bankiiblichen Geschifte.

Y3-3
DIE DEUTSCHEN GROBBANKEN

Merken Sie sich folgende Lexik:

die Deutsche Bundesbank Hemenxuit HantmonanpHbIN OaHK

die Wihrung BaJIIOTA

alleinig €IMHCTBEHHBIN, NCKIIFOUUTEIILHBIN

ausgeben (a,e) OCYIIIECTBIISATh SMUCCHIO (BBITTYCK) IIEHHBIX
Oymar
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die Notenbank

YMUCCUOHHBIN OaHK

der Verwalter

YIIPABIAOLIMI, MEHEIKED

von Anfang an

C CaMOI'0 Ha4daJia

die Aktivitit

1) aKTUBHOCTB, ACATENHHOCTH; 2) paboTa

betrachtlich

3HAYUTEITHLHBIN

ausdehnen (te, t)

pacpoCTpaHsTh, PacIUPATh, yBEIUYMUBATh

das Volumen

00BEM

das Bilanzvolumen

0OaJIaHCOBBII UTOT

entfallen (ie, a)

BBITIAJIATh HA YbIO-IN0O JIOJTIO0, TOCTABATHCS
KOMY-JIH00

die Niederlassung

dbunuan, oTaeneHue OaHKa

abwickeln (te, t)

OCYIICCTBJIATD, BBIITIOJIHATD

zusammenfassen (te, t)

0000111aTh, PE3IOMUPOBATH

unterhalten (ie, a)

CoJepKaTh

errichten (te, t)

BO3/IBUTaTh, CTPOUTH, COOPYKAaTh

die Refinanzierung

peduHaHCUpPOBaHUE

vornehmlich

0COOEHHO, TJIaBHBIM 00pa3oM, MPEX/Ie BCEro

angesichts (G)

1) mepen nuiioM; 2) BBUIY, YUUThIBAs,
C y4eTOM

voranschreiten (i, 1)

maraTtb BIICPEO, BO3PACTATh

die Deregulierung

NEPEryJslus, OTMEHA CAEPKUBAIOIIUX MEP
TUTs1 CBOOOJHOM KOHKYPEHIIUU Ha (PUHAHCOBOM
PBIHKE

die Korrespondenzbank

OaHK-KOPPECTIOHICHT

ausbauen (te, t)

paclinpiaTh, pa3BUBAaTb, COBCPIHICHCTBOBATD

die Tochtergesellschaft

AO0YCPHEC 06HICCTBO, AOYCPHASA KOMIIaHUSA

die Beteiligung

1) yuactue; 2) KOIUYECTBO NANIIUKOB,;
3) UHBECTULINHU

Vorangehende Ubungen zum Text 3

Ubung 1. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive:

der Bund + die Bank =

die Funktion + die Fahigkeit =
das Geld + das Wesen =

die Bank + Die Note =

die Wahrung + die Reserve =
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das Ausland + die Aktivitit =
die Bilanz + das Volumen =

die Welt + die Bilanz =

die Bank + der Konzern =

die Finanz + der Platz =

die Refinanzierung + die Basis =
die Zahlung + der Verkehr =

die Finanz + der Markt =

das Investment + die Bank =
das Ausland + die Filiale =

die Tochter + die Gesellschaft =
der Kredit + das Institut =

der Korrespondent + die Bank =

Ubung 2. Lesen Sie internationale Warter, erinnern

Bedeutung:

die Bank der Konzern
die Banknote das Institut

die Funktion der Dollar

die Aktivitit der Kredit

die Finanz das Investment

die Refinanzierung das Finanzzentrum
die Position

die Filiale

Ubung 3. Nennen Sie die drei Grundformen der Verben:

Sie sich an ihre

die Korrespondenzbank
das Emissionsinstitut

ausgeben gab aus ausgegeben
ausdehnen - -
- entfiel -

- - abgewickelt
zusammenfassen - -
- beschiftigte -

- - vertreten

errichten - -
- schritt voran -
ausbauen - -
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Ubung 4. Bestimmen Sie die grammatische Struktur und iibersetzen Sie sie
in den Sitzen:

1. Der Dresdner Konzern ist in mehr als 50 Landern der Welt vertreten.

2. ImJahre 1972 ist in New York die erste Filiale der deutschen Commerzbank
errichtet.

3. Die Position der Deutschen Bank als Wertpapier-und Emissionsinstitutes ist
weiter ausgebaut.

4. Die Deutsche Bank ist heute mit mehr als 30 Auslandsfilialen vertreten.

5. Die Auslandsaktivitit der Deutschen Bank ist in den vergangenen
Jahrzehnten betrdchtlich ausgedehnt.

Ubungen 5. Wie iibersetzt man diese Struktur?

1. Die Auslandsaktivitit der Deutschen Bank ldsst sich weiter ausdehnen.

2. Ein Drittel des Bilanzvolumens Idsst sich {iber verschiedene
Niederlassungen abwickeln.

3. Als erstes deutsches Institut lief sich eine Filiale der Commerzbank 1971 in
New York errichten.

4. Die Position der Deutschen Bank als Wertpapier und Emissionsinstitutes
lief} sich weiter ausbauen.

5. Die Banknoten lassen sich von der Deutschen Bundesbank emittieren.

Text 3
DIE DEUTSCHEN GROBBANKEN

Die Deutsche Bundesbank

In Deutschland ist die Deutsche Bundesbank fiir die Funktionsfahigkeit des
Geldwesens und die Stabilitdt der Wahrung verantwortlich. Sie hat das alleinige
Recht, Banknoten auszugeben.

Die Bundesbank hat vier Funktionen: Sie ist Notenbank, Bank der Banken,
Bank des Staates und Verwalterin der Wahrungsreserven.

Die Dresdner Bank - von Anfang an eine international titige Bank - hat in den
vergangenen Jahrzehnten ihre Auslandsaktivititen betrdachtlich ausgedehnt.
Rund ein Drittel ihres Bilanzvolumens entfdllt auf das internationale Geschift,
das sie zu einem groBen Teil iiber ihre Niederlassungen. und Filialen in
Hongkong, London, Madrid, Mailand, New York, Singapur, Tokio, Barcelona,
Chikago und Los Angeles abwickelt.
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Die in der Weltbilanz zusammengefassten Gesellschaften des Dresdner Bank-
Konzerns unterhalten im In- und Ausland iiber 1400 Geschiftsstellen und
beschiftigen fast 40 000 Mitarbeiter. Der Dresdner Bank-Konzern ist in mehr
als 50 Landern an allen wichtigen Finanzpldtzen der Welt vertreten.

Die Commerzbank

Als erstes deutsches Institut hat die Commerzbank 1971 in New York eine
Filiale errichtet.

Zum einen ist sie Refinanzierungsbasis fiir die international fithrende Wahrung
US-Dollar, zum anderen hilft sie der Firmenkundschaft diesseits und jenseits des
Atlantiks - vornehmlich bei der Abwicklung des Zahlungsverkehrs sowie bei der
Versorgung mit Krediten.

Die Deutsche Bank

Angesichts der immer schneller voranschreitenden Globalisierung,
Deregulierung und Institutionalisierung der internationalen Finanzmarkte hat die
Deutsche Bank ihre Position als Wertpapier- und Emissionsinstitut in den
Weltfinanzzentren seit Mitte der 80er Jahre weiter ausgebaut. Sie errichtete
(nach New York) als erste deutsche Bank eigene Investmentbanken auch an den
wichtigen Plidtzen London und Tokio. Insgesamt ist die Deutsche Bank heute
weltweit mit mehr als 30 Auslandsfilialen, iiber zehn 100%igen
Tochtergesellschaften sowie rund 20 Reprisentanzen vertreten.

Hinzu kommen zahlreiche Beteiligungen an auslidndischen Kreditinstituten
sowie enge Verbindungen zu mehr als 4 000 Korrespondenzbanken in allen
Teilen der Welt.

Nachfolgende Ubungen zum Text 3
Ubung 1. Beantworten Sie die Fragen zum Text:

Wofiir ist die Deutsche Bundesbank verantwortlich?

Wer hat das alleinige Recht, Banknoten auszugeben?

Wie viele Funktionen hat die Deutsche Bundesbank?

Welche Bank hat ihre Auslandsaktivititen betrdchtlich ausgedehnt?

Welcher Teil des Bilanzvolumens von der Dresdner Bank entfillt auf das
internationale Geschaft?

6. Uber welche Geschiftsstellen unterhalten die Gesellschaften des Dresdner
Bank-Konzerns im In-und Ausland?

7. Welche deutsche Bank hat im Jahre 1971 in New York eine Filiale errichtet?
8. Womit ist heute die Deutsche Bank im Ausland vertreten?

Nk =
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Ubung 2. Setzen Sie passende Worter ein. Ubersetzen Sie ins Russische:

die ... von Kreditinstituten; das ... Kreditgeschift; Mittel ... stellen; die ...
Tochter; das Teilergebnis ...400 Min.€; die .. Bilanzsumme; ... der
Wertpapierexperte; der Wert der ...; die Hartwéhrungspolitik

Einschitzungen, erreichen, Liquiditidt, vorjdhrig, Sicherheit, franzosisch,
fortsetzen, langfristig, zur Verfiigung

Ubung 3. Ubersetzen Sie die Zusammensetzungen ins Russische:

a) Finanzierungsbilanz, Finanzierungsmarkt, Finanzschuld, Finanzwesen;
b) Vermdgensstruktur, Gewinnsteuer, steuerfrei, steuerpflichtig, steuerbegiinstigt

Ubung 4. Beweisen Sie, dass dis Bundesbank eine bedeutende Rolle im
Bankwesen Deutschlands spielt. Wiihlen Sie die notigen Charakteristiken:

1. die letzte Refinanzierungsquelle der Kreditinstitute;

2. sie emittiert Pfandbriefe und gewahrt Hypothekendarlehen;

3. die letzte Refinanzierungsquelle der Banken,;

4. als erstes deutsches Institut hat sie eine Filiale in New York errichtet;
5. sie regelt den Geldumlauf und die Kreditversorgung.

flbung 5. Lesen Sie den Text ,,Die deutschen Grofibanken* noch einmal.
Waihlen Sie die wichtigsten Charakteristiken der drei angefiihrten Banken.

YI-K
KONTROLLTEST

I. Wiihlen Sie die richtige Variante:

Die Geldmenge lasst sich regulieren.

JleHexHast macca peryaupyema.

JleHexxHas macca peryJupyeTcs.

JleHexxHas Macca OTpEryJIupyeETCs.

Alle bankiiblichen Geschéfte lassen sich unter einem Dach betreiben.
Bce 6ankoBCKHE Omepaliiy MpoOBEACHBI MOJT OTHOM KPBIIIICH.

Bce 6ankoBckue oneparyu OyayT TPOBOIUTHCS MO OJTHOM KPBIIIEH.

O TR O T —

Bce 6ankoBckue onepanuy NpoBOAATCS MO OJTHOM KPBIIIEH.
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3. Die Kreditbanken lassen sich hinsichtlich Arbeitsweise und Arbeitsteilung
unterscheiden.

a. KpenutHpie OaHKM pa3IMYarOTCs OTHOCUTENIBHO crmocoba Tpyaa H
paszeneHus Tpya.

b. KpenutHple OaHKH pa3IMyalOT OTHOCHTEIHHO CIOC00a TpyAa U pa3eieHus
Tpyza.

c. Kpeautnsie OaHkH pa3anyaanuch OTHOCUTEIBHO CrIOco0a Tpy/ia U pasiaesieHus
TpyZa.

4. Verschiedene Bankgeschéfte lieBen sich durch die Banken anbieten.

a. bankamu mpennararoTcs pa3inuHble 0aHKOBCKUE OTEpaIiu.

b. bankamu nperaranick pa3nuyHbie OAHKOBCKUE OTIEPAITHH.

c. bankamm OynyT NmpeanoKeHbl pa3IuvHbIe 0AHKOBCKHE OTICpaIliH.

5. Neue Banken leilen sich im schnellen Tempo errichten.

a. Hosble 6aHkHM OyIyT BO3ABUTaTHCS OBICTPHIM TEMIIOM.

b. HoBsie 6aHKH BO3IBUTATUCH OBICTPHIM TEMIIOM.

c. HoBbie 6anku OyayT BO3ABUTHYTHI OBICTPHIM TEMIIOM.

II. Was ist richtig?

1. KomMmepueckue 6aHKU IesATCs Ha 3 TPYIIIHL.

a. Die Geschiftsbanken werden in 3 Gruppen gegliedert.

b. Die Geschéftbanken sind in 3 Gruppen gegliedert.

c. Die Geschiftbanken sind in 3 Gruppen zu gliedern.

2. Bce 6aHKOBCKHE Onepariii MpOBOIMINCH KOMMEPUYECKUMHU OaHKAMU.

a. Alle Bankgeschifte wurden durch die Geschéftsbanken betrieben.

b. Alle Bankgeschifte waren durch die Geschéftsbanken betrieben.

c. Alle Bankgeschifte sind durch die Geschéftsbanken betrieben.

3. Hemenkuit @enepanbHblii 0aHK BBIMYCTUIT OAHKHOTHI.

a. Die Banknoten hat man durch die Deutsche Bundesbank ausgegeben.

b. Die Banknoten sind durch die Deutsche Bundesbank ausgegeben worden.
c. Die Banknoten werden durch die Deutsche Bundesbank ausgegeben.

4. 3apy0exHas AesITeTbHOCTD 3HAUYUTENBHO PACIINPUIACD.

a. Die Auslandsaktivitdt hat man betrichtlich ausgedehnt.

b. Die Auslandsaktivitit ist betrdachtlich ausgedehnet.

c. Die Auslandsaktivitat war betrachtlich ausgedehnt worden.

5. duMan NepBoro HeMeIKOro HHCTUTYTa Oy 1eT Bo3Burathes B Horo-Hopke.
a. Eine Filiale des ersten deutschen Instituts wird in New York errichtet
werden.
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b. Eine Filiale des ersten deutschen Instituts wird in New York errichtet sein.
c. Eine Filiale des ersten deutschen Instituts werden wir in New York
errichten.

ITI. Wiihlen Sie die richtige Variante:

1. JIpe3nenckuii 6aHKOBCKHMI KOHIIEPH MpeACcTaBieH Oosiee 4em B 50 cTpaHax
MUpa.

a. Der Dresdner Bankkonzern ist in mehr als 50 Lédndern der Welt vertreten.

b. Der Dresdner Bankkonzern war in mehr als 50 Landern der Welt vertreten.
c. Den Dresdner Bankkonzern hat man in mehr als 50 Lander der Welt
vertreten.

2. Tlpenmpusituto "Hadrtan" OblT mpemocTaBieH AOJITOCPOUYHBIN OAaHKOBCKHIA
KpEHT.

Ein langfristiger Kredit war dem Betrieb "Naftan" gewihrt.

b. Ein langfristiger Kredit wird dem Betrieb "Naftan" gewihrt sein.

®

c. FEinen langfristigen Kredit hat man dem Betrieb "Naftan" gewdhrt.
3. O0opoT neHer OyaeT OTPEryIMpPOBaH TOCYAAPCTBEHHBIM OaHKOM.

a. Der Geldverkehr ist durch eine Staatsbank geregelt.

b. Der Geldverkehr wird durch eine Staatsbank geregelt sein.

c. Der Geldverkehr wird durch eine Staatsbank geregelt werden.



YUYEBHBI MOAYJb 5 (YM-5)
MARKTWIRTSCHAFT

¥Y3-0
TEST DER VORKENNTNISSE

I. Wihlen Sie richtige Variante:

1. Die anzubietenden Waren

a) TpeaaraeMble TOBaphl

b) npeanoxeHbl TOBaphbl

C) NpPEeJI0KEHHBIE TOBAPbI

2. das zu erwartende Ergebnis

a) OXKUAalIa pe3ynbTar

b) okxuaeMblil pe3yabTaT

C) HEOXKHJIaHHBIN Pe3yJIbTaT

3. die unzusteuernde Marktwirtschaft

a) ppIHOYHAS YKOHOMHKA, KOTOPOH YIPaBIISIOT
b) ynpasisiemast pplHOYHAs YKOHOMHKA

C) HeympaBlisieMasi PIHOYHAs! IJKOHOMHUKA
4. die zu rechnenden Gewinne

a) TmpuOBLIN, KOTOPBIE HYXKHO MOJACYUTATh
b) moacuuTHIBa€MbIE PUOBLIH

C) MOACYNTAHHBIE PUOBLITU

5. die zu 16senden Lenkungsaufgaben

a) peraeMble 3a7a4M yIpaBIeHUS

b) pemieHHbIe 3a/1a4n yIpaBICHUS

C) pelIany 3a7a4d ynpaBICHUS

6. die zu vertretenden Interessen

a) MHTEPECHI, KOTOPHIC MPEACTABIISIOT

b) mpeacTaBieHHbIC UHTEPECHI

C) UHTEPECHI, KOTOPbIE TOJKHBI OBITH MPEICTABICHbI
7. das zu erzielende Niveau

a) YPOBEHb JTOCTHKEHUI

b) ypoBeHb, KOTOPBIH T0JKEH OBITh JOCTUTHYT
C) IOCTUTHYTHIN YPOBEHb

8. das zu schiitzende Privateigentum

a) 3aIIUIICHHAs] YACTHAst COOCTBEHHOCTh
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b) yacTHas COOCTBEHHOCTH, KOTOPAs JOJDKHA OBITH 3aIUIIICHA
C) 3aIUTHIIN YaCTHYIO COOCTBEHHOCTH

9. die zu leistenden Dienste

a) OKa3aHHbIE YCIYTH

b) yciayru, KOTOpbI€ TOJDKHBI OBITh OKa3aHbI

C) OKa)XUTE YCIYTH

10. die sich anzupassenden Handlungen

a) COTJIAaCOBaHHBIC JEHCTBUSA

b) cornacoBaB AeHCTBUS

C) NEHCTBUS, KOTOPBIE TOJDKHBI OBITH COTIIACOBAHBI

II1. Was ist richtig?

1. Der Staat hat unsere Rechte zu garantieren.

a) TOCY/IapCTBO MOXET rapaHTUPOBATh HAIIIM MIPaBa

b) rocy1apcTBo JT0JDKHO TapaHTUPOBATH HAIIIM MPaBa

C) TOCYIapCTBO HE MOXKET TapaHTUPOBATH HAIIIM MPaBa

2. Wir haben diese Lebensmittel zu wihlen.

a) MBI JIOJDKHBI BBIOPATh 3TH MPOYKTHI TUTAHHMSI

b) MBI XOTHM BBIOPATH 3TH MPOYKTHI TUTAHHS

C) MBI MOYKEM BbIOpaTh 3TH MPOAYKTHI TUTAHUS

3. der Unternehmer hat seinen Gewinn zu rechnen.

a) MpeAnpUHUMATEIb JOJKEH MOICYUTHIBATH CBOKO MPUOBLITH
b) npeanpuHUMATEH MOKET TIOJICYUTHIBATH CBOIO MMPUOBLITH
C) MpEeANPUHUMATENb YMEET MOJICYUTHIBATH CBOIO MPUOBLITH
4. Die Giiter sind rechtzeitig zu erzeugen.

a) TOBapbI JIOJDKHBI OBITh CBOCBPEMEHHO TIPOU3BEICHBI

b) ToBapkI MPOU3BENCHBI CBOEBPEMEHHO

C) TOBaphI OYIyT MPOU3BEICHBI CBOCBPEMEHHO

5. Die Fehler sind zu vermeiden.

a) omMMOOK MOKHO H30€KaTh

b) ommboK HE HY)KHO U30eraTh

¢) omuOOK He N30eKaTh

IV. Wiihlen Sie die richtige Praposition
1. Die Antwort beschrédnkt sich ... zwei Sétze.

a) auf b) mit c) von
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2. Der Vater wartet ... dich.
a) auf b) fiir c¢) neben
3. Ich arbeite ... der Grammatik

a) an b) von c) mit
4. Er bereitet sich ... den Deutschunterricht vor.
a) auf b) zu c¢) nach
5. Ich hore ... aufmerksam zu.
a) mich b) dir c) dich
Vo-1

MODELL DER FREIEN MARKTWIRTSCHAFT

Merken Sie sich folgende Lexik:

die Marktwirtschaft pPBIHOYHAS] YKOHOMMKA

die Wirtschaftsordnung YKOHOMUYECKUN CTPOH (MTOPSIOK) CUCTEMA

die Produktion MIPOU3BOCTBO

das Produktionsergebnis MIPOU3BOJICTBEHHBIN PE3yIbTaT, PE3yIbTaT
XO3SIMCTBEHHOW J1EATEIIbHOCTH

ausgehen von D. UCXOJIUTH OT (KOT0-JI100, OTKYAa-JI100,
U3 4ero-junbo)

die Betitigung NEeSATENbHOCTh, YYaCTHE, YIIPABICHUE,
OCYIIIECTBIICHUE

bieten (0; 0) npeaiaraTh

gewihren (te, t) MIPEIOCTABIIATh

die Voraussetzung PEANOChIIKA

das Produktionsmittel CPEACTBO IIPOU3BOJICTBA

der Eigentiimer COOCTBEHHUK, BIAJEIEII, AepKaTeib (TICHHBIX
Oymar)

der Anhénger CTOPOHHUK, MTOCJIEI0BATENb, IPUBEPIKEHELL

die Entfaltung pa3BUTHE, PACLIBET, IPOSIBICHUE

gewihrleisten (te, t) rapaHTUPOBaTh, pydaThbCsi, 00€CTIeYMBATh

die Zufriedenheit yJAOBJIETBOPEHHUE

der Erwerb npuoOpeTeHune, MOKynKa, 10X

die Antriebskraft JBUKYILAs CHIIA

verfolgen (te, t) MpeCIeIoBaTh, CIEI0BATh, BBHITIOIHSTH
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ausschopfen (te, t) UCYEPIBIBATH, MMOJTHOCTHIO UCTIOJIb30BATD,

pacxoaoBaTh
der Gewinn pUOBLIb
das Gewerbe IpOMBICEII, JIe10, Ou3Hec, mpodeccust
der Niederlassungsort MECTO OCHOBAHMS MIPEANPUSITHS, MECTO
KUTEITHCTBA
sich anpassen (te, t) (D.) MpUCTIOCabIMBATHCS K YEMY-JTH0O0,

MPUMEHSTHCS K 4YeMY-TTHO0

einsetzen (te, t) IIPUMEHSATh, UCIIOIb30BaTh, PACCTABIIATH

KaJpbl, BBOIWUTH B HeﬁCTBHe

die Erzeugung MIPOU3BOJICTBO, U3TOTOBJICHHE, BBITYCK
die Bereitstellung MOATrOTOBKA, ACCUTHOBAHHE

belohnen (te, t) HarpaxJaaTh, BOZHATPAXK1aTh

der Konsum norpebiieHue

die Einkommensverwendung | ucmoiab30BaHue 10XO0B

erwerben (a, 0) npuoOpeTaTh, MOKyNaTh, 3apadaThiBaTh

Vorangehende Ubungen zum Text 1

Ubung 1. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive. Nennen Sie ihre
russische Aquivalente:

de Markt + die Wirtschaft = die Marktwirtschaft
das Unternehmen + die Fithrung =
das Einkommen + die Verwendung =
die Wirtschaft + die Ordnung =

die Produktion + das Ergebnis =

die Produktion+ das Mittel =

der Antrieb + die Kraft =

die Niederlassung + der Ort =

der Preis + die Bildung =

privat + das Eigentum =

der Ausgang + der Punkt =

voraus + die Setzung =

der Grund + die Lage =
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Ubung 2. Fiillen Sie die Tabelle mit den Verben im Infinitiv, PI und PII:

Infinitiv Partizip | Partizip 11
steuern steuernd gesteuert
- - ausgegangen
- bietend -
gewdahren - -
- - vertreten
- gewihrleistend -
verfolgen - -
- ausschopfend -
- - erzielt
wihlen - -
- sich anpassend -
- - eingesetzt
organisieren - -
- belohnend -
bestrafen - -
- - entschieden
- verbrauchend -
sparen - -

Ubung 3. Bilden Sie das Partizip I mit ,,zu“ als Attribut:

Muster: das (steuern) Unternehmen — das zu steuernde Unternehmen —

YIIPaBIIEMOE NPEANPUITHE

- die (bieten) Giiter

- das (gewihren) Privateigentum
- die (gewahrleisten) Unabhédngigkeit
- die (vertreten) Interessen

- die (verfolgen) Ziele

- das (ausschopfen) Mittel

- das (erzielen) Niveau
- das (einsetzen) Kapital

Ubung 4. Ersetzen Sie das in der Ubung 3 gebrauchte PI durch das PIL.

Muster: der eingesetzte Betrieb — BBeieHHOE B JIEUCTBUE MIPEANPUATHEC
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Ubung 5. Bilden Sie Wortverbindungen mit dem PII, nutzen Sie Ubung 3.

Muster: die (anbieten) Giiter — die angebotenen Giiter — mpeI0’)KeHHbIE TOBAPhI

Text 1
MODELL DER FREIEN MARKTWIRTSCHAFT

Die Marktwirtschaft ist eine Wirtschaftsordnung, in der Art und Umfang der
Produktion und die Verteilung der Produktionsergebnisse iiber den Markt und
die dort erfolgende Preisbildung gesteuert werden. Die Marktwirtschaft geht
davon aus, dass die freie wirtschaftliche Betitigung der einzelnen Menschen die
beste Grundlage fiir die bestmogliche Versorgung aller bietet. Das ist eine
Ordnung, die dem Einzelnen eine mdoglichst groBBe private Freiheit gewihrt.
Voraussetzungen der Marktwirtschaft sind:

1. Privateigentum an Produktionsmitteln. Die Produktionsmittel, auch Grund
und Boden, gehoren privaten Eigentiimern. Die Anhédnger der Marktwirtschaft
vertreten den Standpunkt, dass das Privateigentum ein hohes Mall an
personlicher Unabhingigkeit, Entfaltungsmoglichkeit und Zufriedenheit
gewdhrleistet. Im Streben nach Erwerb von Privateigentum wird eine wirksame
Antriebskraft fiir den wirtschaftlichen und technischen Fortschritt gesehen. Das
kann man an einem Beispiel verfolgen:

Um zu verdienen, bringt ein Unternehmer solche Produkte auf den Markt, die
von der Konkurrenz noch nicht angeboten werden. Zur Erreichung seines Zieles
wird er alle technischen und wirtschaftlichen Moglichkeiten ausschopfen.

2. Privates Unternehmertum. Eigentum an Produktionsmitteln und Leitung der
Betriebe liegen in der Hand selbststindiger Unternehmer. Sie sind personlich an
einer wirtschaftlichen Unternehmensfithrung interessiert, um Gewinn zu
erzielen.

3. Freiheit der wirtschaftlichen Betdtigung. Jeder hat die Freiheit, Beruf,
Gewerbe, Wohnort, Niederlassungsort, Vertragspartner zu wéhlen. Der
Arbeitnehmer hat die Moglichkeit, Art und Ort der Tatigkeit frei zu wéahlen.
Auch der Unternehmer kann im Rahmen der Gewerbefreiheit seine betriebliche
Betitigung frei wihlen. Wenn er sich aber den Verbraucherwiinschen nicht
anpasst, so muss er den Verlust tragen. Er hat auch keine Beschrankungen seiner
Unternehmenstétigkeit tiber die Grenzen des Landes hinaus (Freihandel).

4. Freiheit der Investition. Wo der Unternehmer eine Moglichkeit sieht, sein
Kapital ertragbringend einzusetzen, kann er auf eigenes Risiko die Erzeugung
oder Bereitstellung gewiinschter Giiter organisieren. Gelungenen Kapitaleinsatz
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(Investition) "belohnt" der Markt mit Gewinn, nicht gelungene Investition
"bestraft" er mit Kapitalverlust.

5. Freiheit der Konsumwahl und der Einkommensverwendung. Jeder, der am
Produktionsprozess mitwirkt, erhidlt Einkommen in Form von Geld. Damit kann
der Konsument nach freier Wahl erwerben, was auf dem Markt angeboten wird.
Er entscheidet auch frei dariiber, welchen Teil des Einkommens er verbraucht
und welchen er spart.

Nachfolgende Ubungen zum Text 1
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text 1:

1. Wie werden Art und Umfang der Produktion und ihre Verteilung in der
Marktwirtschaft gesteuert?

2. Was ist der Ausgangspunkt der freien Marktwirtschaft?

3. Wem gehoren dabei die Produktionsmittel?

4. Was gewibhrleistet, nach Ansicht der Anhinger der Marktwirtschaft, das
Privateigentum?

5. Warum sind selbststindige Unternehmer an einer wirtschaftlichen
Unternehmensfiihrung personlich interessiert?

6. Welche Freiheiten gewéhrleistet die freie Marktwirtschaft den Arbeitnehmern
und Unternehmern?

7. Konnen die Unternehmer in ihrer Tétigkeit immer nur mit Gewinnen
rechnen?

8. Sind Unternehmer bei Verwendung ihres Einkommens auch frei?

9. Warum konnen sich in einer freien Marktwirtschaft soziale Ungerechtigkeiten
ergeben?

Ubung 2. Ergiinzen Sie folgende Sitze, gebrauchen Sie den Schiittelkasten:

1. In der Marktwirtschaft gehoren die ... privaten Eigentiimern. 2. Die
Produktion und die Verteilung der Produktionsergebnisse werden {iber den ..
und die dort erfolgende ... gesteuert. 3. Zur Erreichung seines Zieles nutzt der
Unternehmer alle technischen und wirtschaftlichen ... aus. 4. Die Unternehmer
sind personlich an einer wirtschaftlichen ... interessiert. 5. Der Unternechmer
kann im Rahmen der Gewerbefreiheit seine betriebliche ... frei wéihlen. 6. Wenn
er sich den Verbraucherwiinschen nicht anpasst, muss er den ... tragen. 7. Wenn
dem Unternehmer der Kapitaleinsatz gelingt, wird er vom Markt mit ...
"belohnt". 8. Der Konsument entscheidet frei dariiber, welchen Teil des ... er
verbrauchen oder sparen kann.
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Markt; Preisbildung; Unternehmenstiihrung; Verlust; Produktionsmittel;
Einkommens; Betitigung; Gewinn; Moglichkeiten

Ubung 3. Bilden Sie die Sitze mit folgenden Wortverbindungen!

die Grundlage fiir die Versorgung
aller bieten;

den Standpunkt vertreten;

auf den Markt bringen,;

in der Hand liegen;

Gewinn erzielen;

sich den Verbraucherwiinschen
anpassen;

keine Beschrankungen haben;
Anreiz zu hoheren Leistungen geben;
die Marktwirtschaft lenken

Ubung 4. Ordnen Sie zu!

1. Die Lenkung der Wirtschaft
geschieht in der Marktwirtschatt ...

a) Art und Ort der Tatigkeit frei zu
wihlen.

2. Der Arbeitnehmer hat die
Moglichkeit ...

b) die Erzeugung gewiinschter Giiter
organisieren.

3. Die Unternehmer haben keine
Beschriankungen ihrer
Unternehmenstatigkeit ...

c¢) durch Wettbewerb und Preis.

4. Die Unternehmer konnen auf
eigenes Risiko ...

d) dass das Privateigentum personliche
Unabhingigkeit und
Entfaltungsmoglichkeit gewahrleistet.

5. Eigentum an Produktionsmitteln und
Leitung der Betriebe liegen ...

e) liber die Grenzen des Landes hinaus.

6. Die Anhdnger der Marktwirtschaft
vertreten den Standpunkt, ...

f) durch die freie Entscheidung der
Nachfrager und Anbieter gelenkt.

7. Die Wirtschaft wird ...

g) in der Hand selbststidndiger
Unternehmer.

flbung 5. Sprechen Sie zum Text ,,Modell der freien Marktwirtschaft,
gebrauchen Sie dabei folgende Wortverbindungen.

Ich mochte unterstreichen, dass ...
Es ist zu betonen, dass ...

Nk =

In diesem Text handelt es sich um ..

Was (z.B. privates Unternehmertum) anbetrifft, mochte ich folgendes sagen ...
Man kann folgende Schlussfolgerungen daraus ziehen.
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Y2I-2

LENKUNGSPROBLEM IN DER MARKTWIRTSCHAFT

Merken Sie sich folgende Lexik:

die Lenkung

yIpaBJIeHUE, PyKOBOJCTBO, PETYIMPOBAHUE,
pacnpeneneHue

die Einstellung

3a4UCIICHUE, IPUHATHE HA PabOTy

der Konsum

notpebieHue

die Ersparnis

O9KOHOMUA, C6Cp€}KeHI/Ie, HaKOIIJICHUC

abstimmen (te, t)

rojoCcoBaTb, COTIaCOBbIBATL, CBEPATH

der Produktionszeitraum

nepuog Imporn3BoaACTBA

der Anreiz

CTUMYJI, TPOOYKJIEHHUE, CTUMYJIMPOBAHUE

sicherstellen (te, t)

oOecrneunBaTh, rapaHTUPOBATH

die Existenz

Cym€eCTBOBaHUE, CPCACTBA K CYHICCTBOBAHNIO

die Erhaltung NOJIyYEHHUE, COXPAHEHUE, COAECPIKAHUE,
o IJIepKaHue

unentbehrlich HEOOXOIMMBIN, HE3aMEHUMBIN

die Menge Macca, MHOKECTBO, KOJIMYECTBO

Dienst leisten (te, t)

OKa3bIBaTh YCIYTYy

laufend

IIOCTOSIHHBIN, HEUCTIPABHBIN, TEKYLLIUN

die Fehlplanung

HCTIPaBUJIbHOC IIJIAHUPOBAHUC

sich anpassen (te, t)

HpI/ICHOCa6J'H/IBaTLC$I, IMPpUBOAUTHCA B
COOTBECTCTBHE, COI'TIaCOBBIBATHCA

Vorangehende Ubungen zum Text 2

Ubung 1. Nennen Sie den in den zusammengesetzten Substantiven

gebrauchten Artikel:

Lenkungsproblem
Marktwirtschaft
Wirtschaftseinheit
Wirtschaftssubjekt
Planungsinstanz

Arbeitskraft

Existenzerhaltung
Fehlplanung

Einzelplan
Lenkungsaufgabe
Giiterkombination
Produktionsfaktor
Produktionszeitraum
Produktionsergebnis
Arbeitplatz

Grundfrage
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Ubung 2. Fiillen Sie die Tabelle mit den Verben im Infinitiv, PI und PII:

Infinitiv Partizip I Partizip II
planen planend geplant
- anbietend -
brauchen - -

- - gebildet
- betreffend -
produzieren - -
- sicherstellend -
- - erzeugt
herstellen - -
- leistend -
- sich anpassend -
einstellen - -
beachten - -

Ubung 3. Gebrauchen Sie das Partizip I mit ,,zu* als Attribut:

Muster: die (planen) Produktion — die zu planende Produktion — mmaaupyemoe

IMPpOU3BOACTBO

die (anbieten) Arbeit

die (abstimmen) Einzelpldne

die (brauchen) Lenkung

die (beantworten) Grundfragen

die (produzieren) Waren
die (erzeugen) Giter
die (arbeiten) Menschen
die (leisten) Dienste

die (sich anpassen) Wirtschaft

die (sich verdndern) Preise
die (einstellen) Bedingung

Ubung 4. Bilden Sie Wortverbindungen mit dem PII:

Muster: die (planen) Produktion — die geplante Produktion — 3armmanupoBannoe

IMPpOU3BOACTBO

die (anbieten) — Giiter
die (abstimmen) Dienste
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die (sich verdandern) Bedingung
die (einstellen) Preise

die (produzieren) Giiter

die (sich anpassen) Grundfragen
die (erzeugen) Waren

Ubung 5. Gebrauchen Sie das erweiterte Attribut:

Muster: die (planen) Produktion — die von der Leitung zu planende Produktion —
IPOM3BOJICTBO, KOTOPOE JIOJKHO OBITH 3aITAHUPOBAHO PYKOBOJICTBOM

die (abstimmen) Einzelpldne
die (beantworten) Grundfragen
die (produzieren) Waren

die (sich verdandern) Bedingung
die (anbieten) Gliter

die (leisten) Dienste

Text 2
LENKUNGSPROBLEM IN DER MARKTWIRTSCHAFT

In der Marktwirtschaft ist jede Wirtschaftseinheit - als Wirtschaftssubjekt —
eigene Planungsinstanz. Jedes Unternehmen plant Produktion, Investitionen und
die FEinstellung von Arbeitskriaften, jeder Haushalt plant Konsum und
Ersparnisse und bietet Arbeit an.

Diese vielen Einzelpldne miissen aufeinander abgestimmt werden und das
geordnete Ganze bilden. Dafiir braucht man Lenkung.

Das Lenkungsproblem hat zwei Seiten. Die eine betrifft die Produktion, die
andere die Verteilung des Produzierten. Bei der Produktion sind zur Losung der
Lenkungsaufgabe folgende Grundfragen zu beantworten:

* Was und wie viel soll produziert werden? — Problem der optimalen
Giiterkombination;

*  Wie soll produziert werden? — Problem der optimalen Kombination der
Produktionsfaktoren;

*  Wo soll produziert werden? — Problem des optimalen Standortes;

« Wann soll produziert werden? — Problem de s optimalen Produktions-
zeitpunkts -zeitraums.
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Bei der Verteilung des Produzierten ist ferner die folgende Frage zu
beantworten:

» Fiir wen soll produziert werden? — Problem der optimalen Verteilung des
Produktionsergebnisses.

Entsprechende MaBinahmen, Anreize und Institutionen haben im Sinne dieser
Grundfragen sicherzustellen, dass mindestens Giiter erzeugt werden, die fiir die
Existenzerhaltung aller unentbehrlich sind.

Durch Lenkung wird also moglich, dass bestimmte Guter in richtiger Menge,
zur richtigen Zeit und in entsprechender Zahl und Qualitdt erzeugt werden.
Millionen Menschen arbeiten an ihrem Arbeitsplatz und stellen her, was andere
Menschen an anderen Orten verbrauchen und ihrerseits fiir sie bestimmte Giiter
herstellen und Dienste leisten. Da alle Bedingungen — Daten, Preise, Bediirfnisse —
sich stidndig verdndern, muss sich die Wirtschaft laufend anpassen und auf neue
Bedingungen einstellen. Wenn der dynamische Charakter des wirtschaftlichen
Prozesses nicht beachtet wird, kommt es zu Fehlplanungen, die fiir die gesamte
Wirtschaft schwere Folgen haben konnen.

Nachfolgende Ubungen zum Text 2
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1. Wie wird in der Marktwirtschaft geplant?

2. Woflr braucht man Lenkung?

3. Was sieht die Lenkung voraus?

4. Welche Lenkungsaufgaben miissen bei der Produktion gelost werden?
5. Welche Aufgabe wird bei der Verteilung des Produzierten gelost?

6. Was gewihrleistet die Lenkung der Wirtschaft?

7. Was geschieht, wenn die Lenkung schlecht funktioniert?

I"Jbung 2. Ergianzen Sie folgende Sitze mit ,haben* oder ,sein“ in der
Konstruktion mit dem Infinitiv:

1. Das Wesen des Geldes ... nur durch seine Funktion zu verstehen.

2. Zur Losung der Lenkungsaufgabe ... die folgenden Fragen zu beantworten:
was, wo, wann, wie viel, von wem und fiir wen wird produziert.

3. Wie ... das gestorte Verhidltnis zwischen Geldmenge und Giiterangebot
wieder ins Gleichgewicht zu bringen?

4. In der Marktwirtschaft ... der Staat die Person und das Eigentum zu schiitzen.
5. Der Arbeitnehmer ... in der freien Berufswahl und der freien Wahl des
Arbeitsplatzes nicht zu beschrianken.

100



Ubung 3. Ersetzen Sie in der Ubung 2 die Konstruktionen ,,haben/sein + zu
+ Infinitiv durch die Konstruktion: ,,man muss*, ,,man kann‘.

flbung 4. Ersetzen Sie die Konstruktion ,,miissen/ konnen + Infinitiv¢
durch die Konstruktion ,,haben / sein + zu + Infinitiv*

1. Wir miissen zur Befriedigung unserer Bediirfnisse verschiedene Giiter
erwerben.

2. Fiir unsere Arbeit miissen wir Einkommen in Form von Geld erhalten.

3. Der Mensch muss die Produktionsfaktoren Natur, Arbeit, Kapital sinnvoll
miteinander kombinieren.

4. Wir konnen die Gefahr der Willkiir, Verantwortungslosigkeit und des Chaos
ausschlielen.

5. Bei Vertragsfreiheit kann jeder Unternehmer selbst bestimmen, mit wem er
Vertrige tiber Giiter abschlief3t.

Ubung 5. Ersetzen Sie die gegebenen Pridikate durch die Konstruktion
»sich lassen + Infinitiv*:

1. Wir geben Geld schnell aus.

2. Wir l16sen folgende Lenkungsaufgaben: was, wo, wann, wie viel, von wem
und fiir wen.

3. Wir wihlen einen Beruf oder ein Gewerbe frei.

4. Einen Teil des Erzeugten nutzen wir filir die Erflillung von Gemeinschaftsaufgaben.
5. Jeder Haushalt plant Konsum und Ersparnisse.

¥Y3-3
VERTEILUNGSPROBLEM IN DER MARKTWIRTSCHAFT

Merken Sie sich neue Lexik:

das Verteilungsproblem npobiieMa pacrpeaeneHus

in Zusammenhang (mit D.) |BcBs3ucC...

kldren (te, t) BBIICHSTH, pa3peiiarh (BOMIpoc)

voriibergehend BPEMEHHBIH, MePeXOAsIInn

ungleich HEpaBHbBIN, HEOIMHAKOBBIN

ungerecht HECTPaBe IJIUBBIN

die Ungleichheit HEPaBEHCTBO

ungeziigelt HE0Oy3TaHHBIN

leistungsfahig paboTOCTIOCOOHBIN, MPOU3BOIUTEIIHHBIM,
POy KTUBHBIN
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iberlassen (ie, a) OCTaBJIATh

bediirfen (te, t) Gen. HYKJIaTbCSI B YeM-TTHOO

gewiss 1. BepHO, HEMPEMEHHO MOTPEeOOBATHCS;
2. HEKOTOPBIW, ONpeIEIEHHBIN

Vorangehende Ubungen zum Text 3

Ubung 1. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive:
Muster: die Verteilung + das Problem = das Verteilungsproblem

zusammen + der Hang =
individuell + das Bediirfnis =

die Gemeinschaft + die Aufgabe =
das Einkommen + die Verteilung =
das Vermogen + die Bildung =

die Giiter + die Verteilung =

die Freiheit + das Streben =

die Gesundheit + das Wesen =

Ubung 2. Nennen Sie die 3 Grundformen der Verben. Erinnern Sie sich an
ihre Prifixe:

klaren vermeiden
befriedigen verschwinden
voriibergehen liberlassen
titig sein bediirfen
denken versprechen

Ubung 3. Nennen Sie das PI der Verben in der Ubung 2.
Muster: klaren — klarend
Ubung 4. Wie heifien die Substantive?

Muster: verteilen — die Verteilung

ordnen abhédngen niederlassen
bilden entfalten verlieren
betitigen antreiben beschranken
versorgen fiihren investieren
voraussetzen gewinnen nachfragen
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Ubung 5. Ersetzen Sie das Passiv mit dem Modalverb durch die
Konstruktion ,,sein + zu + Infinitiv*.

Muster: Dafiir muss gesorgt werden. — Dafiir ist zu sorgen.

1. Diese Waren miissen angeboten werden.

2. Der Haushalt muss geplant werden.

3. Die Jugend muss ausgebildet werden.

4. Die Lenkungsaufgaben miissen gelost werden.

5. Der wirtschaftliche Prozess muss beachtet werden.

Text 3
VERTEILUNGSPROBLEM IN DER MARKTWIRTSCHAFT

- Wir miissen hier noch einiges im Zusammenhang mit der Verteilung des
Produzierten kldaren. Die Individualbediirfnisse der Menschen, die in der
Produktion titig sind, konnen in der Regel befriedigt werden. Aber es gibt auch
diejenigen, die noch nicht, voriibergehend nicht, nicht mehr oder iiberhaupt
nicht arbeiten kdnnen.

- Natiirlich muss auch dafiir gesorgt werden. Ein Anteil des Erzeugten muss
auch fir die Erfiillung von Gemeinschaftsaufgaben wie innere und &duflere
Sicherheit, Ausbildung, Erziehung, Gesundheitswesen u. a. m. zur Verfiigung
stethen. Wenn daran nicht gedacht wird, dann entsteht ungleiche, ungerechte
Verteilung.

- In der Marktwirtschaft, denke ich, kann man das schwer vermeiden. Es kann
zu Ungleichheiten bei der Einkommensverteilung und Vermogensbildung und
somit zu Ungerechtigkeiten in der Giiterverteilung kommen. Ich denke jetzt
auch an die Folgen des ungeziigelten Wettbewerbs, wo nicht leistungsfihige
Betriebe aus dem Markt verschwinden. Und was ist mit alten, kranken und
arbeitslosen Menschen? Fiihlen sie sich dabei nicht sich selbst iiberlassen?

- Sicher bedarf die Marktwirtschaft gewisser Beschrankungen des
Freiheitsstrebens und sozialer Beeinflussung durch den Staat. Das verspricht die
soziale Marktwirtschaft, aber dariiber sprechen wir etwas spiter.

Nachfolgende Ubungen zum Text 3

Ubung 1. Kombinieren Sie die Substantive mit den Verben aus dem
Schiittelkasten:

die Individualbediirfnisse die Produktion
zur Verfiigung die Einzelpldne
zur Ungleichheit die Lenkungsaufgaben
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die Folgen die Grundfragen
die Beschrankungen die Giter

stehen, kommen, haben, bediirfen, befriedigen, planen, abstimmen, beantworten,
16sen, erzeugen

Ubung 2. Bilden Sie das PI aus dem Infinitiv der Verben der Ubung 1.
Muster: zur Verfiigung stehen — zur Verfiigung stehend

Ubung 3. Ergiinzen Sie die Sitze mit den Pronominaladverbien aus dem
Schiittelkasten:

1. Die privaten Haushalten bemiihen sich ..., thren Nutzen zu maximieren.

2. Der private Haushalt bestimmt, ... gespart werden soll.

3. Die Handlungen des Staates dienen ..., Fehlentwicklungen im
Marktgeschehen zu vermeiden.

4. Der Staat beschrinkt sich ..., Recht und Ordnung aufrechtzuerhalten.

5. Man darf nicht ... warten, dass Gliick uns das Lebensnotwendige in den
Schoss wirft.

dafiir, woftr, darauf (2), dazu

Ubung 4. Erinnern Sie sich an die Bedeutung der grammatischen Struktur
»zu + PI als Attribut*:

die zu entscheidende Aufgabe

der zu bestimmende Haushalt

die zu befriedigenden Bediirfnisse
die zu wéhlenden Waren

die zu garantierende Ordnung

der abzuschlieBende Vertrag

die herzustellenden Giiter

die auszugebenden Nahrungsmittel

Ubung 5. Erinnern Sie sich an die grammatische Struktur ,,das erweiterte
Attribut®.

die von meinen Kollegen zu entscheidende Aufgabe;
die vom Arbeitnehmer nicht beschriankte Wahl;
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der von den Teilnehmern iiber Giiter und Leistungen abzuschlieBende Vertrag;
jede durch die Aufrechterhaltung von Recht und Ordnung unterstiitzte Freiheit;
die in der Marktwirtschaft herzustellenden Bedingungen

YI-K
KONTROLLTEST

I. Wihlen Sie die richtige Variante:

1. die zu befriedigenden Bediirtnisse

a) MOTPEOHOCTH, KOTOPBIE IOJKHBI OBITH YIOBJIETBOPEHBI
b) moTpeObHOCTH, KOTOPBIE MOTYT OBITh YJIOBJIETBOPEHBI
C) YJIOBJIETBOPEHHBIC MOTPEOHOCTH

2. die anzubietenden Giiter

a) TOBaphl, KOTOPHIC MOTIIN OBITH MPEJIOKECHBI
b) ToBapbl, KOTOPBIE TOJKHBI OBITH MPETOKEHBI
C) NpeJI0KEHHE TOBAPOB

3. die zu verdndernden Preise

a) 1IeHbl, KOTOPBIE TOJKHBI OBbITh U3MEHEHBI

b) 11eHbI, KOTOPBIE MOTYT ObITH U3MEHEHBI

C) LIEHBI, KOTOPbIE U3MEHEHBI

4. die zu leistenden Dienste

a) OKa3aHue yCIIyT

b) yciayru, KOTOpbI€ TOJKHBI OBITh OKa3aHbI

C) YCIyTH, KOTOpPbIE MOTYT ObITh OKa3aHbI

5. die zu 16sende Aufgabe

a) pelany 3agaqy

b) pemennas 3agayda

C) 3a7a4a, KOTopas 10JKHA ObITh peleHa

I1. Wihlen Sie die richtige Variante:

1. Diese Fragen sind zu beantworten.

a) Ha 3T BOIPOCHI CIIEAYEeT OTBETUTH

b) Ha ATH BONPOCHKI HEJIb351 OTBETUTH

C) Ha TH BOIIPOCHI YK€ OTBETHIIN

2. Die Individualbediirfnisse sind zu befriedigen.

a) UHIUBUIyaJbHBIC TOTPEOHOCTH HENB3S yAOBICTBOPUTH
b) nHIUBUAYaTbHBIE MOTPEOHOCTH CIETYET YAOBICTBOPUTH
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C) MHANBUAYAITbHBIE TOTPEOHOCTH YAOBIETBOPST

3. Wir haben Einkommen in Form von Geld zu erhalten.

a) MBI TOJTy4aeM J10xo1 B (hopme JeHer

b) MBI TOJKHBI IOJYYUTH J0XO/ B (popMe jeHer

C) MBI XOTHM IOJY4HTh JOXO0. B (hopMe JeHET

4. Die Unternehmer haben die Erzeugung gewiinschter Giiter zu organisieren.
a) MpeNPUHUMATEIN MOTYT OPTaHU30BaTh MPOU3BOJICTBO KEIAEMBIX TOBAPOB
b) mpeanpuHUMATENN TOJKHBI OPTaHW30BATh MTPOU3BOACTBO KETAEMBIX
TOBapOB

C) MpeaPUHUMATETN OPTAaHU3YIOT MPOU3BOJICTBO KEITAEMBIX TOBAPOB

5. Alle Moglichkeiten sind auszuschopfen.

a) HeJb3s UCUEPIIaTh BCE BO3MOKHOCTHU

b) cnemyeT ucuepnarh Bce BOZMOXHOCTH

C) pa3Be MOXXHO MCUYEPIIaTh BCE BO3MOKHOCTHU

III. Was ist richtig?

1. ... geht die Marktwirtschaft aus?
a) woran

b) wovon

c) woraus

2. ... beschéftigen sich deine Freunde?
a) womit

b) wovon

c) wobei

3. Konnen Sie sich ... Marktwirtschaft anpassen?
a) die

b) der

c¢) zu der

4. Wir bediirfen ... Waren.

a) diese

b) diesen

c) dieser

5. ... hingt der Gewinn ab?

a) womit

b) wovon

¢) wortiber
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YYEBHBI MOAYJIb 6 (YM-6)
MARKT UND PREISBILDUNG

Y3-0
TEST DER VORKENNTNISSE

I. Wiihlen Sie die richtige Variante:
1. die zu verkaufenden Giiter

a) MPOJAOTCS TOBAPbI

b) mpoaHHbIE TOBaphI

C) NpoAaBaeMbIE TOBAPHI

2. die zu befriedigenden Bediirfnisse
a) yI0BJIETBOPATH NOTPEOHOCTH

b) ynoBneTBopsieMbie MOTPEOHOCTU
C) YAOBIETBOPUIIN MOTPEOHOCTH

3. das zu erzielende Ergebnis

a) IOCTUTAEMbII PE3YJIbTAT

b) 1OCTUTHYTHIN pe3yiabTaT

C) IOCTUTHYB pE€3yibTaT

4. der entgegenzusetzende Wunsch
a) MPOTHUBOIIOCTABIIATH JKEJIaHUE

b) mpoTHBOMOCTABIIIEMOE JKEJIaHHE
C) MPOTHUBOIIOCTABHIIN JKEJIAaHUE

5. die zu unterscheidenden Interessen
a) pa3inyaeMble HHTEPECHI

b) paznuuHbIe HHTEPECHI

C) pa3InyaTh UHTEPECHI

I1. Was ist richtig?

1. die geleistete Arbeit

a) BBITIOJTHsIEMast paboTa

b) BeITIOTHEHHAs paboTa

¢) paboTa, KOTOPYIO HY>KHO BBITIOJIHUTH
2. die ausverkauften Vorrite

a) pacnpoJIaHHbIE 3a1achl

b) 3amacel, KOTOpbBIE HY)KHO pacipoaaTh
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C) pacnpo/iaBaeMbI€ 3arachl

3. die angefiihrte Liste

a) IPUBOJAUMBII CIIUCOK

b) criucok npuBeau

C) IPUBEJICHHBIN CIIHCOK

4. die angebotenen Dienstleistungen
a) mpeJuiaraeMble yCiayru

b) mpeayio)KeHHbIC YCIYTH

C) NPEJIOKEHBI YCIyTH

5. die verwendeten Kenntnisse
a) NpUMEHEHHbIC 3HAHUS

b) npuMeHsITh 3HaHUS

C) IpUMEHSIEMbIE 3HAHUS

ITI. Wiihlen Sie die richtige Variante:

1. TexcT J1erko ynuTaercs.

a) Der Text kann man leicht lesen

b) Der Text ldsst sich leicht lesen

c¢) Der Text ist leicht zu lesen

2. PbIHKY #ensaTcs Ha MHOTO BUJIOB.

a) Die Mirkte lassen sich in viele Marktarten teilen.

b) Die Markte lieen sich in viele Marktarten teilen.

c¢) Die Mirkte konnen in viele Marktarten geteilt werden.
3. LleHbI MOBBIIATHCH KOHKYPEHTAMH.

a) Die Preise lieBen sich von den Konkurrenten erhohen.
b) Die Preise konnen von den Konkurrenten erhoht werden.
c¢) Die Preise sind von den Konkurrenten zu erh6hen.

4. Tema oOCyXIaeTcCs CTyICHTaMHU.

a) Das Thema ldsst sich von den Studenten besprechen.
b) Das Thema ist von den Studenten besprochen.

c¢) Das Thema kann von den Studenten besprochen werden.
5. N300peTeHune nmareHTyercs.

a) Die Erfindung patentieren.

b) Die Erfindung kann man patentieren.

c¢) Die Erfindung lasst sich patentieren.
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YI-1

WAS IST MARKT?

Merken Sie sich folgende Lexik:

der Anbieter odepeHT, MOCTABIIUK, TPOU3BOIUTEIH

der Nachfrager MOKYTAaTeb, MOTPEOUTEINb

der Kunde OTpeOUTEINb

der Flohmarkt PBIHOK TTOJIEP>KaHHBIX TOBAPOB

der Trodelmarkt PBIHOK MOJEPKAHHBIX TOBAPOB

das Zusammentreffen BCTpeua

das Angebot NpeIoKEHNE

die Nachfrage Crpoc

das Kreditinstitut KPEJIUTHBIA NHCTUTYT, OAHK

die Borse oupxa

der Geldmarkt BaJIIOTHBIN PHIHOK

der Immobilienmarkt PBIHOK HEJIBUKUMOCTH

der Kapitalmarkt PBIHOK CpE€HE- U JOJTOCPOYHBIX KpPEIUTOB,
CCYIHBIX MaTepUajoB

der Gegenstand 00BEKT, Belllb, MPEIMET, 11eJ1b, TEMa

die Sachgiiter

NOTPEOUTENHCKHUE TOBAPHI

die Dienstleistungen

YCIYTH

das Recht

IMpaBO, 3aKOH, 3dKOHHOCTb

grundsitzlich

IMPUHIUITNAJIBHO

anstreben (te, t)

1. ctpemMutbes K yeMy-1u0o0, T00MBaTHCS
yero-nn6o; 2. (gegen Akk.) npoTtuBuThCS
4eMy-1100, O0POTHCS € YEM-THO0

billig JIEMIEBBII

sich ergeben (a, €) BBITEKATh, CJIEIOBATh, TIOIYYaThCs, OKA3bIBATHCS
schlieBlich HaAKOHEII, B 3aKJII0UYCHUHU

der Ausgleich ypaBHUBaHWE, BbIpaBHUBAHWE, KOMIICHCAIIUA,

BO3MCIICHUC

entgegensetzen (te, t)

IMPOTHUBOIIOCTABJIATH

widerspiegeln (te, t)

OTpaAXKaThb

die Umgangsprache

pa3roBOpHas pedb

der Sprachgebrauch

CJIOBOYTIOTpEOICHUE

die Wirtschaftswissenschaft

9KOHOMMKA, SKOHOMHYCCKAas HayKa
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Vorangehende Ubungen zum Text 1

Ubung 1. Was bedeuten diese zusammengesetzten Substantive?

der Marktplatz die Marktbeziehungen
der Weihnachtsmarkt der Marktpreis

der Flohmarkt die Umgangssprache
das Zusammentreffen der Sprachgebrauch
der Marktbegriff der Weltmarkt

das Kreditinstitut der Geldmarkt

die Sachgiiter der Immobilienmarkt
die Dienstleistungen der Modemarkt

Ubung 2. Was passt zusammen?

alltiaglich abstrakt
bestimmt europdisch
konkret maximal
billig
teuer
der Gebrauch der Markt
der Ort der Preis
der Begriff der Gewinn
die Ware
die Dienstleistung

Ubung 3. Wie heifien die 3 Grundformen der Verben?

verstehen auftreten
erscheinen verkaufen
sprechen erzielen
geschehen anstreben
stattfinden befriedigen
widerspiegeln entgegensetzen

Ubung 4. Bilden Sie das PI von den in der Ubung 3 gebrauchten Verben.

Muster: verstehen — verstehend
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Ubung 5. Wie heiBit diese grammatische Konstruktion? Ubersetzen Sie sie
ins Russische:

- die auf dem Marktplatz zu erscheinenden Anbieter und Nachfrager
- das von den Anbietern und Nachfragern stattzufindende Treffen

- die auf dem Markt grundsitzlich aufzutretenden Interessen

- die zu einem moglichst hohen Preis zu verkaufenden Giiter

- die maximal zu erzielenden Gewinne

Text 1
WAS IST MARKT?

Im alltdglichen Gebrauch versteht man unter "Markt" einen bestimmten Ort, z.B.
Marktplatz einer Stadt, wo Anbieter und Nachfrager / Kunden personlich
erscheinen und wo sich auch die Ware befindet. Man spricht dann von einem
Auto-, Biicher-, Weihnachts-, Wochen-, Flohmarkt. In diesem engeren Sinne ist
"Markt" ein konkreter Begriff.

In den Wirtschaftswissenschaften versteht man unter "Markt" jedes
Zusammentreffen von Angebot und Nachfrage unabhingig davon, wo, wann und
wie es geschieht. In diesem weiteren Sinne handelt es sich um einen abstrakten
Marktbegriff. Das Zusammentreffen von Angebot und Nachfrage kann auf dem
Marktplatz, am Telefon, im Biiro, im Supermarkt, auf Messen, am Schalter eines
Kreditinstituts, in Zeitungen und Zeitschriften, an Borsen stattfinden.

Markt = Zusammentreffen von Angebot und Nachfrage

Arbeitsmarkt, Agrarmarkt, Computermarkt, Baumarkt, Supermarkt, Automarkt,
Geldmarkt, Aktienmarkt, Bliichermarkt, Mobelmarkt, Trodelmarkt,
Wochenmarkt, Immobilienmarkt, Wohnungsmarkt, Tiermarkt, Kapitalmarkt,
Modemarkt

Dartiber hinaus spricht man z.B. in Deutschland vom deutschen, in Europa vom
europdischen und in der Welt vom Weltmarkt. Gegenstdnde oder Objekte von
Marktbeziehungen konnen Sachgiiter, Dienstleistungen oder Rechte sein.
Anbieter und Nachfrager treten auf dem Markt mit grundsétzlich verschiedenen
Interessen auf. Die Anbieter mochten moglichst viele Giiter zu einem moglichst
hohen Preis verkaufen, um so einen maximalen Gewinn zu erzielen. Die
Nachfrager streben genau das Gegenteil an. Sie wollen ihre Giiter moglichst
billig einkaufen, um fiir ihr Geld mdglichst viele Bediirfnisse befriedigen zu
konnen. Im Marktpreis ergibt sich schlieBlich ein Ausgleich der
entgegengesetzten Wiinsche, der die Preisvorstellungen der Anbieter und der
Nachfrager widerspiegelt.
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Nachfolgende Ubungen zum Text 1

Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1. Was versteht man in der Umgangssprache unter "Markt"?

2. Nennen Sie Mirkte, die dem alltdglichen Sprachgebrauch entsprechen!

3. Was bedeutet "Markt" in den Wirtschaftswissenschaften?

4. Wodurch unterscheidet sich "Markt" im wissenschaftlichen Sinne vom
"Markt" im alltidglichen Sprachgebrauch?

5. Nennen Sie Beispiele fiir Markte im weiteren Sinne!

6. Was gehort zu Objekten von Marktbeziehungen?

7. Wie unterscheiden sich die Interessen der Anbieter und der Nachfrager auf
dem Markt?

8. Wie wirken die entgegengesetzten Wiinsche der Anbieter und der Nachfrager
auf den Marktpreis?

Ubung 2. Wie heifit diese grammatische Struktur und wie lisst sie sich
iibersetzen:

1. der unter den Markt zu bestimmende Ort

2. die sich auf dem Markt zu erscheinenden Giiter

3. das auf dem Mobelmarkt zu verkaufende Mobel

4. die auf dem Immobilienmarkt anzusteigenden Preise
5. die sich um 15% zu sinkenden Preise

Ubung 3. Wie werden die Partizipialsitze mit dem PII iibersetzt?

1. einen Ort unter den Markt bestimmt

2. sich auf dem Markt erschienen

3. auf dem Mobelmarkt verkauft

4. auf dem Immobilienmarkt angestiegen
5. sich um 15% gesunken

Ubung 4. Ersetzen Sie das in der Ubung 2 gebrauchte PI durch das PII:

Muster: die von den Anbietern zu verkaufenden Giter — die von den Anbietern
verkauften Giiter

Ubung 5. Ersetzen Sie das in der Ubung 3 gebrauchte PII durch das PI:

Muster: sich daraus ergeben — sich daraus ergebend
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YI-2
MARKTARTEN

Merken Sie sich folgende Lexik:

der Konsumgiitermarkt

PBIHOK OTPEOUTENBCKUX TOBAPOB

es geht um

pedb UJIET O ...

bereitstellen (te, t)

MPEI0CTAaBUTh (KPEIUThI), ACCUTHOBATH (JIEHBIN)

der Devisenmarkt

BaJIOTHBINA PHIHOK, PHIHOK OOMEHA BaJIIOT

das Grundstiick

3€MEIbHBIN Y4aCTOK

handeln (te, t) mit (D.)

TOpProBaTb YeM-JIu00

beziehungsweise WM, COOTBETCTBEHHO

der Teilmarkt YaCTHUYHBIN PHIHOK, YaCTh PhIHKA

nachfragen CIIPABIIATHCS, OCBEIOMIISITHCS, IOJIB30BATHCS
CIIPOCOM

unterteilen (te, t) JeUTh, TIOAPA3AEATh, JPOOUTH

sich gliedern (te, t) JETUTHCS

der Verbrauchsgiitermarkt

PBIHOK TOBApOB IIMPOKOTO MOTPEOIeHNUs

der Gebrauchsgiitermarkt

PBIHOK MOTPEOUTENHCKUX TOBAPOB

der Absatzmarkt PBIHOK COBITa

der Beschaffungsmarkt PBIHOK, Ha KOTOPOM TMPOU3BOJATCS 3aKYIKH,
PBIHOK, Ha KOTOPBIN MPOU3BOASATCS TOCTABKH

der Effektenmarkt (GhOHIOBBIN PHIHOK, PHIHOK IIEHHBIX Oymar

der Auslandsmarkt BHEITHUI PBIHOK

das Element

CTUXUSI, OEICTBHE

der Kiufermarkt

PBIHOK C OJIaronmpusTHOW KOHBIOHKTYPOU IS
IIOKYIIaTEJIEH, PhIHOK C HU3KMMU LIEHAMU

der Kapitalmarkt PBIHOK CCYJIHBIX KaIUTaJIOB, PBIHOK
JOJTOCPOYHBIX KPETUTOB

das Halberzeugnis noygadbpukar

unvollkommen HEKOMILJICKTHBIHN, HETIOJTHBIN

die Versteigerung ayKIMOH, ITyOJIMYHAas IpoJiaka

sachlich 0 CYIIECTBY

rdumlich IPOCTPAaHCTBEHHBIHN, 00BEMHBIN

PKW = der Pachtkraftwagen

apeH1yeMbIil aBTOMOOUIIb

LKW = der Lastkraftwagen

IPY30BHK

der Mittelklassewagen

aBTOMOOHMIIb CpE€aHCro Kjiacca

der Gebrauchtwagen

MO/IEPKAHHBIN aBTOMOOUITH

EG = die Europdiische
Gemeinschaft

EBpomnetickoe coo011ecTBo
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Vorangehende Ubungen zum Text 2

Ubung 1. Finden Sie im Text zusammengesetzte Substantive mit dem Wort
HMarkt®, iibersetzen Sie sie.

Ubung 2. Wie lauten diese Adjektive auf Russisch?

kurzfristig menschlich
langfristig rdumlich
verschieden betrieblich
auslandisch bestimmt

Ubung 3. Bilden Sie trennbare und untrennbare Verben, nennen Sie die 3
Grundformen der Verben:

ver — klaren
er — werden
bereit — stimmen
be — stellen
nach — bieten
an — fragen
unter — teilen
ver — biinden
an — fihren
be — sprechen
ent — zichen

Ubung 4. Bilden von den in der Ubung 3 gebrauchten Verben das PI.
Muster: verwenden — verwendend

Ubung 5. Ubersetzen Sie ins Russische.

die zu verwendenden Guter

die einzuteilenden Mirkte

die anzubietende Arbeitskraft

die zu analysierende Liste
das zu besprechende Schema
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Text 2
MARKTARTEN

- Es gibt verschiedene Marktarten. Bei einigen ist es mir klar, worum es geht.
Auf einem Konsumgiitermarkt geschieht beispielsweise Handel mit Giitern fiir
Endverbraucher, wie Nahrungsmittel, Kiihlschrinke, Waschmaschinen und so
weiter. Beim Investitionsgiitermarkt geht es um Handel mit Giitern, die zur
Herstellung von anderen Giitern verwendet werden, wie zum Beispiel
Maschinen. Zu Geld- und Kapitalmirkten mochte ich deine Erkldrung horen.

- Hier gibt's nicht viel zu erkldren. Geldmarkt stellt kurzfristige Kredite und
Kapitalmarkt langfristige Kredite bereit. Das geschieht durch Banken und
Sparkassen. Devisenmarkt handelt mit auslindischen Wéhrungen (Devisen). Es
gibt noch den Immobilienmarkt, wo mit Grundstiicken, Gebduden und
Wohnungen gehandelt wird. Du hast bestimmt auch vom Arbeitsmarkt gehort.

- Klar, da wird menschliche Arbeitskraft angeboten beziechungsweise
nachgefragt.

- Stimmt. Mérkte lassen sich aber noch weiter unterteilen, in die so genannten
Teilmérkte. So gliedert zum Beispiel der Konsumgiitermarkt in einen
Verbrauchsgiitermarkt und einen Gebrauchsgiitermarkt. Innerhalb des letzten
gibt es unter anderem einen PKW-Markt, der noch weiter in einen Markt fiir
Neu- und Gebrauchtwagen, aber auch fiir Klein-, Mittelklasse- und Luxuswagen
eingeteilt wird. Markte werden auch nach dem rdumlichen Prinzip unterteilt.
Dann spricht man beispielsweise vom Weltmarkt.

- Und was ist mit Beschaffungs- und Absatzmirkten?

- Diese Einteilung ist mit Funktionen verbunden, die der Markt erfiillen kann.
Ubrigens gibt es so viele Marktarten und Moglichkeiten ihrer Gliederung, dass
ich es fiir besser halte, wenn du die hier angefiihrte Liste von Marktarten selbst
analysierst. Im Schema der Gliederung der Mérkte kannst du sehen, wie sie sich
einteilen lassen. Bei einigen haben wir das schon zusammen gemacht.

Marktarten
Absatzmarkt Geldmarkt Offene Mérkte
Arbeitsmarkt Geschlossene Markte Punktmarkte
Auslandsmaérkte Globaler Markt Regionaler Markt
Ausstellungen Immobilienmarkt Rohstoffmarkt
Automarkt Inlandsmarkt Saisonmairkte
Baumarkt Investitionsgiitermarkt Schwarzmarkt
Beschaffungsmarkt Jahrmarkt Textilmarkt
Devisenmarkt Kéaufermarkt Tiermarkt
Effektenmarkt Kapitalmarkt Unvollkommene
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Elementarmérkte Konsumgiitermarkte Mairkte

Européischer Markt Mirkte fiir Halberzeugnisse Verkaufermarkt
Fertigwarenmérkte Mirkte flir Sachgiiter Versicherungsmarkt
Finanzmarkte Versteigerungen
Fischmarkt Rechte und (Auktionen)
Freie Markte Dienstleistungen Vollkommene Markte
Gebundene Messen Weihnachtsmarkt
(regulierte) Markte Nationaler Markt Weinmarkt
Nichtorganisierte Weltmarkt
Mirkte Werkstoffmarkt
Gliederung der Mirkte
sachlich rdumlich nach Funktionen

(Angebot und Nachfrage |(das Zusammentreffen [(das Unternehmen ist nach zwei

beziehen sich immer auf [von Angebot und Richtungen mit dem Markt verbunden.
Objekte: entweder Nachfrage erfolgt Entsprechend den betrieblichen Funktionen
Sachgiiter, Rechte oder [hédufig an bestimmten |unterscheidet man Beschaffungs- und
Dienstleistungen) Orten) Absatzmirkte)
Beispiel Automarkt
- PKW -Welt > Beschaffungsmairkte - Importmarkt -
Binnenmarkt
> Absatzmirkte - Exportmarkt -
Binnenmarkt
- LKW -EG
- Mittelklassewagen - Bundesrepublik
- Gebrauchtwagen - Bezirk
- Sportwagen - Gemeinde

Nachfolgende Ubungen zum Text 2

Ubung 1. Nennen Sie jeweils einige Beispiele fiir die sachliche, die
raumliche und die funktionale Gliederung eines Marktes! Sie konnen dabei
die Liste von Marktarten benutzen.

Ubung 2. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1. Welcher Markt stellt Kredite bereit?

2. Worum geht es beim Investitionsgiitermarkt?
3. Was geschiet auf einem Konsumgiitermarkt?
4. Womit handelt der Devisenmarkt?
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5. Wo wird mit den Grundstiicken, Gebduden und Wohnungen gehandelt?
6. Wo wird die mensehliche Arbeitskraft angeboten und nachgefragt?

7. In welche Mérkte gliedert sich der Konsumgiitermarkt?

8. Welche Marktarten kennen Sie?

Ubung 3. Setzen Sie die passenden Konjunktionen ein:

1. Man spicht von einem Polypol, ... sich auf einem Markt viele Nachfrager und
viele Anbieter treffen.

2. ... wir die Giiter zur Befriedigung unserer Bediirfnisse erwerben kénnen,
brauchen wir ein Einkommen.

3. Der Staat muss in der Marktwirtschaft durch Ordnung des Wettbewerbs dafiir
sorgen ... der Wettbewerb herrscht und nicht entartet.

4. ... die Automatisierung technischer Prozesse erst dem 20. Jahrhundert
angehort, nimmt sie thren Anfang schon in fritheren Epochen der technischen
Entwicklung.

5. Es besteht die Gefahr, ... die Anbieter sich absprechen und so den Wettbewerb
ausschalten.

wenn, da, damit, indem, dass

Ubung 4. Wie heiBen diese grammatischen Strukturen? Wie werden sie
iibersetzt?

1. Die Mérkte werden in die sogenannten Teilmérkte unterteilt.

2. Die Mirkte werden nach dem rdumlichen Prinzip eingeteilt.

3. Die menschliche Arbeitskraft wurde angeboten und nachgefragt.
4. Es wurde die Herstellung verschiedener Giiter verwendet.

5. Es wurden kurzfristige und langfristige Kredite bereitgestellt.

Ubung 5. Ubersetzen Sie das erweiterte Attribut:

- die zur Herstellung von anderen Giitern im Betrieb zu verwendenden
Maschinen

- die auf dem Geldmarkt durch die Bank bereitzustellenden kurzfristigen
Kredite

- die auf dem Markt von den Arbeitgebern anzubietende menschliche
Arbeitskraft

- der sich in einen Verbrauchsgiitermarkt und einen Gebrauchsgiitermarkt von
den Verkéufern zu gliedernde Konsumgiitermarkt
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¥Y3-3

MARKTFORMEN

Merken Sie sich folgende Lexik:

das Gut MUMYIIECTBO, TOBAp, TPy3, MPOIYKT,
MaTepuan

das Polypol TTOJTATIONHUS

das Oligopol OJIUTOTIONHS

das Monopol MOHOTIOJTHS

vollstindig MOJTHBIM, COBEPIIICHHBIN; aOCOIIOTHO

verlangen (te, t) nach D.

TpeboBaTh, MPOCUTH (KOr0-T100, YeTo-
1100, 9TO-1100)

ibergehen (i, a) zu D.

epexoauTh K (KOMy-Trn00, 4eMy-1u00)

gegentiberstehen (a, a)

IMPOTHUBOCTOATH

senken (te, t)

CHUKATh (LIEHBI), COKpPAIIATh (JOXOJIbI)

ausschalten (te, t)

HUCKIII0OYaTh, YCTPAHATDH, U30JIMPOBATH

die Abmachung

CACJIKa, COTJIAIICHUEC, YTOBOP

verbieten (o, 0)

3anpeiaTb

patentieren (te, t)

IMIaTCHTOBATDH

vermarkten (te, t)

cOBIBaTh, MPOTABATH

die Erfindung

nu300peTeHmne

Vorangehende Ubungen zum Text 3

Ubung 1. Bestimmen Sie den Artikel der zusammengesetzten Substantive:

Preisbildung Angebotsoligopol
Marktform Nachfrageoligopol
Marktteilnehmer Marktfiihrerschaft
Marktpreis Wettbewerbsbeschriankung
Marktanteil Alleinanbieter
Wertpapierborse Briefzustellung

Ubung 2. Bilden Sie die 3 Grundformen der Verben:

Muster: abhéngen — hdngte ab — abgehéngt

unterscheiden
treffen

fordern
entstehen
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bezeichnen gelten

beeinflussen beherrschen
verlangen vorkommen
iibergehen gegeniiberstehen
senken gegeniibertreten
ausschalten reagieren
verbieten absprechen
vermarkten

Ubung 3. Bilden Sie das PI von den in der Ubung 2 gebrauchten Verben:

Muster: abhdngen — anhdngend
Ubung 4. Ubersetzen Sie das Attribut:

die bezeichnete Konkurrenz
der erhohte Preis

der gesenkte Preis

das entstandene Ziel

die erreichte Marktfiihrerschaft
der ausgeschaltete Mitbewerber
das verbotene Gesetz

die patentierte Erfindung

die vermarkteten Erzeugnisse

Ubung 5. Ubersetzen Sie das durch das PII gebildete erweiterte Attribut:

der von den Konkurrenten erhohte Preis

die auf dem Markt gesenkten Preise

die nach der Zahl der Marktteilnehmer gegliederten Markte
das als vollstindige Konkurrenz genannte Polypol

die fiir die Wirtschaft bei Olygopolen enstandene Gefahr

Text 3
MARKTFORMEN

Die Preisbildung auf einem Markt hiangt davon ab, wie viele Anbieter und wie
viele Nachfrager es fir ein Gut gibt. Entsprechend der Anzahl der
Marktteilnehmer unterscheidet man drei verschiedene Marktformen:

Polypol Oligopol Monopol
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Polypol
Wenn auf einem Markt viele Nachfrager auf viele Anbieter treffen, so spricht

man von einem Polypol. Dieser Zustand wird auch als "vollstindige
Konkurrenz" bezeichnet, weil keiner der Marktteilnehmer gro3 genug ist, um
den Marktpreis zu beeinflussen.
Polypol
viele Anbieter — Markt «— viele Nachfrager

Wenn zum Beispiel ein Anbieter einen hoheren Preis verlangt, so gehen sofort
alle Nachfrager zur Konkurrenz {iber. Wenn er dagegen einen niedrigeren Preis
fordert, dann konnte er die gesamte Nachfrage, die bei ihm entstehen wiirde, in
keinem Fall befriedigen. Hierzu wire sein Marktanteil zu klein. Das gleiche gilt
fiir den Nachfrager. Polypole findet man vor allem an den Wertpapierborsen.
Oligopol
Bei einem Oligopol beherrschen einige wenige Wettbewerber den Markt. Eine
Marktform, die in den Industriegesellschaften besonders hiufig vorkommt, ist
das Angebotsoligopol. Hier stehen sich wenige Anbieter und viele Nachfrager
gegenliber.  Beispiele:  Automarkt, = Benzinmarkt, = Waschmittelmarkt,
Zigarettenmarkt.
Angebotsoligopol
wenige Anbieter — Markt < viele Nachfrager

Wenn jedoch vielen Anbietern nur wenige Nachfrager gegeniibertreten,
bezeichnet man dies als Nachfrageoligopol. Beispiel: Vielen Landwirten stehen
wenige Molkereien gegeniiber.
Nachfrageoligopol
Viele Anbieter — Markt «— wenige Nachfrager

Bei Angebotsoligopolen herrscht oft eine starke gegenseitige Abhingigkeit unter
Oligopolisten. Das sieht man zum Beispiel sehr deutlich auf dem Benzinmarkt.
Erhoht oder senkt ein Anbieter seine Preise, so werden die anderen
Oligopolisten auch entsprechend reagieren.

Im Extremfall kann ein dullerst scharfer Wettbewerb entstehen mit dem Ziel,
den Mitbewerber auszuschalten oder die Marktfiihrerschaft zu erreichen.
Andererseits besteht die Gefahr, dass die Anbieter sich absprechen und so den
Wettbewerb ausschalten. Derartige Abmachungen sind aber nach dem Gesetz
gegen Wettbewerbsbeschrinkungen verboten.

Monopol

Bei einem Monopol gibt es flir eine Ware entweder nur einen Anbieter oder nur
einen Nachfrager auf dem Markt. Dementsprechend unterscheidet man das
Angebotsmonopol und das Nachfragemonopol.
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Angebotsmonopol

(_

ein Anbieter — Markt « viele Nahfrager

(_

Nachfragemonopol

(_

viele Anbieter — Markt «— ein Nahfrager

(_

So hat der deutsche Staat als Nachfrager nach Riistungsgiitern die Stellung eines
Nachfragemonopolisten. Auf der Angebotsseite hatte zum Beispiel die Deutsche
Post bisher das Monopol fiir die Briefzustellung. Auch private Unternehmer, die
eine patentierte Erfindung vermarkten, sind in diesem Bereich
Angebotsmonopolisten.

Da ein Monopolist als Alleinanbieter konkurrenzlos ist, kann er den Preis fiir
sein Produkt selbst bestimmen.

Nachfolgende Ubungen zum Text 3
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1. Wie werden die Markte nach der Zahl der Marktteilnehmer gegliedert?

2. Wann spricht man von einem Polypol?

3. Warum nennt man das Polypol auch "vollstindige Konkurrenz"?

4. Wie konnen Sie die Bezeichnung "vollstindige Konkurrenz" an einem
Beispiel erkldaren?

5. Wo findet man vor allem Polypole?

6. Welche Marktform kommt in den Industriegesellschaften besonders
haufig vor?

7. Kennzeichnen Sie das Angebotsoligopol und das Nachfrageoligopol! Geben
Sie dazu Beispiele an!

8. Welche Gefahren konnen fiir die Wirtschaft bei Oligopolen entstehen?

9. Welche Beispiele konnen Sie fiir ein Angebotsmonopol und ein
Nachfragemonopol anfiihren?

10. Wie ist das Verhéltnis zwischen der Zahl der Marktteilnehmer und der
Moglichkeit der Preisbeeinflussung?
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Ubung 2. Kombinieren Sie:

1. Wenn sich auf einem Markt viele a) (so) nennt man diese Marktform
Nachfrager auf viele Anbieter treffen, | Oligopol

2. Wenn wenige Anbieter wenigen b) so spricht man von einem Polypol
Nachfragern gegeniiberstehen, ...

3. Wenn ein Anbieter oder Nachfrager | ¢) (so) nennt man diese Markform
einem, wenigen oder vielen Monopol

Nachfragern oder Anbietern
gegeniibersteht, ...

Ubung 3. Bestimmen Sie die grammatische Konstruktion:

- die auf dem Markt angebotenen Giter

- der von einem Anbieter verlangte hohere Preis

- die von den Nachfragern geforderten niedrigen Preise
- der von den Anbietern befriedigte Bedarf

- der von den Konkurrenten ausgeschaltete Mitbewerber

Ubung 4. Ersetzen Sie in der Ubung 3 das erweiterte Attribut mit dem PII
durch das PI.

Muster: die nach dem Gesetz verbotene Wettbewerbsbeschrankung — die nach
dem Gesetz zu verbietende Wettbewerbsbeschrankung

Ubung 5. Bestimmen Sie die grammatische Konstruktion und iibersetzen
Sie sie:

1. Die Grundstiicke sind auf dem Immobilienmarkt angeboten worden.

2. Die auslidndische Wahrung ist auf dem Devisenmarkt verkauft worden.

3. Kurzfristige und landfristige Kredite waren auf dem Kapitalmarkt
bereitgestellt worden.

4. Die angefiihrte Liste von Marktarten wird analysiert werden.

5. Der Konsumgiitermarkt wird in einen Verbrauchsgiitermarkt und einen
Gebrauchsgiitermarkt unterteilt werden.
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Yo-4
PREISBILDUNG

Merken Sie sich folgende Lexik:

das Wertverhiltnis CTOMMOCTHOE OTHOILIEHUE

festsetzen (te, t) YCTaHABIIMBATh, ONPENEIIATh, HA3HAYATh

der Geldbetrag CyMMa JIeHeT

ausdriicken (te, t) BBIpaXKaTh

vergleichbar CpPaBHHUMBIH, COMIOCTABUMBIH

eilen (te, t) CHIKATh

der Vorrat 3arac pe3epBoB

ausverkaufen (te, t) pacnpoaBathb

zuwenden (te, t) JaTUPOBATh, ACCUTHOBATh

absetzbar HAXOISIINN COBIT

nachlassen (ie, a) CHUXATh, COABIATH (IIEHY), YXYIIIATHCS
(o moka3zaresnsx)

schlieBen (o, 0) aus D. JieNaTh BBIBOJI, 3aK/IIOUCHHE

leisten (te, t) Jie1aTh, BBITIOJIHSATH, COBEPIAThH

zuriickdréngen (te, t) OTTCCHSATH

wechselseitig B3aMHBIN

der Zusammenhang CBSI3b, 3aBHCHUMOCTD

der Gleichgewichtspreis paBHOBECHasI IIeHa

rdumen (te, t) OCBOOOJUTH (MECTO), TUKBUIUPOBAT,
pacnpoaaTh

der Angebotsiiberschuss MPEBBIICHAUE MPEIOKEHUS HAJ CIIPOCOM

der Nachfrageiiberschuss MIPEBBIIIIEHUE CTIPOCA HAJl TIPEJI0KEHUEM

Vorangehende Ubungen zum Text 4

Ubung 1. Was bedeuten folgende Substantive?

das Wertverhiltnis der Gleichgewichtspreis
die Preisbildung der Angebotsiiberschuss
die Angebotsmenge der Nachfrageiiberschuss
das Gleichgewicht
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Ubung 2. Wie heiBien die 3 Grundformen der Verben?

Infinitiv Priteritum Partizip 11
festsetzen setzte fest festgesetzt
ausdriicken - -

- tauschte -

- - bestimmt
anbieten - -

- - ausverkauft
- wendete zu -

halten - -

- - gesteigert
steigen - -

- - vermehrt

- bewirkte -

- - zuriickgedrangt
- verdnderte sich -

entstehen - -

verkaufte

Ubung 3. Bilden Sie von den aus der Ubung 4 gebrauchten Verben PI.

Muster:

festsetzen — festsetzend

Ubung 4. Ubersetzen Sie das PI in dem Partizipialsatz.

- das Wertverhaltnis durch den Preis festsetzend

- den Wert eines Gutes im Vergleich zu anderen Giitern ausdriickend
- Giiter mit Hilfe des Geldes tauschend
- Preise zwischen Angebot und Nachfrage bestimmend

- zu den Héandlern eilend

Ubung 5. Ubersetzen Sie das PII in den Wortgruppen:

- die gewiinschten Waren zu den niedrigsten Preisen angeboten

- seine Vorrite auf dem Markt ausverkauft

- steigende Preise genutzt und vermehrt

- einen Teil der Nachfrage zuriickgedrangt

- die Erhohung des Angebots bewirkt
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Text 4
PREISBILDUNG

Der Tausch von Giitern gegen Geld ist auf einem Markt moglich, wenn ihr
Wertverhéltnis durch den Preis festgesetzt ist. Preis ist also der Geldbetrag, mit
dem der Wert eines Gutes auf dem Markt im Vergleich zu anderen Giitern
ausgedriickt wird. Durch den Preis werden Giiter wirtschaftlich vergleichbar und
konnen mit Hilfe des Geldes getauscht werden.

Wie entstehen Preise? In der Marktwirtschaft werden sie vom Verhiéltnis
zwischen Angebot und Nachfrage bestimmt. Nehmen wir ein Beispiel: Uberall
eilen Kéufer zunichst zu den Héndlern, die die gewiinschte Ware und Qualitét
zu den niedrigsten Preisen anbieten. Wenn diese Héandler ihre Vorrite
ausverkaufen, miissen sich die Kédufer den anderen, etwas teureren Héandlern
zuwenden. Lisst bei thnen die Nachfrage nicht nach, so neigen die Handler
dazu, die Preise zu steigern und sie so hoch zu halten, solange die Ware noch
absetzbar 1st. Daraus kann man schlieen: Wenn die Nachfrage groB3er ist als das
Angebot, steigen die Preise.

Die Hindler wollen steigende Preise nutzen und vermehren die angebotene
Warenmenge. Aber nicht alle Kiufer konnen sich hohe Preise leisten, und
dadurch wird ein Teil der Nachfrage zuriickgedringt. Steigende Preise bewirken
die Erhéhung des Angebots, was zur Senkung der Nachfrage fiihrt.

Angebot und Nachfrage bestimmen den Preis

GroBles Angebot, geringe Nachfrage — | geringes Angebot, grofle Nachfrage —
Preise sinken Preise steigen

Der Mechanismus der Preisbildung wird also durch einen wechselseitigen
Funktionszusammenhang zwischen den drei Faktoren — Angebotsmenge,
nachgefragte Menge und Preis — bestimmt. Jede Anderung des Preises wirkt auf
Angebot und Nachfrage, und jede Verdnderung von Angebot und Nachfrage
wirkt auch auf den Preis. Diese drei Grofen verdndern sich unter gegenseitigem
Einfluss so lange, bis ein Gleichgewicht entsteht, das Angebot und Nachfrage
zur Deckung bringt. Es wird ein Preis gefunden, bei dem die angebotene und die
nachgefragte Menge gleich gro sind. Diesen Preis nennt man
Gleichgewichtspreis. Er rdumt den Markt, denn es kommt weder zu Angebots-
noch zu Nachfrageiiberschiissen. Alle Anbieter, die zu diesem Preis verkaufen
wollen, finden einen Kéaufer, und alle Nachfrager, die zu diesem Preis kaufen
wollen, finden ein entsprechendes Angebot.
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Nachfolgende Ubungen zum Text 4

Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1. Was versteht man unter Preis?

2. Wovon wird Preis in der Marktwirtschaft bestimmt?
3. Welche Handler locken zunachst die Kaufer an?
4. In welchem Fall missen sich die Kéaufer den teureren Héindlern

zuwenden?

5. Wie lange halten die Héndler die Preise hoch?

6. Wann geschieht eine Preissteigerung?

7. Was verursacht die Senkung der Nachfrage?

8. Wodurch wird der Mechanismus der Preisbildung bestimmt?

9. Wie geschieht die Wechselwirkung von drei Faktoren der Preisbildung?
10. Wie lange verdndern sich die Angebotsmenge, die nachgefragte Menge

und der Preis?

11. Erkldren Sie anhand des angefiihrten Schemas
a) den Zusammenhang zwischen dem Preis und der Héhe von Angebot und

Nachfrage,

b) was man unter dem Gleichgewichtspreis versteht!

Ubung 2. Welche grammatische Struktur passt nicht in die Reihe?

1. die wirksame Werbung
der glinstige Standort

die Ware absetzen

die billige Arbeitskraft

3. das gleiche Gut

das erzeugte Produkt

der glinstige Standort

die kluge Betriebsfiihrung

2. der teurere Handler

der niedrigere Preis

die groBere Nachfrage

die teuerste Ware

4. die benotigten Produktionsfaktoren
die steigenden Preise

die nachgefragte Menge

der gebildete Preis

Ubung 3. Ubersetzen Sie das Passiv mit den Modalverben:

1. Was und wie viel muss erzeugt werden?

2. Das Angebot kann vom Preis beeinflusst werden.

3. Dieser Preis kann Gleichgewichtspreis genannt werden.

4. Das Werverhiltnis muss durch den Preis festgesetzt werden.
5. Die Giiter miissen mit Hilfe des Geldes getauscht werden.
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Ubung 4. Ersetzen Sie die grammatische Struktur ,,sich lassen + Infinitiv*
durch das Passiv mit den Modalverben:

Muster: lassen sich ... tauschen — konnen getauscht werden

1. Giiter lassen sich mit Hilfe des Geldes tauschen.

2. Preise zwischen Angebot und Nachfrage lassen sich bestimmen.

3. Der Wert eines Gutes lésst sich im Vergleich zu anderen Giitern ausdriicken.
4. Die Vorrite lassen sich auf dem Markt ausverkaufen.

5. das Wertverhiltnis I4sst sich durch den Preis festsetzen.

Ubung 5. Bestimmen Sie die grammatischen Strukturen in den Sitzen:

1. Die von den Nachfragern zu fordernden niedrigen Preise
2. Der von den Anbietern zu befriedigende Bedarf

3. Die Mirkte lassen sich in viele Marktarten teilen

4. Die Arbeit kann fiir kurze Zeit geleistet werden

5. Viele Giiter auf dem Markt angeboten

Y3I-K
KONTROLLTEST

I. Wiihlen Sie die richtige Variante.

1. die von den Anbietern zu verkaufenden Giiter

a) TOBAphI, MPOIAHHBIE TIOCTABIIIMKAMU

b) ToBapsl, MpoaBacMbIe MOCTABITUKAMHU

C) TOBaphl IPOAAIOT MOCTABIIUKH

2. die durch die Banken zu gewédhrenden Kredite

a) KpeIUThI, BbIJaHHbIE OAHKAMU

b) kpenuTsl, BbIJJaBaeMble OaHKAMHU

C) KpeIuThI BbIJaHbI OaHKAMHU

3. die auf dem Markt zu erscheinenden Anbieter und Nachfrager
a) MOCTABIIUKH ¥ TOKYTIATEIH, MOSBIISIONINECS HA PHIHKE
b) MOCTaBMIMKY M MMOKYTIATEIN TIOSIBUBIITUECS HA PHIHKE

C) MOCTABIIMKY ¥ MOKYTATeN TOSBIISIOTCS Ha PHIHKE

4. die durch die Konkurrenz einzuschrankende Preisbildung
a) IIEHO0Opa30BaHUE OTPAHNYUBACTCSI KOHKYPEHITUEH

b) orpaHrmueHHOE KOHKYPEHITUEH IIEHOO0pa3oBaHUE
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C) LICHOOOpa30BaHUE, OTPAHMYNBAEMOE KOHKYPEHIIUEN
5. die mit Funktionen zu verbindende Einteilung

a) pacrpeenenue, CBI3aHHOe ¢ QYHKIUIMU

b) pacnpenenenue, cBsi3biBaeMoe PyHKIUAMU

C) pacmpeieieHne CBA3BIBAIOT ¢ (YHKIUAMU

II. Wihlen Sie die richtige Variante:

1. die von den Mitarbeitern analysierte Arbeit

a) paboTa mpoaHaTM3UPOBaHA COTPYTHUKAMHU

b) mpoaHanu3upoBaTh COTPyAHUKAMU PadOTy

¢) paboTa, mpoaHaIU3UPOBAHHASI COTPYIHUKAMHU

2. der durch die Bank bereitgestellte Kredit

a) KpeIuT, MPeIOCTaBICHHBIN 0aHKOM

b) kpenut, MpeaoCTaBIsIEMbIN OAaHKOM

C) MPEAOCTaBUTh OAHKOM KpPEIUT

3. der in einen Verbrauchsgiitermarkt und einen Gebrauchsgiitermarkt unterteilte
Konsumgiitermarkt

a) PHIHOK MOTPEOUTENHCKUX TOBAPOB, Pa3/IeCHHBINA HA PHIHOK TOBAPOB
IIMPOKOTO MOTPEOICHHS U PHIHOK TTOTPEOUTETHCKUX TOBAPOB

b) pazaenuTh ppIHOK MOTPEOUTETHCKUX TOBAPOB HA PHIHOK TOBAPOB IIMPOKOTO
noTpeOICHUS U PHIHOK MOTPEOUTENHCKUX TOBAPOB

C) PBIHOK MOTPEOUTENHCKUX TOBAPOB, Pa3eisieMblil Ha PHIHOK TOBApOB
IIMPOKOTO MOTPEOICHHS U PHIHOK TTOTPEOUTETHCKUX TOBAPOB

4. die durch das Gesetz verbotenen Einschrinkungen

a) OTpaHUYCHUS, 3aMPEIICHHBIE 3aKOHOM

b) orpanndeHusl, 3ampeniaeMpie 3aKOHOM

C) 3amlpeTUTh 3aKOHOM OTPaHUYCHUS

5. der von den Anbietern ausgeschaltete Wettbewerb

a) KOHKYPEHIIHsI, UCKITIOYSHHAs! TOCTaBIIMKAMH

b) HCKITFOUNTH KOHKYPEHITUIO MTOCTABIIUKAMHU

C) UCKJII0UaeMasi MOCTaBIIMKaMU KOHKYPEHLUS
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YYEBHBI MOAYJb 7 (YM-7)
RECHNUNGSWESEN

Y3-0
TEST DER VORKENNTNISSE

I. Wihlen Sie die richtige Antwort:

1. den Vorschlag begriindet

a) 000CHOBBIBAsSI MPETIOKEHUE

b) 060cHOBaTH MpeAIOKEHNE

¢) 000CHOBAB TIPENIOKECHHE

2. die Fristen aufbewahrt

a) COXpaHUTh CPOKH

b) coxpaHuB cpoku

C) COXpaHsisi CPOKU

3. im 14. Jahrhundert aufgetaucht

a) MOSIBJIATHCS B 14 Beke

b) nosiBUBIIMCE B 14 Beke

C) mosBIISSICH B 14 Beke

4. als Grundlage dienend

a) CIy’)Ka B Ka4eCTBE OCHOBBI

b) ciry’)kKMB B Ka4e€CTBE OCHOBBI

C) CIIY>KUTh B KAUECTBE OCHOBBI

5. die amerikanische Buchfiihrung entwickelnd
a) pa3BUB aMEPUKAHCKUN OYXTaJITEPCKUIA yUeT
b) pa3BuBasi aMepuKaHCKUM OyXraaTepCKuil yueT
C) pa3BHBaTh AMEPUKAHCKUN OYXTaNTEPCKUA ydeT

II. Was ist richtig?

1. bestimmte Regel gestellt zu haben

a) yCTaHOBUB ONPE/IENICHHBIC MTPaBUIIa

b) ycTaHaBIMBaTh ONpeAeIeHHBIC MTPaBUIa

C) YCTaHOBJICHHBIC ONpeeICHHBIC MTPaBUiIa

2. die Betriebsorganisation verstanden zu haben
a) MOHNUMAaTh OPTraHU3aINI0 TPOU3BO/ICTBA

b) moHUMast OpraHu3aInio0 MPOU3BOICTBA

C) MOHSIB OPraHU3AINIO POU3BOACTBA
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3. die Entwicklung analysiert zu haben
a) aHAJIM3HUPYS pa3BUTHE

b) mpoaHaaM3upoBaB pa3BUTHE
C) aHaJTM3UPOBATh PA3BUTHE

4. an die Uni gekommen zu sein
a) IPUXOJAUTH B YHUBEPCUTET

b) npuast B yHUBEPCUTET

C) IPUXOs B YHUBEPCUTET

5. zu Hause gewesen zu sein

a) Oyydu 1oMa

b) ObITH TOMa

¢) ObLIH TOMAa

YI-1

RECHNUNGSWESEN: GRUNDBEGRIFFE

Merken Sie sich folgende Lexik:

das Rechnungswesen

CYETOBO/ICTBO, OyXTaJITEpCKUNA YUET,
OTYETHOCTh

quantifizieren (te, t)

OIIMChIBATL, IMPCACTABIIATH KOJIHNYC-
CTBO B BHUC YHUCCJI

der Vorgang nporecc

die Beschaffung npuoOpeTeHue, 3aroToBKa, 3aKyIKa,
HOCTaBKa

der Absatz COBIT

das Zahlenmaterial

uudpoBOil MaTepual, CTaTUCTUYEC-
KH€ JIaHHbIE, CTATUCTHUKA B ITU(dpax

die Unternehmensfiihrung

YIIPaBICHHUE NPEANPUATUEM

die Buchfiihrung OyXTanTepCKuil ydeT, CUeTOBOJ-
CTBO, OyxranTepusi, BelaeHUE Oyx-
raJITepCKOro y4yera

zeitbezogen OTPaHUYCHHBIN BpEMEHEM

liickenlos MOJIHBIM, ©0€3 mpoOesoB, Hempe-
PBIBHBIN

ordnungsméaBig 0 CHUCTEME, B OIpPEJEICHHOM
NopsiIKe

die Aufzeichnung 3aIuCh

die Rechenschaftslegung

OTYCT, OTUCTHOCTD
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die Bilanz

OajaHC, UTOT

die Bilanz ziehen (o0, 0) anfertigen (te, t)

COCTAaBJISATH OaJIaHC

das Vermogen

1. UMyIIIECTBO, COCTOSIHHE,
0OraTcTBO;
2. ClIOCOOHOCTH, BOBMOKHOCTh

das Eigenkapital

COOCTBEHHBIN KaruTal

das Fremdkapital

3a€MHBIM, TPUBJICYEHHBIN KaluTasl

beziehen (o0, 0) auf A.

OTHOCHUTBHCS K 4eMYy-JTH00, KacaTbCs
4ero-an0o (Koro-ianodo)

dar Zeitraum

nepuo (BpeMeHH)

die Kostenrechnung = der
Kostenvoranschlag

1. mpenBapuTenbHas CMETa Pacxo-
JI0OB, CMETHasi CTOUMOCTb;
2. BeJIeHHE ONEPaAlUOHHBIX CUETOB

die Leistungsrechnung = die

NPOU3BENECHHBIM yueT paboT u

Leistungserfassung NIPEIOCTABICHHBIX YCIYT
ermitteln (te, t) BBIYUCIISATh, PACCUUTHIBATh
die Kosten pacxopl, 3aTPaThl, U3ICPKKU
die Leistungen (PL.) 1. paGoThl 1 yciIyrH,

2. pe3yJibTar,
3. I1aTexu

die Abrechnungsperiode

OTYETHBIN NEPUOT

liberwachen (te, t)

HHCIICKTUPOBATL, KOHTPOJIUPOBATDH

die Wirtschaftlichkeit

1. 5KOHOMHYHOCT,
2. GepeKIINBOCTb,
3. peHTabeNbHOCTh

die Betriebsstatistik

1. mMpou3BOACTBEHHAs] CTaTUCTHUKA,
2. IPOU3BOJICTBEHHBIN yUYeT

aufbereiten (te, t)

Hay4yHO oOpabaTeiBaTh, 0000IIATH
(maHHBIC)

tabellarisch B (hopMe TaOIHUIIBI
das Schaubild auarpamma, rpadux
der Tatbestand (dakThl, paKTUIECKUN MaTepHan Mo

Jiey, 00CTOsATENbCTRA JIelIa

die Vergleichsrechnung

CpPaBHUTEIBHBIN pacyer

ziehen (o, 0)

IIOJIBOJIUTH UTOT, OaJIaHC

einen Vergleich ziehen

IMPOBOJNUTH CPABHCHUC

die Planungsrechnung

IIJIAHOBBIC PACYCThBI

zahlenmiBig

YHMCJICHHBIM, KOJIMYECTBECHHBIN

131




die Abstimmung

1. cBepka, BbIBepKa ((hMHAHCOBBIX
JTIOKYMEHTOR),
2. KOOpAuHALMSA

der Teilplan

YaCTUYHBIN IJ1aH, pa3acil IjiaHa

das Controlling

KOHTPOJUTMHT (CUCTEMa yTpaBICHUS
NPEeANpPUATHEM, BKJIIOYArONas Ha-
OJro/IeHNe, MPOTHO3UPOBAHUE, TTa-
HUPOBaHWE, YYeT, KOHTPOIb U
OTYETHOCTH)

integrieren (te, t)

OCYIICCTBIIAATE MHTCTPALUIO, o0Be-
JUHATH, CJIMBATDb

ganzheitlich

EJTOCTHBIN

Vorangehende Ubungen zum Text 1

Ubung 1. Bestimmen Sie das Geschlecht der zusammengesetzten

Substantive:

Rechnungswesen
Buchfiihrung
Kostenrechnung
Leistungsrechnung
Betriebsstatistik
Fremdkapital
Eigenkapital
Unternehmungsprozess

Vergleichsrechnung
Planungsrechnung
Leistungsstellung
Zahlenmaterial
Rechenschaftslegung
Abrechnungsperiode
Tatbestand
Fithrungskonzept

Ubung 2. Nennen Sie die 3 Grundformen der Verben und ihre Bedeutung:

umfassen
quantifizieren
beziehen
iiberwachen
aufbereiten

vergleichen
analysieren
integrieren
ermitteln

Ubung 3. Vergleichen Sie die Bedeutung der in der Ubung 2 gebrauchten

Verben im Partizip I und im Partizip II:

Muster: umfassend — umgefasst
OXBaThIBasi — OXBATHB




Ubung 4. Wie lautet das in den Sitzen gebrauchte PI russisch?

alle Vorgidnge umfassend und quantifizierend;
die Grundlage der Unternehmensfiihrung bildend;

der Dokumentation und der Rechenschaftslegung dienend;

die Kosten und Leistungen einer Abrechnungsperiode ermittelnd;
die Wirtschaftlichkeit des betrieblichen Geschehens iiberwachend

Ubung 5. Erinnern Sie sich an das PII, gebrauchen Sie es in den in der
Ubung 4 gebrauchten Sitzen statt PI. Benutzen Sie dabei die dritte Ubung.

Text 1
GRUNDBEGRIFFE

Das Rechnungswesen umfasst und quantifiziert alle Vorgdnge in der
Unternehmung, von der Beschaffung iiber die Leistungsstellung bis zum Absatz
der Produkte und/oder Dienstleistungen. Das Zahlenmaterial des Rechnungswesens
bildet die Grundlage der Unternehmenstiihrung.

Die Buchfiihrung ist planméBige, zeitbezogene, liickenlose und
ordnungsmifBige Aufzeichnung der betrieblichen Abldufe. Sie dient der
Dokumentation und der Rechenschaftslegung. Die Bilanz ist eine
Gegeniiberstellung des Vermogens einerseits und des Eigen- und Fremdkapitals
der Unternehmung andererseits, bezogen auf einen Zeitraum (Jahr/
Monat/Halbjahr) Die Kosten- und Leistungsrechnung ist betriebsbezogen; sie
ermittelt die Kosten und Leistungen einer Abrechnungsperiode und iiberwacht
die Wirtschaftlichkeit des betrieblichen Geschehens. Die Betriebsstatistik
bereitet das innerbetriebliche Zahlenmaterial in tabellarischer und grafischer
Form systematisch auf. Mit Hilfe dieser Tabellen und Schaubilder werden die
Tatbestdnde und Entwicklungen analysiert und verglichen.

Die Vergleichsrechnung zieht aufgrund des statistischen Materials Vergleiche
zwischen Betrieben und Perioden.

Die Planungsrechnung ist eine Vorschaurechnung. Sie umfasst den gesamten
Unternehmungsprozess und dient als zahlenmidBige Grundlage fiir die
Abstimmung der einzelnen Teilpldne in den einzelnen Planperioden.

Das Controlling integriert das Rechnungswesen in das ganzheitliche
Fithrungskonzept des Unternehmens.
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Nachfolgende Ubungen zum Text 1
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1. Was umfasst und quantifiziert alle Vorgidnge in der Unternehmung?

2. Was bildet das Zahlenmaterial des Rechnungswesens?

3. Wozu dient die planméaBige, zeitbezogene, liickenlose und ordnungsmaflige
Aufzeichnung der betrieblichen Ablaufe?

4. Was ist unter dem Grundbegriff ,,die Bilanz* zu verstehen?

5. Worauf sind die Kosten-und Leistungsrechnung bezogen?

6. In welcher Form wird das innerbetriebliche Zahlenmaterial aufbereitet?

7. Womit werden die Tatbestinde und Entwicklungen analysiert und
verglichen?

8. Aufgrund wessen zieht die Vergleichsrechnung Vergleiche?

Ubung 2. Bestiitigen Sie folgende Sitze. Gebrauchen Sie dabei Objektsitze:

- Ich weil3, dass ...

- Es ist zu betonen, dass ...

- Man muss unterstreichen, dass ...

1. Das Rechnungswesen umfasst und quantifiziert alle Vorgidnge in der
Unternehmung.

2. Das Zahlenmaterial des Rechnungswesens bildet die Grundlage der
Unternehmungsfiihrung.

3. Die Buchfiihrung ist planméafBige, zeitbezogene, liickenlose und ordnungsmafige
Aufzeichnung der betrieblichen Ablaufe.

4. Die Aufzeichnung dient der Dokumentation und der Legenschaftslegung.

5. Einerseits ist die Bilanz eine Gegeniiberstellung des Vermdgens und
andererseits — des Eigen- und Fremdkapitals der Unternehmung.

Ubung 3. Wie heiBen die in den Sitzen gebrauchten grammatischen
Strukturen? Wie lassen sie sich iibersetzen?

1. Die Kosten und Leistungen einer Abrechnungsperiode werden durch die
Kosten- und Leistungsrechnung ermittelt.

2. Das innerbetriebliche Zahlenmaterial wird in tabellarischer und grafischer
Form systematisch aufbereitet.

3. Die Tatbestinde und Entwicklungen sind mit Hilfe der Tabellen und
Schaubilder analysiert und verglichen.
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4. Aufgrund des statistischen Materials waren zwischen Betrieben und
Perioden Vergleiche gezogen.

5. Der gesamte Unternehmungsprozess ist durch die Vorschaurechnung
umgefasst worden.

Ubung 4. Was passt zusammen?

- alle Vorginge in der Unternehmung bilden

- die Grundlage der Unternehmunsfiihrung umfassen und quantifizieren
- der Dokumentation und der bezichen
Rechenschaftslegung

- auf einem Zeitraum dienen

- die Wirtschaftlichkeit des betrieblichen aufbereiten

Geschehens

- das innerbetriebliche Zahlenmaterial in iiberwachen

tabellarischer und grafischer Form

Ubung 5. Charakterisieren Sie diese Begriffe, gebrauchen Sie dabei
folgende Lexik:

1. Die Buchfiihrung: der Ablauf, betrieblich, die Aufzeichnung, liickenlos,
zeitbezogen, planméaBig, dienen, die Dokumentation, ordnungsmiBig, die
Rechenschaftslegung.

2. Das Controlling: ganzheitlich, das Unternehmen, das Fiihrungskonzept, das
Rechnungswesen, integrieren.

YI-2
RECHNUNGSWESEN

Merken Sie sich folgende Lexik zum Text 2:

das Verfahren CIT0C00, METOJI, TEXHOJIOT S,
nporeaypa

die Erfassung OXBaT, YUYET, PETUCTPALIHS

die Auswertung 00o001Ienne, 00padoTKa TaHHBIX,
pacuidpoBka

quantifizierbar [MOUTAIOIIUIACS KOJIMUECTBEHHON
OIICHKE

das Geschehen COOBITHSA, TTPOLIECC
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extern CIICILHBIN
intern BHYTPEHHUI
gesetzlich 3aKOHHBIH, 110 3aKOHY

verpflichten (te, t) (durch A. zu D.)

00s13b1BaTh (KOTO-TM00, 4eM-T100,
K 4eMy-JI100)

die Rechenschaft

OTHCT

die Rechenschaft legen

MPEJOCTaBUTh OTUYET (COCTABUTD)

mengenmafBig

KOJINUECTBEHHBIMI

wertméBig

CTOMMOCTHBIN, [ICHHBIN, B
CTOMMOCTHOM BBIPOKEHUU

die Erfassung

y4eT, perucTpanusi, HabaoaeHue, coop
TAHHBIX

das Zahlenmaterial

1 poBoO MaTepuai, CTaTUCTUYECKHE
JAHHBIE

liefern (te, t)

1. cocTaBnsATh, 2. BBITYCKATh

der Aufgabenbereich

KpyT 3aJja4, KOMIICTCHII U

einordnen (te, t)

pacnoJiaraTh, pa3MenaTh,
KJ1acCu(UIIMPOBATH

lickenlos

MOJIHBIH, 63 MpoOeoB

Vorangehende Ubungen zum Text 2

Ubung 1. Lesen Sie internationale Warter, erinnern Sie sich an ihre

Bedeutung:

systematisch die Planung
traditionell die Kontrolle
funktionieren der Prozess
kontrollieren das Material

die Bilanz
die Statistik

Ubung 2. Was passt zusammen?

das ... Rechnungswesen
die ... Erfassung

all ... Beziehungen

das ... Geschehen

der ... Ablauf
der ... Prozess

quantifizierbaren
wertméafige

betriebliche (3 mal)
systematische
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Ubung 3. Erinnern Sie sich an die 3 Grundformen der Verben:

umfassen umfasste umfasst
verpflichten - -

- plante -

- - erfillt

steuern - -

- lieferte -

- - sich gegliedert
einordnen - -

- kontrollierte -

Ubung 4. Gebrauchen Sie die Verben der Ubung 4, bilden Sie das PI.
Muster: umfassen — umfassend

Ubung 5. Bilden Sie Siitze, gebrauchen Sie verschiedene Zeitformen
Passivs:

1. Alle Verfahren ... ... (umfassen, Prasens Passiv).
2. Diese Forderung ... ... (erfiillen, Préteritum Passiv).
3. Die betrieblichen Ablaiife ... ... ... (planen, Perfekt Passiv).
4. Das Zahlenmaterial ... ... ... (liefern, Plusquamperfekt Passiv).
5. Das Rechnungswesen als Aufgabenbereich ... ... ... (Futurum Passiv).
Text 2
RECHNUNGSWESEN

Das betriebliche Rechnungswesen umfasst alle Verfahren zur systematischen
Erfassung und Auswertung aller quantifizierbaren Beziehungen und Vorgénge
in der Unternehmung fiir die Zwecke der Planung, Steuerung und Kontrolle des
betrieblichen Geschehens.

Das Rechnungswesen hat externe und interne Aufgaben.

Extern: Die Unternehmen sind gesetzlich verpflichtet, Rechenschaft {iber die
betrieblichen Abldufe zu legen. Diese Forderung kann nur mit einem
funktionierenden Rechnungswesen erfiillt werden.

Intern: Um betriebliche Abldufe zu planen, zu steuern und zu kontrollieren,
braucht die Geschéftsfiihrung mengen- und wertméfige FErfassung der
betrieblichen Prozesse. Das Zahlenmaterial dafiir liefert das Rechnungswesen.
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Traditionell gliedert sich das Rechnungswesen in

* Buchfiihrung und Bilanz

* Kosten- und Leistungsrechnung

» Betriebsstatistik und Vergleichsrechnung

* Planungsrechnung

In GroBunternehmen wird das Rechnungswesen als Aufgabenbereich des
Controlling eingeordnet.

Nachfolgende Ubungen zum Text 2

Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

Was umfasst das betriebliche Rechnungswesen?

Welche Aufgaben hat das Rechnungswesen?

Wozu und wodurch sind die Unternehmen verpflichtet?

Wozu braucht die Geschiftsfiihrung mengen — und wertméfBige Erfassung?
In welche Aspekte gliedert sich das Rechnungswesen?

Al e

Ubung 2. Ersetzen Sie folgende Sitze durch das Passiv mit den
Modalverben:

Muster: Die Aufgaben werden in externe und interne gegliedert. — Die Aufgaben
konnen in interne und externe gegliedert werden.

1. Alle Verfahren zur systematischen Erfassung und Auswertung aller
quantifizierbaren Beziehungen und Vorgéange in der Unternehmung werden vom
betrieblichen Rechnungswesen umfasst.

2. Die betrieblichen Abldufe werden geplant, gesteuert und kontrolliert.

3. Traditionell wird das Rechnungswesen in Buchfiihrung und Bilanz, in
Kosten- und Leistungsrechnung, in Betriebsstatistik und Vergleichsrechnung
gegliedert.

4. In GroBunternehmen wird das Rechnungswesen als Aufgabenbereich des
Controlling eingeordnet.

Ubung 3. Wie heiB3t diese Struktur? Definieren Sie zwischen dem PI und
dem PII:

- alle Verfahren umfassend
- interne und externe Aufgaben erfiillt
- Rechenschaft liber die betrieblichen Abldufe legend
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- den betrieblichen Ablauf planend

- das Rechnungswesen in verschiedene Aspekte gegliedert
- das Rechnungswesen als Aufgabenbereich des Controlling eingeordnet

Ubung 4. Wie lassen sich das PI und das PII als erweitertes Attribut

ubersetzen?

das alle Verfahren zu umfassende betriebliche Rechnungswesen

die in der Unternehmung geplanten Steuerung und Kontrolle

das das Zahlenmaterial zu liefernde Rechnungswesen

das sich in Buchfiihrung und Bilanz traditionell gegliederte Rechnungswesen

Ubung 5. Finden Sie die Antwort: wodurch lassen sich zwei Begriffe
»extern® und ,,intern* unterscheiden?

Y3-3

BUCHFUHRUNG, BUCHHALTUNG

Merken Sie sich folgende Lexik:

liickenlos MOJIHBIN, 6€3 TPOoOENOB, HEMPEPHIBHBIN

die Aufzeichnung 3aIuCh

der Geschifstvorfall XO03AMCTBEHHAs oneparus

zeitlich BPEMEHHBIH, IO BpEMEHU

der Ablauf TEUCHHE

inhaltsméaBig coJiep:KaTeabHbINA, OOBEMHBIH,
BMECTHUTEIILHBIN

zahlenméBig YHUCIOBOM, YMCIACHHBIN, KOJTUYCCTBECHHBIN

die Inhaltsangabe

0003HaYeHUE O COACP)KUMOM

die Wertangabe

CTOUMOCTHBIN IMOKa3aTciib, yKa3aTclib
CTOMMOCTHU

kaufménnisch TOPTOBBIN, KOMMEPUYECKUI
pagatorisch CBSI3aHHBIN C IUTIATEKAMHU

die Geschéftsbuchfiihrung KOMMEPUECKH OyXTranTepCKuil yuer
die Finanzbuchfiihrung ¢unaHcoBas Oyxrantepus

intern BHYTPEHHUM

kalkulatorisch KaJIbKYJISIIMOHHBIN, TTOJTYYEHHBIN B

pe3yJbTaTe pacueToB, CMETHBIM

die Betriebsbuchfiihrung

OyXTajnTepCcKuil yueT Ha POU3BOACTBE
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die Buchhaltung

Oyxranrepusi, OyXraarepcKkuil yueT

u.z.= und zwar

a UIMCHHO

namlich 1.TOT camblii, Ha3BaHHBIN, YKa3aHHBIH;
2. a MMEHHO, TO €CTh; 3. TaK Kak, u00, BeIb
nachpriifbar MOTAIOIIUICS TTPOBEPKE

die Eintragung

BHECEHHE, 3aIIUCh, PETUCTPALIS

das Schriftzeichen

OykBa, rpadyUueCcKuii 3HAK, TEYATHBIN 3HAK

samtlich Bce (0€3 UCKITI0OUCHMUS)
zeitgerecht COBPEMEHHBI
der Beleg 1. mokazaTenbCcTBO, KBUTAHIIMS, PACIIUCKA;

2. CUCTHBIN/YUETHBIA TOKYMEHT

einer Sache (D.) zugrunde liegen

(a, &)

JIe’)KaTh B OCHOBE UET0-JIH00

die Unterlagen

JOKYMEHTAIMS, TAHHBIE

unter Einhaltung

C COOJIFOEHUEM

buchen (te, t)

IMPpOBOJUTS I10 6YXFaJITCpCKI/IM KHHUT'aM

die Frist

CPOK

eine Frist festsetzen (te, t)

YCTaHaBJINBATb CPOKH

aufbewahren (te, t)

XpaHUTh, cOEperaTh, COXPaHsITh,
30. COOJIIOIaTh

Vorangehende Ubungen zum Text 3

Ubung 1. Lesen Sie zusammengesetzte Substantive, bestimmen Sie ihre

Bedeutung:

die Buchfiihrung der Geschéftsvorfall
das Hauptglied das Rechnungswesen
die Buchhaltung die Grundlage

die Geschéftsbuchfiihrung
die Finanzbuchfiihrung
die Betriebsbuchfiihrung

das Schriftzeichen
die Buchfiihrungsunterlage
die Aufbewahrungsfrist

Ubung 2. Welche Adjektive sind Thnen bekannt? Gebrauchen Sie das

Waorterbuch bei der Ubersetzung!

zahlenmifig erforderlich
liickenlos pflichtig
zeitlich identisch
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kaufméannisch
offiziell
kalkulatorisch
lebendig
eindeutig
sachlich

betrieblich
nachpriifbar
sachgerecht
vollstandig
zeitgerecht

Ubung 3. Folgende Verben werden im Text 3 gebraucht. Wie sind ihre

3 Grundformen?

verstehen miissen

sich gliedern fiihren
verwenden buchen
bearbeiten zugrunde liegen

auftbewahren
festlegen
pflichtig sein
nachpriifbar sein

Ubung 4. Ubersetzen Sie die grammatische Struktur ,,sein+zu+Infinitiv¢:

- esist zu gliedern

- es ist identisch zu verwenden

- esist zu verstehen
- es ist zu bearbeiten
- es ist aufzubewahren

Ubung 5. Ubersetzen Sie die grammatische Struktur ,sich lassen +

Infinitiv*:

- es lasst sich gliedern

- es lasst sich verwenden
- es lieB sich leicht verstehen

- es lieB sich schwer bearbeiten

- es lief} sich aufbewahren

Text 3

BUCHFUHRUNG, BUCHHALTUNG

Unter Buchfiihrung versteht man die planméBige und liickenlose Aufzeichnung
aller Geschéftsvorfille im Unternehmen in zeitlichem Ablauf mit Inhalts- und
zahlenméBiger Wertangabe. Sie ist das Hauptglied des Rechnungswesens der
kaufménnischen Unternehmung.
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Die Buchfiihrung gliedert sich in externe, offizielle, pagatorische Geschifts
und Finanzbuchfiihrung und interne, nicht offizielle, kalkulatorische
Betriebsbuchfiihrung.

Eine interne Betriebsbuchfiihrung ist offiziell nicht erforderlich, die externe
Buchfiihrung ist pflichtig.

Buchhaltung wird vielfach identisch mit Buchfithrung verwendet. Darunter
wird auch ein Teil der Betriebsorganisation verstanden, u. z. die Abteilung, in
der die wichtigsten Grundlagen fiir das betriebliche Rechnungswesen, nidmlich
Buchfiihrung und Bilanz bearbeitet werden.

- Die Buchfithrung muss klar und somit nachpriifbar sein. Dazu miissen
Eintragungen sachgerecht, in einer lebendigen Sprache und in eindeutig,
festgelegten Schriftzeichen (Abkiirzungen, Ziffern, Buchstaben, Symbolen)
gefiihrt werden.

Samtliche Geschiftsvorfalle sind vollstdndig richtig, zeitgerecht und sachlich
geordnet zu buchen.

» Jeder Buchung muss ein Beleg zugrunde liegen.

 Die Buchfiihrungsunterlagen sind unter FEinhaltung der festgelegten
Aufbewahrungsfristen aufzubewahren.

Nachfolgende Ubungen zum Text 3
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1. Was versteht man unter Buchfiihrung?

2. Was ist das Hauptglied des Rechnungswesens?

3. Was wird offiziell nicht erforderlich?

4. Welche Buchfiihrung ist pflichtig?

5. Was wird vielfach identisch mit Buchfiihrung verwendet?
6. Wie miissen Eintragungen eingefiihrt werden?

7. Wie sind sdmtliche Geschéftsvorfille zu buchen?

Ubung 2. Bestimmen Sie die gebrauchte grammatische Konstruktion.
Gebrauchen Sie bei der Ubersetzung «cieayer, «Hy:xH0» oder «MO:KHO».

1. Unter Buchfiihrung ist die planméfBige und liickenlose Aufzeichnung aller
Geschiftsvorfille im Unternehmen in zeitlichem Ablauf mit Inhalts- und
zahlenmaBiger Wertangabe zu verstehen.

2. Die Buchfilhrung ist in interne, offizielle, pagatorische Geschéfts- und
Finanzbuchfiihrung und interne, nicht  offizielle,  kalkulatorische
Betriebsbuchfiihrung zu gliedern.
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3. Buchhaltung ist vielfach identisch mit Buchfiihrung zu verwenden.

4. Die Eintragungen sind sachgerecht, in einer lebendigen Sprache und in
eindeutig, festgelegten Schriftzeichen zu fiihren.

5. Die Buchfiihrungsunterlagen sind unter Einhaltung der festgelegten
Aufbewahrungsfristen aufzubewahren.

Ubung 3. Ersetzen Sie die in der Ubung 2 gebrauchte Konstruktion durch
die ,,haben + zu + Infinitiv*.

Muster: Der Text ist zu ubersetzen —
Wir haben den Text zu tibersetzen.

Ubung 4. Ersetzen Sie die in der Ubung 2 gebrauchte Konstruktion durch
die ,,miissen + Infinitiv*.

Muster: Das Buch ist zu lesen —
Wir mussen das Buch lesen.

Ubung 5. Wie lisst sich die grammatische Struktur ,,sich lassen + Infinitiv*
iibersetzen? Gebrauchen Sie sie auch im Imperfekt:

1. Die Buchfiihrung ldsst sich in externe, offiezielle, pagatorische Geschifts —
und Finanzbuchfiihrung und interne nicht offizielle, kalkulatorische
Betriebsbuchfiihrung gliedern.

2. Die Buchhaltung ldsst sich vielfach identisch mit Buchfiihrung verwenden.

3. Die Abteilung, in der sich die wichtigsten Grundlagen fiir das betriebliche
Rechnungswesen bearbeiten lassen, ist von grof3er Bedeutung.

4. Samtliche Geschéftsvorfalle lassen sich buchen.

5. Die Buchfiihrungsunterlagen lassen sich unter Einhaltung der festgelegten
Aufbewahrungsfristen aufbewahren.

Yo-4
VERFAHREN DER BUCHFUHRUNG

Merken Sie sich folgende Lexik:

das Verfahren der Buchfiihrung METOJ] BEJICHHUS OYXTalTepCKOro y4yeTa

die Ubertragungsbuchfiihrung nepeHoc (pasHeceHue) OyXraaTepcKux
3anucen

die Buchung OyxraiaTepckas 3amuch, 3aHECEHUE B
OyxrajaTepckue KHHUTH, IPOBOAKA IIO
OyXrajaTepCKuM KHUTaM
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das Grundbuch

PETUCTp  HEJABMXKUMOCTH, 3€MEJbHBIN
KaJacTp, ’KypHal y4eTa, MEMOpHUa

das Konto

CUeT

das Kassenbuch

MPUXOAHO-pACXO0aHaA KHHUI'd

ausspalten (te, t) (PII ausgespalten)

30. pa3AeisTh

entlasten (te, t) (Gen., von D.)

pasrpyxarb, OCBOOOXIaTh (OT Yero-
mu00); CHUCHIBATH CYMMY C YbEro-TO
cuera

das Hauptbuch

TJIaBHasA 6YXFaJITCpCKaH KHHUTI'a

das Sammelbuch

CBOJHAas KHHUTA

einschieben (o, 0)

BO3JBHUI'aTh, BCOBLIBATD, 30: BBOIUTH

das Einkaufsbuch

3daKyIIO4YHasA KHUT'ad

vornehmen (a, 0) npoBoAuTh  (paboTy),  MPOU3BOAUTH
(uccnenoBaHue)

Effekten (Pl.) l.meraple Oymaru (akmuu, 3akKiIagHbIC,
ONMIHMOHBI ¥  Jp.); 2. JIBHXKHMOE
UMYIIECTBO, IBUKIMOCTh

die Spalte KOJIOHKA

der Betrag CyMMa, CTOUMOCTb, UTOT

das Soll neber, neber cyera, meOeTOBas CTOPOHA

cycra

ins Soll eintragen

3aHOCHUTH B JI€0€ET

das Haben PUXO/JI, KPEIUT
die Habenseite KpeJIUTOBasi CTOPOHA, KPEJIUT
manuell PYYHBIM CIIOCOOOM, OT PYKH

beschriften (te, t)

3aMOJIHATH (3aMUCSIMU)

die Durchschreibebuchfiihrung

KOMUpOBajbHas opMa CUETOBOJCTBA

die Urschrift

IIEpBOHAYAJIbHAA
OK3CMILIIAP

3aIIUCh, NIEPBbIN

die Durchschrift

KOIUsI, BTOPOU IK3EMILIISIP

speichern (te, t)

HaKaIlInBAaTb, XPAHUTDH

Vorangehende Ubungen zum Text 4

Ubung 1. Lesen Sie zusammengesetzte Substantive, bestimmen Sie ihre

Bedeutung:

die Durchschreibebuchhaltung
die Buchfiihrung

das Hauptbuchkonto
das Grundbuch
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die Ubertragungsbuchfiihrung das Einkaufsbuch

die Grundbuchung das Kassenbuch
die Sollspalte das Hauptbuch

die Habenspalte das Sammelbuch
die Programmdokumentation das Postgirobuch
der Datentréger das Wechselbuch
der Buchungsstoff das Effektenbuch
der Durchschrift das Tabellenjournal
der Geschéftsvorgang das Einzelkonto

das Buchfiihrungsprogramm

Ubung 2. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen mit dem Infinitiv I:

- die Buchung im Grundbuch festhalten

- auf die Konto iibertragen

- fiir alle Geschéftsvorgénge nur ein Buch kennen

- ins Hauptbuch iibertragen

- das Grundbuch in Kassenbuch fiir bare und Tagebuch fiir unbare
Geschiftsvorfille ausspalten

- das Einkaufs — und das Verkaufsbuch einfiihren

- eine weitere Aufteilung der Grundbiicher vornehmen

Ubung 3. Finden Sie die 3 Grundformen der Verben.

Erinnern Sie sich an ihre Bedeutung.

unterscheiden unterschied unterschieden
ableiten - -

- ibertrug -

- - festgehalten
kennen - -

- spaltete aus -

- - entlastet
einschieben - -

- ordnete -

- - eingefiihrt
vornehmen - -

- verband -

- - verwendet
vereinfachen - -
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Ubung 4. Finden Sie Antonyme:

bar ndher

spat unbar

weiter unchronologisch
chronologisch vielstufig
einstufig frith

Ubung 5. Wie ist diese Struktur zu nennen und zu iibersetzen?

festgehalten zu haben
ibertragen zu haben
ausgespalten zu haben
eingeschoben zu haben
entlastet zu haben
vorgenommen zu haben
verbunden zu haben
verwendet zu haben

Text 4
VERFAHREN DER BUCHFUHRUNG

Man unterscheidet zur Zeit drei Hauptverfahren der Buchfiihrung: In der
Ubertragungsbuchfiihrung werden die Buchungen zundchst im Grundbuch
festgehalten und von hier aus auf die Konten tibertragen.

Die ilteste Form dieser Buchfiihrung ist die italienische Buchfiihrung, die fiir
alle Geschiftsvorginge nur ein Grundbuch kannte, von dem aus tiglich direkt
in das Hauptbuch {ibertragen wurde. Spiter wurde das Grundbuch in
Kassenbuch fiir bare und Tagebuch fiir unbare Geschiftsvorfille ausgespalten.
Die deutsche Buchfiihrung entlastet das Hauptbuch, indem sie zwischen die
Grundbiicher und das Hauptbuch ein Sammelbuch einschiebt. Das Sammelbuch
sammelt die Grundbuchungen, ordnet und leitet sie zum Hauptbuch weiter. Die
deutsche Buchfiihrung hat neben das Kassen-und das Tagebuch das Einkaufs-
und das Verkaufsbuch eingefiihrt.

Die franzosische Buchfiihrung nimmt eine weitere Aufteilung der
Grundbiicher vor: z.B. noch Postgiro-, Bank-, Wechsel-, Effektenbuch in einer
Reihe mit den deutschen Grundbiichern. Die amerikanische Buchfiihrung
kennt keine Trennung von Haupt- und Grundbuch. Sie verbindet chronologisch
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und sachlich Buchungen in einem Arbeitsgang (einstufige Form). Dabei wird
ein Tabellenjournal verwendet, in dem die Spalten-Datum, Text, Betrag (die
Spalten des Grundbuches) und die Soll- und Habenspalten (die Einzelkonten des
Hauptbuches) nebeneinander stehen.

2. In der Durchschreibebuchhaltung wird die Buchungsarbeit vereinfacht,
denn in einem Arbeitsgang werden das Grund- und Hauptbuch manuell oder
maschinell beschriftet die Urschrift erfolgt gleichzeitig mit der Durchschrift in
das Grundbuch auf das darunterliegende Hauptbuchkonto oder umgekehrt.

3. In der elektronischen Buchfiihrung ist das Kernstlick ein Buchfiihrungsprogramm,
nach dem aus dem eingegebenen Buchungsstoff programmimmanente
Buchungen abgeleitet werden. Der auf den Datentragern gespeicherte
Buchungsstoff wird bei Bedarf ausgedruckt. Auch hier gilt das Prinzip "Keine
Buchung ohne Beleg", doch geniigt fiir elektronische Buchungen Nachweis
durch die Programmdokumentation.

Nachfolgende Ubungen zum Text:

Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1. Wie viel Hauptverfahren der Buchfiihrung sind zu unterscheiden?

2. Wie ist die Konsequenz der Ubertragungsbuchfiihrung?

3. Wie ist die dlteste Form der Buchfiihrung?

4. Wessen Buchfiihrung schiebt ein Sammelbuch ein?

5. Wessen Buchfiihrung wird in Postgiro-, Bank-, Wechsel- und Effektenbuch
eingeteilt?

6. Wessen Buchfiihrung kennt keine Trennung von Haupt- und Grundbuch?

7. Wo wird die Buchungsarbeit vereinfacht?

8. In welcher Buchfiihrung wird der auf den Datentrigern gespeicherte
Buchungsstoff bei Bedarf ausgedruckt?

Ubung 2. Stellen Sie aus den Ihnen vorgeschlagenen Wortern Sitze
zusammen:

1. Festhalten, im, auf die Konten, zunichst, die Buchungen, werden, in der,
Ubertragungsbuchfiihrung, Grundbuch, und, von hier aus iibertragen.

2. Form, die, dieser, Buchfiihrung (2), die italienische, élteste, ist.

3. Buchfiihrung, entlastet, die deutsche, das Hauptbuch.

4. Die Grundbuchungen, sammelt, das Sammelbuch.

5. Buchfiihrung, kennt, die amerikanische, von, keine, Trennung, Haupt- und
Grundbuch.
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Ubung 3. Wie lassen sich folgende Partizipialgruppen iibersetzen? Welches
Partizip — I oder Il ist hier gebraucht?

- drei Hauptverfahren der Buchfiihrung unterschieden
- die Buchungen im Grundbuch festgehalten

- die Buchungen auf die Konten iibertragen

- das Hauptbuch entlastet

- ein Sammelbuch eingeschoben

- die Grundbuchungen geordnet

- das Einkaufs — und das Verkaufsbuch eingefiihrt

- die Buchungsarbeit vereinfacht

- manuell oder maschinell beschriftet

Ubung 4. Ersetzen Sie die in der Ubung 3 gebrauchten Partizipialsitze
durch den Infinitiv II nach dem Muster:

- drei Hauptverfahren der Buchfiihrung unterschieden
- drei Hauptverfahren der Buchfiihrung unterschieden zu haben

Ubung 5. Ersetzen Sie das in der Ubung 3 gebrauchte PII durch das PI
nach dem Muster:

ein Sammelbuch eingeschoben — ein Sammelbuch einschiebend

YI-5
MEIN BERUF IST BUCHHALTER

Merken Sie sich folgende Lexik:

der Buchhalter Oyxranrep

der Buchpriifer ayauTop, OyXrajaTep-peBu3op

die Buchhaltung Oyxranrepus

die Buchunterlagen OyXxraiaTepckue JOKYMEHTHI

die Biicher (PL.) CU€THbIE KHUTH, OyXTaliTepCKue KHUTH

die Buchfiihrung OyxranTepusi, BBEJCHHUE
OyXxraiaTepckoro y4éra, C4€TOBOJCTBO

der Abschlusspriifer ayJauTop

die Kostenrechnung

OIEPATUBHBIN YUET, KATBKYJISUUSA WU
CMETa pacxo0B

die Materialrechnung

YYET TOBAPHO-MATEPUATIBHBIX IEHHOCTEN

die Lohnrechnung

CMCTHAs CTOUMMOCTD

die Finanzrechnung

(¢buHaHCOBBIN pacyeT
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die Grundmittelrechnung

y4€T OCHOBHBIX CPEACTB

die Zwischenbilanz

(IpOMEXXYTOUYHBIN) TpeIBapUTEIbHBIN
OasiaHc

die Schlussbilanz

3aKJIFOUYUTENILHBIA Oa1aHC

das Privateigentum

yacTHAagd COOCTBEHHOCTD

Geldmittel (P1.)

ACHCIKHBIC CPCACTBA

der Wirtschaftspriifer

OyXxraiaTep-peBu30p

der Rechnungspriifer

OyXxrajarep-peBH30p, MPOBEPSFOIINI
OyXTalITepCKyI0 OTYETHOCTh

der Auditor

ayauTop

die Investitionsrechnung

1. pacuér onTUMaNIBHOM
MHBECTUIIMOHHOMN MPOTPaMMEI;
2. y4€T KaruTaaoBIOKEHUS

die Materialrechnung

yUY€T TOBAPHO-MATEPUATBHBIX LIEHHOCTEN

zahlenmafig

YMCJIOBOM, YHCJICHHBIM,
KOJIMYECTBECHHBIM

die Erfassung

1. oxBat, yuét, nepenucs, coop
(maHHBIX); 2. perucTpauus/puxcamnus

(maHHBIX)
quantitativ KOJINYECTBEHHBIN
qualitativ KaueCTBEHHBIN

die Zuverldssigkeit

HaJE¢)KHOCTh, HAJIE)KHOCTH B
JKCIUTyaTaluu, JOCTOBEPHOCTh

die Zukunftbezogenheit

IMCPCIICKTHBA

einsetzen (te, t)

1. mpUMEHSTh, UCTIOJIL30BATh,
AKCIUTYaTUPOBATh, PACCTABIATh
KaJphl; 2. BBOIUTH B ICUCTBUE

die Aktivseite

dKTHUB, aKTUBHAA CTOPOHA OanaHca

die Passivseite

IMacCUB, IMaCCUBHAsA CTOPOHA OajaHca

der Auswelis

1. oT4éT GaHKa O COCTOSIHHM CYETOB,
OajaHc; 2. olleHKa, IT0Ka3aTelb OIIEHKH
3. TaHHBIC CBHJICTEIIbCTBA; 4. CIIpaBKa,
JTOKYMEHT

der Grundsatz

IMPUHIKWII, OCHOBHOC IIPAaBHJIO

die Er6ffnungsbilanz

BCTYNHTENbHBIN/HaYaIbHbIN OanaHc

die Auflosung 1. mukBUnmaIys, 3aKpeITHE (TIPEAIPHS-
THsI); 2. pacTOp)KEHHE, aHHYJIMPOBaHHE
die Einhaltung cobiroaeHue (yCIOBUM, CPOKOR)

ausfihren (te, t)

OKCIIOPTHUPOBATH

die Nutzungsrechnung

YYET JI0XOJI0B
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Vorangehende Ubungen zum Text ,,Ich bin Buchhalter*

Ubung 1. Beachten Sie die Betonung der zusammengesetzten Substantive:

der Buchalter die Grundmittelrechnung
der Buchpriifer die Zwischenbilanz

der Biicherrevisor die Schlussbilanz

der Abschlusspriifer das Staatseigentum

die Buchhaltung das Privateigentum

die Kostenrechnung das Geldmittel

die Materialrechnung das Rechnungsjahr

die Lohnrechnung
die Finanzrechnung

Ubung 2. Bestimmen Sie die Bedeutung der internationalen Substantive:

die Statistik das Prinzip
die Aktualitat das Instrument
die Bilanz das Material
die Rentabilitét der Fonds

die Kontrolle der Prozess
die Summe der Plan

die Finanzierung der Revisor
die Finanzen das System

die Information
die Investition

Ubung 3. Bilden Sie die 3 Grundformen der Verben und erinnern Sie sich
an ihre Bedeutung:

halten nutzen leiten
prifen finanzieren griinden
fiihren vorbereiten eroffnen
rechnen durchfiihren auflosen
erfassen entscheiden bedeuten

Ubung 4. Bilden Sie von den Verben der Ubung 3 Substantive mit dem
Suffix ,,ung*:

Muster: halten — die Haltung
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Ubung 5. Was passt zusammen?

einheitlich Information
quantitativ System
verschieden Eigentlimer
wichtig Rechnungsfiihrung
rationell Nutzung

praktisch Betriebe

neu Mittel

eingesetzt Fonds
wirtschaftlich Umgang

arbeitend Bedeutung

Ubung 6. Wie liisst sich diese Infinitivgruppe iibersetzen?

- um die Rolle des Buchhalters gut zu verstehen

- um die quantitative Information bereitzustellen

- um einen hohen Grad von Aktualitit, Zuverldssigkeit und
Zukunftbezogenheit der erforderlichen Informationen zu sichern

- um die rationelle Nutzung und Verwendung der eingesetzten Fonds zu
gewihrleisten

Text 5
MEIN BERUF IST BUCHHALTER

Die Rolle des Buchhalters in einem Unternehmen ist ausserordentlich wichtig.
Buchhalter, Buchpriifer, Wirtschaftspriifer, Rechnungspriifer, Abschlusspriifer,
Biicherrevisor, Auditor - diese Reithe von Wortern ist mit Begriffen "Buch-
haltung", "Rechnungshaltung", "Statistik" eng verbunden. Hauptgebiete der
Tatigkeit dieser Spezialisten sind Grundmittelrechnung, Investitionsrechnung,
Materialrechnung,  Arbeitskrifte- und Lohnrechnung, Kostenrechnung,
Finanzrechnung, Nutzungerechnung.

Das einheitliche System von Rechnungsfiihrung und Statistik (Statistik: lat.
"zahlenmassige Erfassung") soll quantitative Information fiir die Vorbereitung
und die Durchfiihrung von Entscheidungen bei der Leitung und Planung
bereitstellen. Dieses System hat auch einen hohen Grad von Aktualitit,
Zuverldssigkeit und Zukunftbezogenheit der erforderlichen Informationen und
Untersuchungen zu sichern. Die Buchhaltung ist vor allem fiir alle nach der
wirtschaftlichen Rechnungsfiihrung arbeitenden Betriebe mit verschiedenen
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Eigentiimern (kooperatives, Privat-, Staatseigentum) notwendig, um die
rationelle Nutzung und Verwendung der eingesetzten Fonds und die Rentabilitit
zu gewahrleisten.

Wichtiges Mittel der Rechnungsfiihrung und Kontrolle ist die Bilanz.
Entsprechend der Funktion hat sie eine Aktivseite (AKTIVA: Ausweis der
Geldmittel nach der Funktion im Reproduktionsprozess der Betriebe) und eine
Passivseite (PASSIVA: Ausweis der Herkunft der Mittel von Finanzierungsquellen).
Es besteht der Grundsatz: Die Summe der Aktiva ist stets gleich der Summe der
Passiva. Hauptsidchliche Bilanzarten sind: Eroffnungsbilanz (anlédsslich eines
neuen Rechnungsjahres oder der Neugriindung von Betrieben), Schlussbilanz
(anlésslich des Endes eines Rechnungsjahres oder der Auflésung eines Betrie-
bes), Zwischenbilanzen anlédsslich von Kontrollen zwischen den Eréffnungs-
und Schlussbilanzen.

Die Buchhaltung ist ein wichtiges Instrument zur Kontrolle des rationellen
Umgangs mit dem Eigentum und der Einhaltung des Sparsamkeitsprinzips. Mit
Buchhaltung bezeichnet man auch den Tatigkeitsbereich, in dem die
beschriebenen Arbeiten ausgefiihrt werden. Um praktische Bedeutung dieses
Tatigkeitsbereiches verstindlich zu erkldren, fuhren wir folgendes Beispiel an.
Der beriihmte franzosische Modelleur Pierre Cardin, Besitzer vieler Handels-
und Modenhiuser, ist ... Buchhalter von Beruf. Man fragte ihn einmal, ob solche
Kombination in ihm nicht komisch sei. Er erwiderte darauf: "Mein Beruf hilft
mir bei der Fiihrung. Er enthélt in sich fast alles". Mit Humor gesagt, aber stark
und treffend.

Nachfolgende Ubungen zum Text

Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1. Wie ist die Rolle des Buchhalters in einem Unternehmen?

2. Womit sind die Worter Buchhalter, Buchpriifer, Wirtschaftspriifer,
Rechnungspriifer, Abschlusspriifer, Buchrevisor, Auditor eng verbunden?

3. Was sind die Hauptgebiete der Tatigkeit dieser Spezialisten?

4. Was soll das einheitliche System von Rechnungsfiihrung und Statistik
bereitstellen?

Wofiir ist die Buchhaltung vor allem notwendig?

Was ist die Bilanz?

Welche Bilanzarten gibt es?

Was ist die Buchhaltung?

Wie charakterisierte der berithmte franzosische Modelleur Pierre Cardin
seinen Beruf?

e
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Ubung 2. Nennen Sie Schliisselworter zur Beschreibung der Arbeit des
Buchhalters.

Ubung 3. Suchen Sie im Text die Sitze mit dem erweiterten Attribut.

Ubung 4. Wie lisst sich diese Struktur iibersetzen?

die Rolle des Buchhalters in einem Unternehmen bestimmend

quantitative Information bereitstellend

einen hohen Grad von Aktualitdt und Zuverlassigkeit sichernd

die rationelle Nutzung und Verwendung der eingesetzten Fonds und
Rentabilitdt gewahrleistend

- mit Humor sagend

Ubung 5. Ersetzen Sie die in der Ubung 4 gebrauchten
Partizipialgruppen mit dem PI durch das PII.

Muster: ... arbeitend - ... gearbeitet

Ubung 6. Ersetzen Sie das in der Ubung 5 gebrauchte PII durch den
Infinitiv IL.

Muster: ... eingesetzt - ... eingesetzt zu haben

Y3I-K
KONTROLLTEST

I. Wiihlen Sie die richtige Antwort.

1. das statistische Material analysierend

a) aHATM3UPOBAB CTATUCTHUECKUN MaTepual

b) aHanM3UPys CTATUCTUUECKUN MaTepHal

C) MBI aHAJIM3UPYEM CTATUCTHUECKHUI MaTepua

2. alle Vorginge in der Unternehmung quantifizierend

a) OMKCBHIBAsI BCE MPOLIECCHI HA PEINPHUITHH

b) onucas Bce mporiecchl Ha MPEANPUATHN

C) MBI OIKMCHIBAEM BCE MPOLIECCHI HA MPEATIPUATHH

3. das Zahlenmaterial systematisch aufbereitend

a) CUCTEMAaTHUYECKH Hay4YHO 00paboTaB nudpoBoii MaTepuan
b) cucrematudyecku 006pabOTaHHBIN HAy4yHO ITU(DPOBOI MaTepHa
C) cUCTEMaTH4eCKH Hay4YHO 0OpadaTeiBas LU(POBOI MaTepHan
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4. eingeordnet den Aufgabenbereich des Controlling

a) KI1accupuUUpOBaTh KPYT 3a/1a4 KOHTPOJUIMHTA

b) knaccuuMpoBaB KPyT 3a/1a4 KOHTPOJUIMHTA

¢) knaccuuuupys Kpyr 3aja4 KOHTPOJUIMHTA

5. unter Buchfiihrung planmiflige und liickenlose Aufzeichnung aller
Geschiftsvorfille verstehend

a) TMOHUMAas MOJ OyXraaTepCKUM YYEeTOM IUIAHOMEPHYI0 U TIOJHYIO 3aIucCh
(y4eT) Bcex X034iCTBEHHBIX Olepalui

b) moHsB Mo OyXraaTepcKuM y4eTOM IUIAHOMEPHYIO M TOJIHYIO 3auCh (y4eT)
BCEX XO3SAMCTBEHHBIX ONEpalnn

C) MOHUMATH MO OyXTaATEPCKUM y4YE€TOM IUTAHOMEPHYIO M TIOJHYIO 3aIllHCh
(yueT) Bcex X034iCTBEHHBIX ONepalui

II. Was ist richtig?

1. PaznenuB Oyxrantepckuil yueT

a) die Buchfiihrung gegliedert zu haben

b) die Buchfiihrung gegliedert zu sein

c¢) die Buchfiihrung gegliedern

2. o0paboTaB CYETOBOACTBO U OanaHC

a) Buchfiihrung und Bilanz bearbeitend

b) Buchfiihrung und Bilanz bearbeitet zu haben
¢) Buchfiihrung und Bilanz bearbeiten

3. Oyayuu sICHBIM U TIOJIAFOIIIMMCS TTPOBEPKE
a) klar und nachpriifbar gewesen zu sein
b) klar und nachpriifbar gewesen zu haben
¢) klar und nachpriifbar sein

4. MOJI0)KUB B OCHOBY JIOKYMEHT

a) ein Beleg zugrundelegen

b) ein Beleg zugrundegelegt zu haben

¢) ein Beleg zugrundegelegt zu sein

5. mpoBens o OyXTaaTepCKUM KHUTaM

a) buchen

b) gebucht zu sein

c¢) gebucht zu haben
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YUYEBHBI MOAYJIb 8 (YM-8)
WIRTSCHAFTSWISSENSCHAFTEN

Y3-0
TEST DER VORKENNTNISSE

I. Wihlen Sie die richtige Variante:
1. die Fragen gelost
a. perrajg BOIPOCHI
pEIINB BOIIPOCHI
PEIICHBI BOTIPOCHI
. den Erfolg erzielt
JIOCTHTHYB ycCTieXa
JOCTUTAIT yCTiexa
JOCTUTATh yCcIiexa
. die Wirtschaft beeinflussend
BJIUSITH HA SKOHOMHUKY

b

C

2

a

b

C

3

a

b. MOBIHIB HA SKOHOMHKY

C. BJIHSSA HA SKOHOMHKY

4. den Arbeitsplatz verlierend
a. TepsATh pabouee MECTO
b. Tepsis pabouee mMecTo

C. TOTepsB pabodyee MECTO
5. das Geld benutzt

a. WCIOJb3Yys JICHBIU

b. HCMOIB30BaB NEHBTU
C

HCIIOJIB30BaTh JCHBI'N

I1. Was ist richtig?
. die Zeitung aufgeschlagen zu haben
OTKPBITh Ta3€Ty
OTKpPBIBAs Ta3€Ty
OTKPBIB Ta3eTy

1

a

b

C

2. gekommen zu sein
a. Tpuas

b. mpuxons

C. TPUITH
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3. libersetzt zu haben

a. TIEPEBOAUTH

b. mepeBojs

C. TepeBens

4. eingeschlafen zu sein

a. YCHYB
b. ycHyTh
C. YCHyN

5. eingewirkt zu haben
a. BO3JICHCTBOBATH

b. Bo3xeiicTBOBaB

C. BO3IECUCTBYs

ITI. Wiihlen Sie die richtige Variante!
. Ich gehe an die Uni, um zu studieren.
S uny B yHUBEPCUTET, YTOOBI YUUTHCS.
S uay B yHUBEPCUTET YUUTHCA.
S uay B yHUBEPCUTET, YTOOBI YUUTb.
. Ich studiere die neue Lexik, um den Text gut zu verstehen.

1
a
b
C
2
a. Sl u3ydaro HOBYIO JIEKCHKY JIJISI TOTO, YTOOBI XOPOIIIO TTOHSTH TEKCT.
b. 1 u3yuaro HOBYIO JIEKCHKY, TaK KaK XOUy XOPOIIO MOHATH TEKCT.

c. Sl xoporo moHNMAaro JIEKCUKY TEKCTa.

3. Ich verdiene Geld, um es auszugeben.

a. Sl 3apabatpIBaio u Tpayy JACHbIH.

b. S 3apabaThiBaro IEHBIH 7Sl TOTO, YTOOBI HX TPATHUTH.

c. Sl 3apaboTan v mOTpaTwUi ACHBIH.

4. Es ist niitzlich, sich um seine Gesundheit zu kiimmern.

a. Ilo3aboThTech O CBOEM 3/10POBBE.

b. Ilome3Ho M03a00TUTHCS O CBOEM 370POBBE.

c. Sl mo3abouyych 0 CBOEM 3/I0POBBE.

5. Es ist interessant, sich mit der deutschen Sprache zu befassen.

a. VHTepecHO 3aHUMATHCS HEMEIIKUM SI3BIKOM.

b. 3aliMuTEeCh HEMEIIKUM SI3IKOM C HHTEPECOM.
C

HHTepeCHO 3aHUMAJICA HCMCI KM SA3BIKOM.
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YI-1

WIRTSCHAFTSWISSENSCHAFTEN

Merken Sie sich folgende Lexik:

ublich

00BIYHO, OOILIETIPUHSTO, YIOTPEOUTETHHBIN

Geisteswissenschaften (P1.)

T'YMaHUTAPHbBIE HAYKH

Naturwissenschaften (P1.)

CCTCCTBCHHBIC HAYKHN

die Wirtschaftswissenschaft

9KOHOMHKaA

die Wirtschaftslehre

HayKa 00 SKOHOMUKE

die Betriebswirtschaftslehre

YUCHHC 00 PKOHOMHKE 1 OopraHu3anuvu
IIpOU3BOACTBA, YUCHHC 00 PKOHOMHKE

IPEeANPUATUS

die Volkswirtschaftslehre

MNOJIUTUYCCKAA 3KOHOMU, ITIOJIUMTOKOHOMMUA

die Finanzwirtschaft

q)HHaHCOBoe XOBHﬁCTBO, JICHE)KHOE X035MCTBO

(mpennpusiTue)

untergliedern (te, t)

HOPa3 eI Th

sich ergeben

MOJIy4aTbCsA, OKa3bIBATbLCA, CJIICIOBATH

die Verkehrspolitik MOJIUTHKA B 00JIACTH TPAHCIIOPTA U CBS3H
die Handelspolitik MOJUTHKA B 00J1aCTH BHEUTHEH TOProBIN
die Interaktion B3aUMOJICCTBUE

das Handwerk peMeciiEHHOE MPOU3BOJICTBO

die Steuer HaJIOT

die Subvention

cyOBeHIMs, cyOcuaus, 10Talusl, mocooue,

JIEHEKHAsT [TIOMOIIb

das Geflecht CILJIETEHHE, MTEPETUICTCHUE

zum Inhalt haben (te, t) COJIEPKaTh, OBITH MOCBSIIEHHBIM KaKOH-TH00
TeMe

gesamtwirtschaftlich 0011eIKOHOMUYECKHAN

der Zusammenhang CBSI3b

der Einzellohn

3apaboTHas TUIaTa 3a TPy, BIOKEHHBIN B

KOHKpETHOE 00paboTaHHOE U37eNne

die Einzelarbeit

VH/IMBUY AJIbHBIN TPY I

die Gesamtarbeit

COBOKYIIHBIA TPYJ
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der Gesamtlohn 3apaboTHas 11aTa o COBOKYIHOCTH (6e3

yACpIKaHUs)

sich befassen (te, t) 3aHUMATHCS YEM-JIH00, UMETh JIeJIO (C YeM-

1100, KeM-I1100)

die Beschaffung 1. mpuobpereHue, 3aroTOBKa. 3aKyTKa.
IIOCTaBKa, JTOCTABKa;
2. MaTepualbHO-TEXHHYECKOE CHAOKEHUE,

3. nmpuBJIeUCHHE (KarMTasa)

die Zelle suenka

ausrichten (te, t) HaIpaBJIsSITh, OPUCHTUPOBATh, HACTPAUBATh
die Lehre y4eHue, JOKTPHUHA, TEOPUS

doppelt JIBOMHOM, TBOSIKUMI

die Einzelwirtschaft MHUKPOIKOHOMUKA

die Gesamtwirtschaft MaKpOIKOHOMHKA

Vorangehende Ubungen zum Text 1

Ubung 1.

a) Nennen Sie den Artikel der zusammengesetzten Substantive und ihre
Bedeutung:

das Volk + die Wirtschaft + die Lehre =

das Volk + die Wirtschaft + die Theorie =

das Volk + die Wirtschaft + die Politik =

der Betrieb + die Wirtschaft + die Lehre =

der Betrieb + die Wirtschaft + die Theorie =

der Betrieb + die Wirtschaft + die Politik =

die Finanz + die Wirtschaft + die Lehre =

b) Bilden Sie mit dem Wort ,,Wissenschaft“ zusammengesetzte Worter:

die Wissenschaft
der Zweig der Geist die Wirtschaft die Natur die Finanz
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¢) Erinnern Sie sich an die Bedeutung der zusammengesetzten Worter:

die Finanztheorie

die Arbeitskraft

die Arbeitszeit

die Mikro6konomie

die Makrookonomie

die Einzelunternehmung
die Wirkungsweise

das Beziehungsflecht
das Privathaushalten
das Bankensystem

das Kreditsystem

das Wirtschaftsproblem
das Zusammenleben

die Steuerpolitik

die Haushaltspolitik
die Subventionspolitik
die Sozialpolitik

die Verkehrspolitik
die Handelspolitik

der Gesamtlohn
der Einzellohn
der Einzelbetrieb

Ubung 2. Nennen Sie die 3 Grundformen der Verben, erinnern Sie sich an

ihre Bedeutung:

ublich sein
zum Inhalt haben

sich beschéftigen
sich ergeben
sich wenden

sich befassen
ausrichten
untersuchen
einteilen
untergliedern

Ubung 3. Welcher Bedeutung sind diese Adjektive? Was passt zusammen?

einzelwirtschaflich
gesamtwirtschaftlich
mikrookonomisch
makroOkonomisch

wirtschaftlich
volkswirtschaftlich
international
wissenschaftlich

der Gesamtlohn
der Vorgang
die Folge

die Forschung

die Grofle

das Wirtschaftsproblem
die Lehre

die Betrachtungsweise
das Geschehen
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Ubung 4. Begriinden Sie die in den Infinitivsiitzen gebrauchte Partikel ,,zu*:

1. Es 1st iblich, die Wissenschaften in Geisteswissenschaften und
Naturwissenschaften einzuteilen.

2. Es ist richtig, die Wirtschaftswissenschaften in die Volkswirtschaftslehre,
Betriebswirtschaftslehre und Finanzwirtschaft zu untergliedern.

3. Die Betriebswirtschaftslehre hat die Aufgabe, sich mit dem wirtschaftlichen
Geschehen innerhalb des Betriebs zu befassen.

4. Es ist obligatorisch, das wirtschaftliche Geschehen im Einzelbetrieb zu
untersuchen.

5. Es ist niitzlich, die Wirtschaftswissenschaften zu studieren.

Ubung 5. Ubersetzen Sie die in den Sitzen gebrauchte Konstruktion ,,sein /
haben + zu + Infinitiv*:

1. Die Wissenschaften sind in Geisteswissenschaften und Naturwissenschaften
einzuteilen.

2. Die Wirtschaftswissenschaften sind in die Volkswirtschaftslehre,
Betriebswirtschaftslehre und Finanzwirtschaft zu untergliedern.

3. Die Betriebswirtschaftslehre hat sich mit dem wirtschaftlichen Geschehen
innerhalb des Betriebs zu befassen.

4. Das wirtschaftliche Geschehen im Einzelbetrieb ist zu untersuchen.

5. Wir haben die Wirtschaftswissenschaften zu studieren.
UBERSICHT

Seit Jahrhunderten ist es tublich, die Wissenschaften in Geisteswissenschaften
und Naturwissenschaften einzuteilen. Einen Wissenschaftszweig aus der Gruppe
der Geisteswissenschaften bilden dabei die Wirtschaftswissenschaften, die
wiederum in die Teilgebiete Volkswirtschaftslehre, Betriebswirtschaftslehre und
Finanzwirtschaft untergliedert werden. Somit ergibt sich folgende
Kurziibersicht:
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Wirtschaftswissenschaften

v
v v
Volkswirtschaftslehre Betriebswirtschaftslehre
Allgemeine Spezielle Allgemeine Betriebssoziologie
Volkswirtschaftslehre Volkswirtschaftslehre Betriebswirtschaftslehre | (= z. B.
(=Volkswirtschaftstheo- (=Volks (=Betriebswirtschafts- | zwischen-
rie) Wirtschaftspolitik)-  theorie) menschliche
z. B. Handels-, Beziehungen im
Verkehrs-, Betrieb, soziale
Sozialpolitik Interaktionen,
betriebliche
Fiihrungsstile,
betriebliche
Konfliktsituationen

Praktisch spezielle
Betriebswirtschaftslehre
(=Betriebswirtschaftspo
litik) z. B. Industrie,
Handel, Handwerk,

Banken
Finanzwirtschaftslehre = Finanzwissenschaft
allgemeine praktische
Finanztheorie Finanzpolitik
z. B. Steuer-,
Haushalts-,
Subventionspolitik

Volkswirtschaftslehre. Makrodkonomische Betrachtungsweise
Die Volkswirtschaftslehre hat das gesamte Beziehungsgeflecht zwischen den

Privathaushalten, dem Staat, den Unternehmen, dem Ausland und dem Banken-
und Kreditsystem zum Inhalt. Sie beschéiftigt sich also mit den
gesamtwirtschaftlichen Erscheinungen und Zusammenhingen eines ganzen
Volkes, einer ganzen Nation. In der volkswirtschaftlichen Forschung betrachtet
man z. B. nicht mehr den Zusammenhang zwischen Einzel-Arbeitszeit und
Einzellohn, sondern wendet man sich dem Zusammenhang zwischen Gesamt-
Arbeitszeit und volkswirtschaftlichem Gesamt-Lohn zu. Man spricht von der
Makrodkonomie.

Betriebswirtschaftslehre. Mikrookonomische Betrachtungsweise

Die Betriebswirtschaftslehre dagegen befasst sich mit dem wirtschaftlichen
Geschehen innerhalb des Betriebes. Das ist die wissenschaftliche Lehre vom
Aufbau, von der Wirkungsweise und vom Zusammenleben der einzelnen
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Betriebe (z. B. Beschaffung von Arbeitskriften und Kapital, Einkauf von
Rohstoffen, Verkauf. Finanzierung, Gewinnerzielung u. a.). Thr Lehrgebiet ist
die kleinste Zelle der Wirtschaft, der Betrieb. Da es sich bei der
Betriebswirtschaftslehre um einzelwirtschaftliche Gréfen handelt, spricht man
auch von Mikrookonomie (griech. mikros = klein).

Die Betriebswirtschaftslehre untersucht also das wirtschaftliche Geschehen im
Einzelbetrieb bzw. in der Einzelunternehmung. Sie ist einzelwirtschaftlich oder
mikrodkonomisch orientiert.

Die Volkswirtschaftslehre dagegen beschiftigt sich mit den gesamtwirtschaftlichen
Vorgingen und Zusammenhingen sowie mit internationalen Wirtschaftsproblemen.
Sie ist gesamtwirtschaftlich oder makro6konomisch ausgerichtet.

Alle wirtschaftlichen Handlungen des einzelnen als Verbraucher wie auch als
Hersteller wirken doppelt: Sie haben einzelwirtschaftliche, aber gleichzeitig
auch gesamtwirtschaftliche Folgen.

Nachfolgende Ubungen zum Text
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

In welche Arten werden alle Wissenschaften eingeteilt?

Zu welcher Wissenschaftsart gehoren Wirtschaftswissenschaften?
Wie werden Wirtschaftswissenschaften eingeteilt?

Womit befasst sich die Volkswirtschaftslehre?

Womit beschéftigt sich die Betriebswirtschaftslehre?

A

Ubung 2. Bilden Sie Sitze:

1. Volkswirtschaftslehre (3), allgemeine, sich, spezielle, ldsst, gliedern.

2. Allgemeine, kann, Betriebswirtschaftslehre (2), man, Betriebssoziologie,
gliedern, in.

3. Wirtschaftswissenschaften, sich, in, gliedert, Volkswirtschaftslehre,
Betriebswirtschaftslehre.

4. Finanzwirtschaftslehre, untergliedert, allgemeine, in, praktische
Finanzpolitik, wird, Finanztheorie.

5. Zur, gehort, praktisch, Betriebswirtschaftslehre (2), spezielle.

Ubung 3. Sprechen Sie iiber Wirtschaftswissenschaften anhand des
Schemas im Text, benutzen Sie dabei die Sétze der Ubung 2.
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Ubung 4. Nennen Sie deutsche Aquivalente:

['yMaHHUTapHbIE HAYKH, €ECTECTBEHHbIE HAYKH, JKOHOMHKA, HAyKa 00 3KOHOMHKE,
ydeHue 00 ’KOHOMHUKE MPEIIPUITUS, TTOTUTIKOHOMHUS, (PUHAHCOBOE XO3SIHCTBO,
COBOKYIIHBIM Tpya, 3apaboTHas IjaTa MO COBOKYIMHOCTH, MHUKPOIKOHOMHUKA,
MaKpO’KOHOMHUKA.

Ubung 5. Finden Sie im Text Sitze, wo

- es um die Einteilung der Wissenschaften geht;

- es sich um das gesamte Beziehungsgeflecht zwischen den Privathaushalten,
dem Staat, den Unternehmen usw. handelt;

- die Rede iliber das wirtschaftliche Geschehen innerhalb des Betriebes ist;

- von der Untersuchung des wirtschaftlichen Geschehens im Einzelbetrieb
geschrieben wird;

- es um internationale Wirtschaftsprobleme geht.

YI-2
EINLEITUNG IN DIE WIRTSCHAFTSLEHRE

Merken Sie sich folgende Lexik:

sich verhalten (ie, a) BeCTH ce0s, JepKaTh ce0s

scheinen (ie, ie) Ka3aThbCsl, UMETh BHU]T

sich kiimmern (te, t) um A. 3a00TUTHCS (0 KOM-JTHOO0, 4eM-JTHO0)

erachten (te, t) fiir A.; als A. cUYuTaTh (32 4TO-JIMO0, YEM-JTHO0);
npu3HaBaTh (4eM-JI160)

die Gegebenheit JaHHOE, TAHHOCTh

in Gang halten (ie, a) HE JIaBaTh OCTAHOBUTHLCS

die Gegenleistung 30. BO3HArpax<JeHue

die Kaufkraft einbiiflen (te, t) TEPSITh MOKYNATEIbCKYIO CITIOCOOHOCTh

sich Gedanken machen iiber etw. | 3aagymbiBaThCs (Haa yeM-I100);

(A)) Pa3MBIILIATH (O YeM-JIM00); O€CIIOKOUTHCS
(0 yeM-n160, KOM-JTHO0)

einwirken (te, t) auf A. BO3JICHICTBOBAaTh, BIUATH (HA KOTO-IHOO,
9T0-1TH00)

ausgeben (a, e) pacxo/0BaTh, TPATUTh

beeinflussen (te, t) OKa3bIBaTh BJIMSIHUE HA KOTO-IMOO0
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der Produzent MIPOU3BOIUTEID

der Konsument noTpeOUTENH

eine Entscheidung treffen (a, o) PUHUMATh PEIICHUE

nachhaltig 1. MPOOJKUTENBHBIN; 2. YIIOPHBIH,
CTOMKMI; 3. rTyOOKHM, HEU3TIaIuMBbIH (0
BIICYATIICHUN)

mitgestalten (te, t) 30. GOpMUPOBATH

Vorangehende Ubungen zum Text 2

Ubung 1. Erinnern Sie sie an die Bedeutung der zusammengesetzten
Worter:

die Gegenleistung der Arbeitsplatz

die Kaufkraft das Wirtschaftsleben
die Wirtschaftspolitik

die Sozialpolitik

die Wirtschaftslehre

die Innenpolitik

Ubung 2. Wie sind die 3 Grundformen der Verben?

Infinitiv Imperfekt geschienen
sich verhalten - -

- kiimmerte sich -

- - erachtet
halten - -

- merkte -

- - begonnen
verlieren - -

- stellte fest -

- - bes